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ΠΡΑΚΤΙΚΟ 
 

Στην Αθήνα, σήμερα 5 Ιουλίου 1999, ημέρα Δευτέρα 
και ώρα 13.00’ στην Αίθουσα Γερουσίας του Μεγάρου 
της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και 
Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», 
υπό την Προεδρία του Βουλευτή κυρίου Ηλία 
Παπαδόπουλου με αντικείμενο την συνέχιση της 
επεξεργασίας και εξέτασης των θεμάτων: «Εθνικά 
θέματα - εξωτερικές υποθέσεις, ελληνοτουρκικές 
σχέσεις, κουρδικό ζήτημα, κυπριακό, σχέσεις με Σκόπια, 
εθνική άμυνα και ασφάλεια, στρατός, στράτευση 
γυναικών, η Ελλάδα στο σύγχρονο κόσμο - διεθνείς 
σχέσεις, συνθήκη Σένγκεν, ευρωπαϊκή ενοποίηση, τρίτος 
κόσμος, ειρήνη - πόλεμος, αξίες, ομάδες πληθυσμού με 
χαρακτηριστικές ιδιαιτερότητες, τοπικά προβλήματα» 
της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών, από την Ελλάδα, 
την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που 
συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των 
Εφήβων», Σύνοδος Δ’ 1998-1999 (2η συνεδρίαση).  
Στην Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών 

Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι 
εξής «Έφηβοι Βουλευτές»: Αβραμίδου Ιωάννα (Νομός 
Κοζάνης), Αλεξανδρίδης Δημήτριος (Α’ Αθήνας), 
Αλιμπέρτη Σοφία (Α’ Αθήνας), Αρχολέκα Αικατερίνη 
(Νομός Κυκλάδων), Ασσιώτης Μάριος (Λάρνακα-
Κύπρος), Βασιλόπουλος Βασίλειος (Β’ Αθήνας), Βάσσος 
Νικόλαος (Νομός Σερρών), Γραμματίδης Χρήστος (Β’ 
Αθήνας), Δουλγκέρη Άννα (Νομός Λέσβου), 
Ευκαρπίδης Ευάγγελος (Α’ Θεσσαλονίκης), Ζαφείρης 
Ιωάννης (Νομός Κορινθίας), Θεοδοσίου Σοφία 
(Λεμεσός-Κύπρος), Κανακάκη Αγγελική (Αίγυπτος), 
Καλιμαντσάλης Ιωάννης (Νομός Σερρών), Καλλίκη 
Ελπινίκη (Επικρατείας), Καρακούση Παρασκευή (Νομός 
Έβρου), Κόλλια Νίκη (Νομός Η-     λείας), Κούγιας 
Κωνσταντίνος (Α’ Αθήνας), Κουγιουρούκης Αθανάσιος 
(Νομός Ροδόπης), Λαμπαδάρης Κωνσταντίνος (Νομός 
Ευρυτανίας), Λεβέντη Ελένη (Νομός Ευβοίας), 
Λυμπεροπούλου Ελευθερία (Β’ Αθήνας), Λυρά Αθηνά - 
Χρυσοβαλάντη (Νομός Δωδεκανήσου), Μαθιουδάκης 
Νεκτάριος (Νομός Ρεθύμνης), Μαλλιάρας Κωνσταντίνος 
(Νομός Λαρίσης), Μάντσιος Νικόλαος (Νομός 
Ροδόπης), Μαρκάκη Ουρανία (Β’ Αθήνας), 
Μαρκόπουλος Ιωάννης (Νομός Φθιώτιδας), 
Μητροπούλου Μαρία (Κογκό), Μπουζάλη Ηλιάνα 
(Νομός Καστοριάς), Νεοκλέους Τατιάνα (Λευκωσία-Κύπρος), 
Νικολοπούλου Αγγελική (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Ντούρου 
Αγγελική (Νομός Φωκίδας), Οικονομίδη Ηρώ (Νομός 
Άρτας), Παλόγου Χριστίνα (Νομός Ευβοίας), 
Παναγιωτόπουλος Αγησίλαος (Νομός Ευβοίας), Παπανικολάου 
Ιωάννα (Νομός Ιωαννίνων), Παππά Σοφία (Υπόλοιπο 
Αττικής), Πασσαλής Ευμόρφιος (Β’ Πειραιά), Πατέλη 
Ευγγελία (Β’ Αθήνας), Πάττα Σταυρούλα (Β’ Αθήνας), 
Παχίτη Νάσια (Λευκωσία-Κύπρος), Ρήγας Αριστείδης 
(Νομός Μαγνησίας), Σακελλιάδου Ζωή - Βαγγελίστρα (Νομός 
Δωδεκανήσου), Σιούτη Ελένη (Β’ Αθήνας), Σκαρβέλη 
Σωτηρία (Νομός Μαγνησίας), Σκουρουμούνη Ασπασία 

(Λάρνακα-Κύπρος), Σκουρτανιώτης Αθανάσιος (Α’ 
Αθήνας), Σολδάτος Θεόδωρος (Α’ Θεσ/νίκης), Στεργίου 
Σπυριδούλα (Νομός Φθιώτιδας), Τάχου Αικατερίνη 
(Νομός Φλώρινας), Τοπαλίδου Κυριακή (Α’ Θεσ/νίκης), 
Τριανταφύλλου Αργυρώ (Νομός Κέρκυρας), Τσάγκας 
Παναγιώτης (Νομός Ηλείας), Τσιφτσή Χρύσα (Β’ 
Αθήνας), Τσούτση Σταυρούλα (Υπόλοιπο Αττικής), 
Χαραλάμπους Νάντια (Λεμεσός-Κύπρος), Χατζηγιάγκου 
Πολύβιος (Λεμεσός-Κύπρος) και ο Χρηστίδης Νίκος 
(Νομός Ιωαννίνων).  
Στη συνεδρίαση παρέστη και ο πατέρας Γεώργιος 

Μεταλληνός, καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του 
Πανεπιστη-  μίου Αθηνών.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, κατά τη 
χθεσινή συνεδρίασή μας πήραμε μία άποψη από τα 
θέματα που σας απασχολούν.  
Θα ήθελα να σας πω ορισμένα πράγματα, όσον 

αφορά τη διαδικασία για τη σημερινή συζήτηση. Σας 
έχει διανεμηθεί ένα έντυπο, η Σύνθεση Κειμένων, μέσα 
στο οποίο είναι καταγεγραμμένες οι προτάσεις σας. 
Σήμερα έχετε το δικαίωμα να διατυπώσετε κάποιες 
καινούργιες προτάσεις, οι οποίες δεν υπάρχουν στη 
Σύνθεση Κειμένων και, αν θέλετε, να τεθεί σε 
ψηφοφορία η πρότασή σας, θα πρέπει να είναι γραπτή 
και επιγραμματικά διατυπωμένη.  
Θα ήθελα ακόμα να σας πω ότι δεν μπορείτε να 

αναφερθείτε σε θέματα, που αφορούν τις άλλες διαρκείς 
επιτροπές. Η μόνη αναφορά που μπορείτε να κάνετε, 
πέρα από τα θέματα που είναι αντικείμενο της Επιτροπής 
μας, είναι στο θεσμό της Βουλής των Εφήβων.   
ΤΟ λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αγγελική 

Ντούρου, μόνο για θέματα επί της διαδικασίας.  
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΝΤΟΥΡΟΥ (Νομός Φωκίδας): Είμαι 

η μόνη ομιλήτρια που κατάγομαι από τη Β. Ήπειρο και 
θα ήθελα, εφόσον συναινέσουν και οι συνάδελφοί μου, 
να κάνετε μια εξαίρεση και να μιλήσω στην Ολομέλεια 
της Βουλής.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Θα σημειώσω το αίτημά σας και θα το 
εξετάσουμε.   
Το λόγο έχει, επί της διαδικασίας, η Έφηβος 

Βουλευτής Παρασκευή Καρακούση.  
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΡΑΚΟΥΣΗ (Νομός Έβρου): 

Θα ήθελα, αν είναι εύκολο, να επανέλθουμε στο θέμα 
της εκλογής των Εφήβων Βουλευτών που θα μιλήσουν 
στην Ολομέλεια, γιατί θεωρώ ότι είναι πιο σωστό σαν 
μέτρο. Επίσης, συμφωνώ η συνάδελφος κυρία Ντούρου, 
ως η μόνη που κατάγεται από τη Β. Ήπειρο, να μιλήσει 
στην Ολομέλεια. Η ίδια, όμως, ευκαιρία πρέπει να δοθεί 
και στους Βουλευτές Εφήβους που κατάγονται από τα 
Δωδεκάνησα, τη Θράκη και την Καστοριά. Επομένως, 
επανερχόμαστε πάλι στο θέμα της εκλογής των Εφήβων 
ομιλητών της Ολομέλειας.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Ηλιάνα Μπουζάλη έχει 
το λόγο.  
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ΗΛΙΑΝΑ ΜΠΟΥΖΑΛΗ (Νομός Καστοριάς): Απ’ 
ό,τι καταλαβαίνω τα παιδιά που θα κληρωθούν για 
ομιλητές στην Ολομέλεια, θα μιλήσουν επί των 
προτάσεων και των πορισμάτων όλων των θεμάτων της 
Επιτροπής. Επομένως, οι ομιλητές δεν θα μιλήσουν μόνο 
για θέματα της περιοχής τους, αλλά θα εκφράσουν τη 
γνώμη τους επί όλων αυτών των θεμάτων. Γιατί, λοιπόν, 
έχει σημασία από ποια περιοχή θα είναι;  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ελένη Σιούτη.  
ΕΛΕΝΗ ΣΙΟΥΤΗ (Β’ Αθήνας): Συμφωνώ και εγώ 

να μιλήσει στην Ολομέλεια η κοπέλα από τη Β. Ήπειρο. 
Εφαρμόζοντας, όμως, τη λογική ότι θα μιλήσουν στην 
Ολομέλεια μόνο εκπρόσωποι της Κύπρου, της Θράκης 
και κάποιων άλλων περιοχών της Ελλάδας, τότε κάποια 
άλλα παιδιά, ενδεχομένως, να αδικηθούν. Αυτό δεν το 
βρίσκω σωστό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Οι προβληματισμοί σας είναι και προβλη-
ματισμοί των Εφήβων των προηγουμένων ετών και είναι 
και προβληματισμοί της Επιτροπής. Όλες αυτές οι 
εμπειρίες θα μας οδηγήσουν στο καλύτερο δυνατό 
συμπέρασμα. Θα τα εξετάσουμε όλα αυτά τα θέματα και 
θα απόφασίσουμε.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Νεκτάριος 

Μαθιουδάκης.  
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΜΑΘΙΟΥΔΑΚΗΣ (Νομός Ρεθύμνης): Είμαι 

πολύ πεφήφανος που αυτήν τη στιγμή βρίσκομαι 
ανάμεσά σας και το θεωρώ υπέρτατη τιμή να αποτελώ 
έναν από τους 300 Έφηβους Βουλευτές προσκε- 
κλημένους της Βουλής των Ελλήνων.  
Επίσης, θεωρώ τιμή μου να εκπροσωπώ τον τόπο 

μου, το νησί της Κρήτης και συγκεκριμένα το νομό 
Ρεθύμνης, από τον οποίο και κατάγομαι.  
Θα ήθελα μέσα σ’ αυτό το χρονικό διάστημα, που 

έχω στη διάθεσή μου, να εκφράσω τις προσωπικές μου 
πεποιθήσεις επί των θεμάτων της εθνικής άμυνας και 
ασφάλειας, αλλά και επί θεμάτων εξωτερικής φύσεως, 
όπως το θέμα των ελληνοτουρκικών σχέσεων, έτσι όπως 
διαμορφώνονται τα τελευταία χρόνια.  
Ακούστηκαν κατά καιρούς διάφορες απόψεις σχετικά 

με την εθνική άμυνα και τα εξοπλιστικά προγράμματα. 
Συγκεκριμένα ειπώθηκε, ότι λαθεμένα η ελληνική 
Κυβέρνηση διέθεσε τόσο μεγάλα κονδύλια για τον 
εξοπλισμό και τη θωράκιση της χώρας, διότι κάλλιστα 
αυτά τα κονδύλια θα μπορούσαν να διατεθούν για 
άλλους σκοπούς, όπως να καλύψουν ζωτικές ανάγκες 
των ανθρώπων. Μάλιστα, αρκετοί κατηγόρησαν αυτήν 
την πολιτική της Κυβέρνησης ως κατασπατάληση των 
πακέτων στήριξης της Ε.Ε. Κατά την προσωπική μου 
πεποίθηση σίγουρα υπάρχουν πολλά άλλα προβλήματα 
τα οποία απαιτούν λύση και τα οποία απαιτούν διάθεση 
κονδυ-λίων για την επίτευξή τους. Όμως, πάνω από όλα 
είναι η εθνική ασφάλεια και η σταθερότητα. Πάνω απ’ 
όλα τίθεται η θωράκιση και το συμφέρον της χώρας.  
Η Ελλάδα, εξάλλου, παρουσιάζει και μια 

ιδιαιτερότητα σε σχέση με τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά 

κράτη. Πάντα αποτελούσε και συνεχίζει να αποτελεί 
σταυροδρόμι και πόλο έλξης λόγω της στρατιωτικής 
θέσεως την οποία κατέχει. Κατά καιρούς διάφοροι ήταν 
αυτοί που προσπάθησαν να της επιβάλουν τα δικά τους 
συμφέροντα. Αυτό γίνεται και σήμερα. Γι’ αυτόν 
ακριβώς το λόγο και η νυν και η εκάστοτε κυβέρνηση 
πρέπει πάντα να λαμβάνει υπόψη της την άμυνα της 
χώρας, την ενίσχυση και τον εκσυγχρονισμό των 
Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων.  
Επιπλέον, η σοβαρότερη απειλή που από τα βάθη των 

αιώνων απασχολούσε τους Έλληνες, παραμένει –και 
εννοώ την Τουρκία– και να είστε σίγουροι ότι θα 
εκμεταλλευτεί άμεσα και δραστικά κάθε ευκαιρία που θα 
της δοθεί κάποια στιγμή. Μιλώ, βέβαια, για την Τουρκία 
για την οποία ελάχιστοι από τους Έλληνες πολίτες 
γνωρίζουν ότι η στρατιωτική της υπεροχή έναντι της 
Ελλάδας είναι συντριπτική. Δεν θα ήθελα να μπω στη 
διαδικασία να αναφέρω νούμερα και ποσοστά, καθώς και 
ποιότητα οπλικών συστημάτων, που η Τουρκία αυτή τη 
στιγμή διαθέτει.  
Ενδεικτικά, όμως, μπορώ να αναφέρω ορισμένα 

νούμερα που αποδεικνύουν ακριβώς αυτή τη φοβερή 
υπεροχή. Η Τουρκία σήμερα διαθέτει ανεπίσημα 240 
μαχητικά αεροσκάφη και η Ελλάδα συνολικά διαθέτει 
μόνο 135. Όταν η Τουρκία σήμερα διαθέτει 70 ΗΗ-64D 
ελικόπτερα τύπου Απάτσι και ελικόπτερα SUΡΕR 
CΟΒRΑ, η Ελλάδα διαθέτει μόνο 27 Απάτσι και κανένα 
SUΡΕR CΟΒRΑ.  
Το μόνο θετικό στοιχείο είναι η ένταξη της Ελλάδας 

στη  συμπαραγωγή  με  άλλες  ευρωπαϊκές  χώρες  
των υπερ- σύγχρονων μαχητικών αεροσκαφών ΕURΟ 
FΙGΗΤΕR.   
Έτσι, η παραμικρή λάθος κίνηση της Ελλάδας στο 

στρατιωτικό ή στο διπλωματικό διεθνές επίπεδο, μπορεί 
να της κοστίσει ακριβά στην ακεραιότητα της χώρας. 
Πρέπει πάνω απ’ όλα να κάνουμε σωστές επιλογές τόσο 
στο διπλωματικό - πολιτικό επίπεδο όσο και στο 
στρατιω- τικό - εξοπλιστικό.   
Στο διπλωματικό επίπεδο η Ελλάδα πρέπει να προ-

ωθήσει τα συμφέροντά της και να επιλύσει τις διαφορές 
της με την Τουρκία. Επίσης, πρέπει η Ελλάδα να επιλύσει 
το κυπριακό.  
Επιτέλους, η Ελλάδα θα πρέπει να αφήσει τη 

νωθρότητα και τη μαλθακότητα που τη διακρίνει και να 
κινητοποιηθεί η πολιτική ηγεσία της, ασκώντας πιέσεις σε 
διαφόρους φορείς και καταφεύγοντας σε διεθνή αρμό- δια 
δικαστήρια, να πετύχει τους σκοπούς και τα συμφέροντά 
της.  
Όσον αφορά τα εξοπλιστικά προγράμματα θα πρέπει 

να ληφθούν μέτρα, ώστε πριν την παραλαβή των όπλων 
αυτών να ελέγχονται και να δοκιμάζονται από αρμόδιους 
εμπειρογνώμονες των Ενόπλων Δυνάμεων.  
Επίσης, πρέπει να προσέξουμε την αεράμυνα και να α-

γοράσουμε υπερσύγχρονα μαχητικά αεροσκάφη τέταρτης 
γενιάς.   
Επίσης, θα πρέπει να προωθηθεί η συνεργασία με τη 

Ρω- 
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σία και με άλλες χώρες τόσο σε πολιτικό όσο και σε 
στρατιωτικό επίπεδο. Είναι γεγονός ότι η Ρωσία διαθέτει 
υπερσύγχρονη βιομηχανία αντιαεροπορικών πυραύλων 
και άλλων συστημάτων αεράμυνας και πιστεύω ότι η 
Ελλάδα πρέπει να προωθήσει την αγορά τέτοιων 
συστημάτων. Η Ελλάδα θα πρέπει να προωθήσει τα 
συμφέροντά της αμερόληπτα και χωρίς ενδοιασμούς. 
Πρέπει να ικανοποιήσει τους σκοπούς και τους στόχους 
που έχει θέσει, χωρίς να φοβάται και να οπισθοχωρήσει 
από εξωτερικές πιέσεις και τούρκικες απειλές. Πρέπει να 
στηρίζεται στον ανθρώπινο παράγοντα και ταυτόχρονα 
να αγοράζει υπερσύγχρονα όπλα. Οι Έλληνες είναι 
γεννημένοι για την υπεράσπιση της τιμής της πατρίδας, 
της θρησκείας, του πολιτισμού, της δικαιοσύνης και 
πάνω απ’ όλα της ελευθερίας. Και πάντα, στο τέλος, ο 
ρους της ιστο-  ρίας έχει αποδείξει ότι οι Έλληνες 
βγαίνουν κερδισμένοι, συντρίβοντας οποιαδήποτε 
δύναμη θέλει να καταπατήσει αυτές της τις αξίες.  
Πρέπει να είμαστε περήφανοι όλοι οι Έλληνες για τις 

Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας μας και να υπολογίζουμε 
σε αυτές. Μας δίνουν σιγουριά και ασφάλεια.  
Εν κατακλείδι, θα πρέπει να επισημάνω ότι η εθνική 

άμυνα της χώρας δεν είναι υπόθεση μόνο των Ενόπλων 
Δυνά- μεων της χώρας μας, αλλά υπόθεση του κάθε 
Έλληνα πολίτη, ανεξάρτητα από τις δυνατότητες που 
έχει. Αυτό κανένας δεν πρέπει να το ξεχνά.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Πολύβιος 
Χατζηγιάγκου.  
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΓΚΟΥ (Λεμεσός-

Κύπρος): Κύριε Πρόεδρε, φίλοι και φίλες Έφηβοι 
Βουλευτές, κατάγομαι από την Κύπρο και, όπως είναι 
φυσικό, θα ασχοληθώ με το κυπριακό.  
Πρόσφατα οι Η.Π.Α. ετοίμασαν την έκθεσή τους για 

την εφαρμογή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα 
διάφορα κράτη. Για την Κύπρο ανέφεραν ότι δεν 
καταπατούνται τα ανθρώπινα δικαιώματα ή ότι δεν 
υπάρχει σύγκρουση μεταξύ των δύο Κοινοτήτων. 
Ερωτώ, ποιος έδωσε το δικαίωμα στις Η.Π.Α. να 
διαδίδουν διεθνώς τέτοιες ψευδείς ειδήσεις; Εγώ, ένας 
νέος της Κύπρου, στέκομαι μπροστά στο οδόφραγμα της 
ντροπής, χωρίς να μπορώ να περάσω απέναντι. Βλέπω τη 
Λευκωσία χωρισμένη στα δύο, με το μισό κομμάτι της 
σκιασμένο από μαύρο χρώμα. Βλέπω τη Βασιλεύουσα 
Αμμόχωστο να έχει γίνει μια πόλη φάντασμα και να 
υπομένει ...  
Χθες, μια Έφηβος Βουλευτής ανέφερε, ότι εδώ στην 

Ελλάδα, οι κάτοικοι οχυρώνουν τα σπίτια τους, γιατί 
φοβούνται τους Αλβανούς. Τι να πούμε εμείς, που ζούμε 
σε μια πατρίδα που όταν ξυπνάμε, βλέπουμε τον 
Πενταδάχτυλο με το Μισοφέγγαρο μπηγμένο στην 
καρδιά του! Τι να πούμε, όταν δύο νέοι, ο Ισαάκ και ο 
Σολωμού, σκοτώθηκαν, επειδή έκαναν ένα βήμα 
παραπάνω, μέσα στην πατρίδα τους!  
Θα ήθελα να αναφερθώ στην επαναπροσέγγιση. 

Είμαι υπέρ της σωστής επαναπροσέγγισης. Όχι στην 

επαναπροσέγγιση με Ρουβά, σε ένα γήπεδο 
διχοτομημένο, με δυνάμεις ασφαλείας.  
Δεν έχω κανένα πρόβλημα με τους Τουρκοκύπριους, 

αλλά με την ηγεσία τους. Ο αρχιδολοφόνος Ντενκτάς 
ποτέ δεν καταδικάστηκε για κανένα έγκλημά του, ενώ 
εκμεταλλεύεται τους τουρίστες και τους Κυπρίους, που 
επιθυμούν να προσκυνήσουν τον Απόστολο Ανδρέα.   
Είναι στο χέρι όλων μας να ενωθούμε σαν μια 

γροθιά, για να αντιμετωπίσουμε τον κίνδυνο. Θα πρέπει 
να στηριχθούμε στις διπλωματικές προσπάθειες. Δεν 
θέλουμε άλλο πόλεμο. Οι νέοι της Ελλάδας και της 
Κύπρου θα πρέπει να προσεγγίζονται περισσότερο, για 
να ανταλλάσσουν απόψεις. Θα πρέπει να αφιερωθούν 
σελίδες στο Διαδίκτυο, να γίνονται συναυλίες 
παγκοσμίως, προβάλλοντας το πρόβλημά μας. Οι 
πολιτικές παρατάξεις δεν θα πρέπει να τρώγονται, αλλά 
να βρουν κοινές λύσεις.  
Αναρωτιέμαι τι διαφορά υπάρχει ανάμεσα σε μένα 

και ένα παιδί της Αμερικής ή της Αγγλίας.   
Οι Έλληνες δεν θα πρέπει να νιώθουν μίσος με τους 

Κύπριους. Είμαστε αδέρφια και σας αγαπάμε. Σήμερα, 
κατά τον 20ο αιώνα, βλέπουμε οι Ευρωπαίοι να 
προσπαθούν να καταργήσουν τα σύνορα – οι λαοί να 
είναι ελεύθεροι. Όμως, ανέχονται την παραμονή της 
Τουρκίας στην Κύπρο που σαν παραχαϊδεμένο παιδί 
θέλουν να τη βάλουν στην Ε.Ε. Τι ντροπή! Ας βγάλουν 
τα προσωπεία και ας παραμερίσουν τα συμφέροντα.  
Ονειρεύομαι την ημέρα που τα ανθρώπινα 

δικαιώματα δεν θα εφαρμόζονται επιλεκτικά. Μέχρι 
τότε, όμως, θα αγωνίζομαι για την επιστροφή και για να 
αποδείξω ότι όσοι νομίζουν ότι το κυπριακό έληξε, 
κάνουν λάθος.  
Εύχομαι να βρεθεί λύση στα προβλήματα που 

αντιμετωπίζει ο Ελληνισμός, στη Θράκη, τη Φλώρινα, 
την Κάρπαθο. Τότε, θα φωνάξω ότι όλοι μαζί είμαστε 
Έλληνες, απόγονοι του Λεωνίδα και του Θεμιστοκλή, 
του Διονύσιου Σολωμού, του Καραϊσκάκη. 
Υποσχόμαστε ότι θα φτιάξουμε τον κόσμο καλύτερο απ’ 
ό,τι μας τον παραδώσατε. Ζήτω η Ελλάδα, ζήτω η 
Κύπρος, ζήτω η Μακεδονία.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Το λόγο έχει η Σοφία Παππά.  
ΣΟΦΙΑ ΠΑΠΠΑ (Υπόλοιπο Αττικής): Αξιότιμε 

κύριε  Πρόεδρε ,  αγαπητοί  Έφηβοι  Βουλευτές . 
Οι διεθνείς διακρατικές σχέσεις, όπως διαμορφώνονται 
σήμερα, χαρακτηρίζονται από την προσπάθεια της 
κυρίαρχης δύναμης, που δρα στο κέντρο του 
καπιταλιστικού συστήματος και προσπαθεί να ελέγξει τις 
άλλες δυνάμεις, που  βρίσκονται  είτε  σε  
συνεργασία  με  αυτήν  είτε σε αντιπαλότητα. Η Νέα 
Τάξη πραγμάτων είναι ένα νέο imperium των Η.Π.Α. Η 
Ε.Ε. ακολουθεί, συνεργαζόμενη και μερικές φορές 
καταφέρνει να ξεπεράσει την Υπερδύναμη. Η Ευρώπη 
δεν παύει να είναι ένας οικονομικός γίγαντας, αλλά η 
αδυναμία της προκύπτει από το γεγονός ότι στρατιωτικά 
υστερεί.  
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Οι Ανατολικές χώρες, πρώην κομμουνιστικές, 
βρίσκονται σε διαφορετική κατάσταση. Διαθέτουν 
στρατιωτική υπεροπλία, αλλά οικονομικά είναι 
εξασθενημένες και επιζητούν τη βοήθεια των ειδικών.  
Ο αιώνας, που ξεκίνησε με ριζοσπαστικές 

καινοτομίες στα γράμματα και στις επιστήμες, τελειώνει 
με το νατοϊκό βομβαρδισμό, που συμπτωματικά συμβαίνει 
στον ίδιο χώρο, απ’ όπου ξεκίνησε ο Α’ παγκόσμιος 
πόλεμος. Στο μεταξύ, η συγκλονιστική ρωσική 
επανάσταση, γυρίζοντας ανάποδα, έδειξε όλα τα ξέφτια 
της και άφησε μοναδικό δερβέναγα του κόσμου την Pax 
Americana  
Οι διεθνείς σχέσεις διέπονται από αρχές που δεν τις 

καθορίζει το δίκαιο, αλλά ο νόμος του συμφέροντος, οι 
φιλοδοξίες των πολιτικών και οικονομικών ηγεσιών, ο 
ανταγωνισμός και η προσπάθεια επιβολής του ισχυ- 
ρότερου. Οι λαοί αλληλοσκοτώνονται για το πετρέλαιο, 
το εμπόριο, τα μέταλλα. Το σκηνικό συμπληρώνουν αιώ- 
νιες εχθρότητες και θρησκευτικές αντιθέσεις. Όσο ο 
ισχυ- ρός επιβάλλεται με τον οικονομικό έλεγχο, 
επικρατεί η ειρήνη, μία έννοια καθαρά συμβατική. 
Αλλιώς έχουμε πόλεμο. Αυτό δείχνει ο πρόσφατος 
βομβαρδισμός της Σερβίας. Δηλώνει το τραγικό 
αδιέξοδο των λαών που επιχειρούν να αντισταθούν. Το 
μόνο κέρδος των Σέρβων ήταν η ηθική νίκη, με το να 
αντισταθούν σε έναν ανώτερο αντίπαλο και να 
καταδείξουν την υποκρισία των Η.Π.Α. και του ΝΑΤΟ.  
Όπως φαίνεται, ο ρόλος του ΝΑΤΟ άλλαξε. Το 

ερώτημα που προκύπτει, είναι το εξής: Με τόσες 
εμφύλιες συγκρούσεις, τόσους τοπικούς πολέμους, τόσα 
εύφλεκτα σημεία σε ολόκληρο τον πλανήτη, γιατί έπρεπε 
να ξεκινήσουν όλα από τη Γιουγκοσλαβία; Μήπως, 
επειδή το πρόβλημα του Κοσσυφοπεδίου συμπίπτει 
χρονικά με το νέο δόγμα της συμμαχίας ή μήπως, επειδή 
οι Η.Π.Α. και οι σύμμαχοί τους κρίνουν επιλεκτικά; 
Είναι σαφές, ότι τα κριτήρια της Δύσης δεν είναι ίδια σε 
όλες τις περιπτώσεις. Όταν υπάρχουν λαοί χωρίς 
πατρίδα, όπως οι Κούρδοι και νησιά χωρισμένα στα δύο, 
όπως η Κύπρος, κανείς δεν μπορεί να ισχυριστεί ότι τα 
κριτήρια της Δύσης είναι αμερόληπτα. Γιατί δεν 
επεμβαίνουν οι Η.Π.Α. σε τόσα σημεία του πλανήτη, για 
να σταματήσουν την αιματοχυσία;  
Η Ελλάδα βρίσκεται στην περιφέρεια του διεθνούς 

οικονομικού καπιταλιστικού συστήματος. Είμαστε μία 
χώρα υπό ανάπτυξη, που επιχειρεί να ενταχθεί στο 
διεθνές οικονομικό σύστημα και να εκσυγχρονίσει τους 
θεσμούς της. Αυτή είναι η διάθεση της Κυβέρνησης. Το 
σύνολο των πολιτών επιθυμεί να ενταχθεί, αλλά 
απουσιάζει η πληροφόρηση για το τι σημαίνει πρακτικά 
αυτή η ένταξη. Ίσως κατά βάθος υπάρχει μια ραθυμία 
και αδιαφορία που συνοδεύεται από απαισιοδοξία και 
«ωχαδερφισμό». Ο πολίτης δεν μετέχει ενεργά στη 
διαδικασία. Περιμένει να σταματήσει η περίοδος της 
λιτότητας. Όμως, το πρόβλημα εντοπίζεται και στο 
διογκωμένο δημόσιο τομέα. Η οικονομική ανάπτυξη δεν 
επιτυγχάνεται με ένα δυσλειτουργικό κράτος.  

Η χώρα μας φαίνεται να μην έχει βρει την ταυτότητά 
της. Από τη μια θέλουμε την ένταξη στο διεθνές 
καπιταλιστικό σύστημα, ώστε να αποκομίσουμε τα 
οικονομικά οφέλη, αλλά παράλληλα, θέλουμε να είμαστε 
ανεξάρτητοι και διαμαρτυρόμαστε κατά της διεθνούς 
τάξης πραγμάτων. Αυτό δείχνουν οι εκδηλώσεις υπέρ 
των Σέρβων. Σε μία εποχή που οι διεθνείς οργανισμοί, 
που συστάθηκαν για την υποστήριξη του δικαίου, όπως ο 
Ο.Η.Ε., σιωπούν κάτω από την πίεση των ηγετών της 
Δύσης, τι μπορεί να κάνει η χώρα μας; Ποια θέση πρέπει 
να πάρει; Μήπως να βγει από το ΝΑΤΟ, όπως έκανε η 
Γαλλία, πριν από μερικά χρόνια;  
Το διεθνές σύστημα αναμφίβολα προωθεί την 

παγκοσμιοποίηση. Όμως, υπάρχουν αντιφάσεις ανάμεσα 
σε αυτό που λέγεται, προς χάριν ευφημίας, ελεύθερη 
καπιταλιστική αγορά και που στην πραγματικότητα είναι 
τα προμηνύματα ενός παγκόσμιου ολοκληρωτικού 
καπιταλισμού, που δρομολογούν οργανισμοί όπως η 
Παγκόσμια Τράπεζα και το Διεθνές Φόρουμ Παγκοσμιο- 
ποίησης, και σε αυτό που θα έπρεπε να έχουμε: Ένα 
δημοκρατικό και υγιές οικονομικά σύστημα. Η λύση θα 
ήταν να δούμε την παγκόσμια οικονομία σαν ένα 
σύνολο. Η υγιής παγκοσμιοποίηση απέχει πολύ από το 
να σημαίνει την εκμετάλλευση του ενός τμήματος από το 
άλλο.  
Τέλος, σημαντική πτυχή για τη θέση της χώρας μας 

στο διεθνή χώρο, είναι οι ελληνοτουρκικές σχέσεις. Η 
Τουρκία χρησιμοποιείται από τις δυτικές δυνάμεις ως 
μέσο ελέγχου και επιβολής στην Εγγύς Ανατολή. Τα 
προβλήματά της διαιωνίζονται, διότι αυτό συμφέρει τις 
Η.Π.Α. και τους Ευρωπαίους εταίρους μας, που πάντα 
της δίνουν προτεραιότητα έναντι της Ελλάδας. Η συντήρηση της 
έντασης ευνοεί και τους εμπόρους όπλων, αφού οι δύο 
χώρες δεν σταματούν να εξοπλίζονται στρατιωτικά. Η 
λύση δεν είναι ο πόλεμος, όπως υποστηρίζουν πολλοί, 
διότι έτσι υποθηκεύεται το μέλλον των ανθρώπων, αλλά 
μία σωστή διπλωματία, προνοητική, διεκδικητική και 
επιθετική. Μία διπλωματία που μπορεί να εκβιάζει 
καταστάσεις και να κερδίζει. Στην πολιτική ραπίζεται 
όποιος ανέχεται να τον ραπίζουν. Και οι Έλληνες δεν το 
ανέχονται. Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια του ποιητή:   

«Γιατί να αρχίσει μονομιάς αυτή η ανησυχία και η σύγχηση      
Γιατί αδειάζουν γρήγορα οι δρόμοι και οι πλατείες και όλοι 
γυρνούν στα σπίτια τους πολύ συλλογισμένοι 
Γιατί ενύχτωσε και οι βάρβαροι δεν ήρθαν.  
Και μερικοί έφθασαν από τα σύνορα και είπαν   
πως βάρβαροι πια δεν υπάρχουν.   
Και τώρα τι θα γίνουμε χωρίς βαρβάρους;   
Οι άνθρωποι αυτοί ήταν για εμάς μια κάποια λύσις».   
Τι πικρή ειρωνεία!  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ηλιάνα Μπουζάλη.  
ΗΛΙΑΝΑ ΜΠΟΥΖΑΛΗ (Νομός Καστοριάς): 

Κύριε Πρόεδρε, μου φαίνεται δύσκολο να περιορίσω το 
όραμα της σκέψης σε λίγες περιποιημένες σελίδες και σε 
λόγους, τους ο- 
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ποίους η ενήλικη κοινωνία περιμένει να ακούσει από 
εμάς, για ένα κόσμο ιδανικό, τόσο ιδανικό που καταντά 
απραγματοποίητος. Για ιδέες και προτάσεις ουτοπιστικές 
–όπως λένε– που θα αλλάξουν ως δια μαγείας τον 
κόσμο, που αυτοί, τόσο αφοσιωμένοι, υπηρετούν.  
Αλλά γιατί περιμένουν τον κόσμο μας τόσο 

διαφορετικό από το δικό τους; Στην ίδια κοινωνία δεν 
ζούμε όλοι; Δεν θα έπρεπε να συναντιούνται τα οράματά 
μας; Μιλάμε για την Ελλάδα μας, όμως φαίνεται ότι για 
άλλη Ελλάδα μιλάω εγώ και άλλη Ελλάδα παρουσιάζουν 
αυτοί στους προεκλογικούς τους λόγους.   
Εγώ αμφισβητώ. Τι αμφισβητείς, ρωτάνε. 

Αμφισβητώ ό,τι επιδέχεται αμφισβήτηση. Έτσι 
κατακρίνω εσένα, το μικρόψυχο πολιτικό, το βολεμένο 
σε μία καρέκλα του ναού της δημοκρατίας, που έντρομη 
σε βλέπω καθημερινά να επιμένεις να καταρρίπτεις το 
πρότυπο του ηρωϊκού, του δραστήριου, του μεγάλου 
πολιτικού. Σε αμφισβητώ, γιατί έχεις δύναμη και εξουσία 
μεγαλύτερη από τη δική μου και όμως παραμένεις 
άπραγος και αδρανής σε ζητήματα καίρια για την 
πατρίδα μας. Επίτρεψέ μου να αμφισβητήσω και το 
κράτος πρόνοιας που παρουσιάζεις στα προεκλογικά σου 
προγράμματα. Γιατί εμένα, εκεί πάνω στην Καστοριά, 
δεν με αγγίζει, μάλλον δε φθάνει ως εκεί.  
Η αστάθεια και η αναποφασιστικότητα των 

πολιτικών σου χειρισμών με καταδικάζει σε συνεχή 
ανασφάλεια και επαγρύπνηση. Διότι οι λαθρομετανάστες 
από την Αλβανία περνούν μπροστά από τα μάτια μου 
οπλισμένοι και ιδιαίτερα διεκδικητικοί και νοιώθω πως 
απειλούμαι και πως εσύ δεν με ακούς. Μαζί με τους 
λαθρομετανάστες περνούν όπλα και ναρκωτικά και ένα 
νέο κύμα βίας που περιλαμβάνει λεηλα-σίες, δολοφονίες 
και απαγωγές και τελικά ο στόχος είμαι εγώ, η απλή 
Ελληνίδα και ο Έλληνας πολίτης.  
Ενώ εσύ ο τεχνοκράτης πολιτικός θα αρκεστείς σε 

μία επιχείρηση - σκούπα της Αστυνομίας, για να 
κατευνάσεις την οργή του λαού. Και μετά θα συνεχίσεις 
αμέριμνος την πο- ρεία προς την επανεκλογή. «Και ξανά 
προς τη δόξα τραβά»! Εδώ θα συμφωνήσω με τη 
συνάδελφο από το Βόλο, που είπε ότι «και αν δεν είμαι 
ρατσίστρια, θα γίνω». Για αυτό, βοήθησέ με, εσύ, ο 
πολιτικός, να μην γίνω. Ενίσχυσε την εθνοφυλακή στα 
σύνορα με νέο εξοπλισμό. Οι έλεγχοι να είναι πιο 
ουσιαστικοί. Να γίνουν συνεννοήσεις μεταξύ ελληνικής 
και αλβανικής κυβέρνησης, ώστε να κινητοποιηθεί και η 
αλβανική αστυνομία, μη επιτρέποντας την ανεξέλεγκτη 
διάβαση των Αλβανών προς την Ελλάδα.  
Σε αμφισβητώ, λοιπόν, ξανά και ξανά, γιατί με 

παραμέλησες εκεί πάνω, γιατί την ίδια στιγμή που στα 
μεγάλα αστικά κέντρα κτίζεις σύγχρονα θέατρα και 
γήπεδα χιλιάδων θέσεων, εγώ δεν έχω εξασφαλίσει ούτε 
την ασφάλειά μου, ούτε το δικαίωμα για μια ήρεμη ζωή 
μέσα στη χώρα μου.  
Αμφισβητώ εσένα, το ελληνικό κράτος και τη θετή 

σου μάνα την Ευρώπη, που επιτρέψατε στο ΝΑΤΟ να 
παρανομήσει ανεξέλεγκτα και να σαρώσει τα Βαλκάνια. 
Αλλά ποια είμαι εγώ και εσύ που θα κρίνουμε ποιος 

παρανομεί και ποιος όχι, αφού σήμερα το δίκαιο και το 
άδικο είναι σχετικά;  
Γκρεμίσατε, στο βωμό των συμφερόντων, τις αξίες 

που εξυμνούν τα ηθοπλαστικά σας βιβλία. Αξίες, που 
σαν παιδιά, μας παροτρύνατε να πιστεύουμε και να 
επενδύουμε σε αυτές, γιατί λέγατε, ότι είναι η βάση όλων 
των πραγμάτων, το δικαίωμα της ελευθερίας και της 
αυτοδιάθεσης των λαών. Φαντάζομαι ότι τα δικαιώματα 
αυτά τα προστατεύουν οι ανθρωπιστικές βόμβες των 
Η.Π.Α.  
Σε αποδοκιμάζω και σε κρίνω για όλες αυτές τις στιγ-   

μές που ένοιωθα ότι συμμετέχω, παρέα με τους 
πολιτισμένους δυτικούς, στο έγκλημα του πολέμου και 
εσύ μου διακήρυττες τη σημασία του ρεαλιστικού 
πνεύματος και σχεδόν κατάφερες να με πείσεις πως η 
ζωή είναι έτσι, φθηνή. Πως η    υποχωρητικότητα 
επιβάλλεται στη διπλωματία και πρέπει   να είμαστε 
προσγειωμένοι στα αιτήματα και στις προσδο-         κίες 
μας.  
Αν χρειαστεί και θα πουλήσουμε και θα χαρίσουμε. 

Εγώ δεν θέλω να προσγειωθώ στην πραγματικότητά σας, 
γιατί με πνίγει και ενοχλεί τη συνείδησή μου. Προτιμώ 
να μείνω πιστή στα ιδανικά και στα όνειρά μου για 
δικαιοσύνη και ειρηνική επίλυση των διαφορών. Θέλω 
να πιστεύω σε κάτι καλύτερο. Ακόμα και αν δεν υπάρχει 
αυτός ο ιδανικός κόσμος, δεν θα μας κάνει το παραμικρό 
κακό να πιστέψουμε σε αυτό.  
Να ενδυναμώσουμε τη θέση μας στους διεθνείς 

οργανισμούς και στα τραπέζια που κρίνονται οι τύχες 
των λαών, διεκδικώντας ισότιμη και ουσιαστική 
συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων. Είναι σημαντικό να 
μη θεωρούμε την τωρινή πραγματικότητα ως μια 
ανεμπόδιστη κατάσταση, αφού όλα ξεκινάνε από τη 
συνείδησή μας, από τις σκέψεις και τις καλές 
πρωτοβουλίες. Ίσως έτσι καταφέρουμε να ανακτήσουμε 
το σθένος των προγόνων μας, που τόσο συχνά 
επικαλούμαστε. Όταν αύριο θα έχουμε αποχωρήσει από 
αυτές τις αίθουσες, εύχομαι η ελπίδα, το όραμα και οι 
ιδέες να πλανιούνται ακόμα ανήσυχες εδώ μέσα και να 
επηρεάσουν κάποιους. Κάποιους που επιμένουν να 
σκύβουν το κεφάλι και «να νίπτουν εύκολα τας χείρας 
τους». Σε αυτούς απευθύνομαι, σ’ αυτούς που δεν 
ονειρεύονται, δεν πιστεύουν και κυρίως σ’ αυτούς που 
δεν προσπαθούν. Απευθύνομαι σ’ αυτούς με τις φράσεις 
ενός σύγχρονου Έλληνα συγγραφέα: «Ε, κυνικέ 
μηδενιστή, μα και σένα σ’ αγαπάω. Σε θεωρώ το 
λιγότερο ίσως υποκριτή μέσα στη σημερινή παρακμή. 
Ξέρετε, όμως, κυνικέ. Πρώτα εσύ θα κουραστείς να 
βλέπεις το Σίσσυφο να ανεβοκατεβαίνει με την πέτρα 
του. Εσύ θα παραφρονήσεις, καθώς θα παρακολουθείς 
και θα κοροϊδεύεις τον άνθρωπο που κουβαλά τη χίμαιρά 
του στους αιώνες».  
Όμως, ο άνθρωπος που είναι καταδικασμένος να 

ελπίζει, δεν κουράζεται ποτέ.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευαγγελία 
Πατέλη.  
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ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΤΕΛΗ (Β’ Αθήνας): Αυτά που θα 
πω σίγουρα θα δυσαρεστήσουν πολλούς. Ίσως κάποιοι 
από εσάς να με θεωρήσετε εριστική και άλλοι θα 
θεωρήσετε τα λόγια μου βαριά και ασήκωτα. Επιτρέψτε 
μου, ωστόσο, να ξεκινήσω την ομιλία μου με μία 
θλιβερή και οδυνηρή διαπίστωση.  
Φίλες και φίλοι, «πωλείται πατρίς». Πωλείται σε 

δόσεις, πωλείται με εκπτώσεις. «Πωλείται πατρίς». 
«Πωλούνται ιδέες», «πωλούνται σημαίες», μα πάνω απ’ 
όλα «πωλείται πατρίς». Έβγαλαν την πατρίδα μας στο 
σφυρί, καθώς και τα όνειρά μας. Οι εκάστοτε πολιτικοί 
μας το μόνο που έκαναν ήταν να κρεμάσουν το 
πωλητήριο και να καθορίσουν τιμές και αγοραστές. Σας 
ρώτησα χθες και θα σας ρωτώ κάθε μέρα: Με ποιο 
δικαίωμα αυτοί οι άνθρωποι καπηλεύονται το μέλλον 
μας, τα όνειρά μας και με ποιο δικαίωμα ξεπουλούν την 
πατρίδα μας στα διαβούλια της Ευρώπης. Τέσσερα 
λεπτά, σίγουρα είναι λίγα, για να χωρέσουν τα λάθη 
ετών και τα παράπονα τόσων πολλών ανθρώπων.  
Θα ήθελα να πάμε πίσω στο χρόνο με τη φαντασία 

μας και να σταματήσουμε σε ορισμένες λέξεις–κλειδιά, 
λέξεις που αφυπνίζουν συνειδήσεις, ξυπνούν 
αναμνήσεις, αλλά πάνω απ’ όλα πονούν: Ματωμένη 
Κύπρος, Σκόπια, Ίμια, υπόθεση Οτσαλάν και χίλιες δυό 
άλλες πικρές και ίσως ασήμαντες λεπτομέρειες, οι οποίες 
σιγά–σιγά γίνονται θηλιά που μας πνίγει. Γίνονται μια 
χιονοστιβάδα που ισοπεδώνει την πατρίδα μας και τα 
όνειρά μας. Ξέχασα, επίσης, να σας πω ότι δεν πρέπει να 
παραλείπουμε, όσο πιο συχνά γίνεται, να ευχαριστούμε 
τους Αμερικάνους.  
Όλα αυτά περάσανε στις πιο σκοτεινές σελίδες της 

ιστορίας μας και γράφτηκαν με τα πιο μελανά γράμματα. 
Όλα αυτά έγιναν αποδείξεις και εμείς, οι πολίτες του 
αύριο, γίναμε μάρτυρες μιας ανύπαρκτης εξωτερικής 
πολιτικής. Υφιστάμεθα μια καθημερινή καταρράκωση 
της εθνικής μας υπερηφάνειας. «Δυστυχώς 
επτωχεύσαμεν». Ναι, επτωχεύσαμεν από ιδέες, όνειρα 
και από κράτος. Η πολιτική είναι επιστήμη, είναι τέχνη. 
Η εξωτερική πολιτική μιας χώρας, δεν είναι δυνατόν να 
οικοδομείται πάνω σε ασταθή και αβέβαια θεμέλια, να 
μην έχει συγκεκριμένους στόχους και να στηρίζεται σε 
διαρκείς παραχωρήσεις και υποχωρήσεις. Έως πότε θα 
σχοινοβατούμε; Έως πότε θα υποκλινόμαστε με 
δουλοπρέπεια στα ξενικά συμφέροντα και ως πότε θα 
χορεύουμε στους ρυθμούς που εκείνοι μας επιβάλλουν;  
Είμαστε μια μικρή χώρα και δεν είμαι ούτε αφελής, 

ούτε ονειροπόλα. Γνωρίζω ότι έχουμε την ανάγκη των 
μεγάλων δυνάμεων. Αν, όμως, η παγκοσμιοποίηση που 
εσείς θέλετε, σημαίνει μία διαρκή υποταγή, σημαίνει μια 
καταρράκωση της δικής μου εθνικής υπερηφάνειας, 
σημαίνει να υποκλίνομαι συνεχώς στα συμφέροντα των 
άλλων, να ξεχνώ την πατρίδα μου, να αλλάζω σελίδα 
στην Ιστορία και να σχίζω τις προηγούμενες και να 
αγνοώ πως η ιστορία μου είναι η Ελλάδα μου, γιατί 
Ελλάδα είναι η ιστορία της και οι Έλληνες, και χωρίς 
αυτήν δεν υπάρχει Ελλάδα, δεν υπάρχουν Έλληνες. Εάν 

αυτή είναι η παγκοσμιοποίηση, που εσείς μου λέτε, όχι, 
εγώ δεν τη θέλω.  
Πότε, επιτέλους, θα καταλάβουμε ότι δεν μπορούμε 

να θυσιάζουμε μία ολόκληρη χώρα στο βωμό 
μικροκομματικών συμφερόντων, εσωκομματικών ερίδων 
και στο βωμό των μικροτήτων. Η ευκαιριακή 
αντιμετώπιση των προβλημάτων, δεν τα λύνει, αλλά τα 
διαιωνίζει, τα διογκώνει και δημιουργεί καινούργια. 
Είναι μείζονος σημασίας το θέμα των ακριτών. Χθες 
διαβάσαμε στα μάτια των ακριτών ένα τεράστιο «γιατί». 
Γιατί τόση εγκατάλειψη, αδιαφορία; Γιατί κανείς δε 
νοιάζεται, αν ζούμε ή αν πεθάναμε; Αυτοί οι άνθρωποι, 
μέσα από διαρκείς αγώνες, έμαθαν να αγωνίζονται και 
να αγαπούν την Ελλάδα όσο κανένας άλλος. Αν τους 
χάσουμε, χάνουμε ολόκληρη την Ελλάδα, γιατί, όπως σε 
ένα φρούριο τα τείχη είναι ισχυρά, για να καθρεφτίζουν 
την εσωτερική ευημερία, έτσι και στη χώρα μας πρέπει 
τα σύνορά μας να δείχνουν ότι η Ελλάδα δεν πέθανε μαζί 
με τους αρχαίους προγόνους της.  
Δεν είναι, όμως, μόνο αυτά τα προβλήματα,στα 

οποία θα ήθελα να αναφερθώ. Θα ήθελα να μιλήσω 
γενικότερα για την εξωτερική πολιτική.  
Παραδείγματος χάριν, στην υπόθεση Οτσαλάν η 

Ελλάδα φάνηκε για άλλη μια φορά ανίκανη να 
ανταποκριθεί στο ύψος των περιστάσεων και αντί να 
φέρει την Ευρώπη προ των ευθυνών της, κάθισε η ίδια 
στο σκαμνί. Για να μη μιλήσω για την καταρράκωση της 
εθνικής μας υπερηφάνειας στα Ίμια, όταν στείλαμε το 
Ναυτικό μας να κατεβάσει τη σημαία μας. Δεν τίθεται 
θέμα στο Αιγαίο και αυτό, γιατί το Αιγαίο είναι 
Ελληνικό και είναι δικό μας. Πότε θα καταλάβουμε ότι 
οι καιροί και οι εξελίξεις δεν περιμένουν; Λάθη τραγικά 
και εγκληματικά, που συνεχώς επαναλαμβάνονται, γιατί 
δεν διδασκόμαστε από την ιστορία μας, αν και λέμε ότι 
είμαστε απόγονοι του Ηρόδοτου και του Θουκυδίδη.  
Σε ό,τι αφορά τους Μουσουλμάνους, έχω να πω ότι 

είναι Έλληνες πολίτες. Εάν η Τουρκία προσπαθεί να 
τους κάνει Τούρκους με τη θρησκεία, εμείς πρέπει να 
τους υπενθυμίζουμε καθημερινά πως είναι Έλληνες 
πολίτες και πως έχουν υποχρεώσεις απέναντι στο 
ελληνικό κράτος, όπως έχουν και δικαιώματα.  
Τα λόγια αυτά βγαίνουν μέσα από την καρδιά μου. 

Χθες μιλούσαμε για ένα ένδοξο παρελθόν και 
προγόνους. Θέλω να ρωτήσω όλους εσάς, αλλά και τους 
μεγάλους απόντες αυτής της συνεδρίασης: Για ποιο 
ένδοξο παρελθόν μιλάμε; Μήπως για τους προγόνους 
μας που πέθαναν για μια ελληνική σημαία; Για μία 
μπαρουτοκαπνισμένη ελληνική σημαία, που σήμερα δεν 
υπάρχει ούτε καν μέσα στο Κοινοβούλιο, γιατί κάποιοι 
το θεωρούν εθνικισμό να έχει ένα κοινοβούλιο μέσα τη 
σημαία του. Αυτά ήθελα να σας πω και να σας 
υπενθυμίσω για άλλη μία φορά ότι, δυστυχώς, 
«επτωχεύσαμεν από πατρίδα».  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Θέλω να κάνω μια μόνο παρατήρηση. Η 
ελληνική σημαία δεν  
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έλειψε ούτε μια στιγμή να είναι αναρτημένη στο 
ελληνικό Κοινοβούλιο. Είναι στην έξοδο του κτιρίου, 
όπως είναι σε όλα τα δημόσια κτίρια.  
Η Έφηβος Βουλευτής Άννα Δουλγκέρη, του Νομού 

Λέσβου, έχει το λόγο.  
ΑΝΝΑ ΔΟΥΛΓΚΕΡΗ (Νομός Λέσβου): Αξιότιμε 

κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές. Το 
όραμα της Ενωμένης Ευρώπης, της συνύπαρξης, δηλαδή, 
των χωρών που ανήκουν στην ίδια Ήπειρο σε μια 
οικογένεια, συγκίνησε και πέρασε στους πολίτες των 
Ευρωπαϊκών χωρών, παρά τις δυσκολίες που συνάντησε 
στην πορεία της.  
Η αλήθεια είναι, πως η Ευρωπαϊκή Ένωση βοήθησε 

τις μικρές και ασθενέστερες οικονομικά χώρες, 
χρηματοδοτώντας έργα υποδομής και ανάπτυξης και 
ενισχύοντας τους τομείς της γεωργίας, της εκπαίδευσης 
και των τεχνών.  
Η πίστη των Ευρωπαίων πολιτών ενισχύθηκε, όταν 

δυνάμωσαν οι απόψεις για μια Ευρώπη των λαών, για 
μια Ευρώπη που θα αποδειχθεί άξια της πολιτισμικής της 
παράδοσης και των μεγάλων ανθρώπινων αξιών. Όταν 
επικυρώθηκε η συνθήκη του Μάαστριχτ, που έβαλε 
υψηλά τον πήχυ και τα κριτήρια της οικονομίας των 
χωρών της Ευρώπης, ώστε να γίνουν αποδεκτές στην 
ΟΝΕ με κοινό Ευρωπαϊκό νόμισμα, οι απόψεις για την 
οικονομία μονοπωλούσαν το ενδιαφέρον στην Ευρώπη 
παίρνοντας διαστάσεις υστερίας. Η εκπλήρωση των 
κριτηρίων και η σύγκλιση των οικονομιών στο 
επιθυμητό επίπεδο απαιτούσε λιτότητα και θυσίες από 
τους λαούς της Ευρώπης. Παρόλα αυτά οι Ευρωπαίοι 
πολίτες υπηρέτησαν με υπομονή αυτόν το στόχο, 
πιστεύοντας ότι μια ισχυρή οικονομία αποτελεί 
προϋπόθεση για την ενίσχυση των αξιών, που 
ενδιαφέρουν τον άνθρωπο και τη ζωή του.  
Ενώ η πίστη των Ευρωπαίων για την Ευρώπη 

ενισχύθηκε, ξαφνικά, ήλθε ένα σκληρό γεγονός που τους 
κλόνισε τα ιδανικά, ας ελπίσουμε, όχι ανεπανόρθωτα. 
Αιτία; Η έλλειψη απόλυτα κοινής εξωτερικής πολιτικής 
των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρόκειται, 
ασφαλώς, για τον μονομερή πόλεμο κατά της 
Γιουγκοσλαβίας, όπου η Ευρώπη κυριολεκτικά σύρθηκε 
ή αφέθηκε να συρθεί σε ένα έγκλημα, που η ιστορία θα 
του δώσει την πραγματική του διάσταση στο μέλλον.  
Οι Αμερικάνοι προσπάθησαν να προωθήσουν 

ταυτόχρονα τα οικονομικά και στρατηγικά τους 
συμφέροντα, κρυμένοι πίσω από τη μάσκα της 
υπεράσπισης των ανθρώπινων δικαιωμάτων, ενώ η 
χαίνουσα πληγή της κυπριακής δημοκρατίας 
διαιωνίζεται, εδώ και 25 χρόνια, με απρόβλεπτες 
συνέπειες και ενώ στην Τουρκία οι Κούρδοι, ως μεγάλη 
μειονότητα, δεν έχουν καν το δικαίωμα να αναφέρουν 
την κουρδική τους καταγωγή.  
Γι’ αυτό η Ευρώπη πρέπει να αποτελέσει ένα νέο 

ισχυρό πόλο στον κόσμο, απέναντι στο αντίπαλο δέος 
της μονοκρατορίας των Η.Π.Α. Πρέπει σιγά - σιγά να 
απαγκιστρωθεί από την κυριαρχία της Αμερικής. Πρέπει 
να δημιουργήσει ισχυρό στρατιωτικό σκέλος και να 

ενισχύσει το κοινό Ευρωπαϊκό νόμισμα, γιατί οι 
συγκρούσεις είναι και οικονομικές. Πρέπει να διευρύνει 
την Ε.Ε. με την είσοδο και άλλων χωρών και κυρίως να 
επιδιώξει να θέσει τη Ρωσία στον προθάλαμο των υπό 
ένταξη χωρών, βοηθώντας την να σταθεροποιήσει την 
οικονομία της. Έτσι, ίσως είναι δυνατόν να 
αποκατασταθεί μια στρατιωτική και οικονομική 
ισορροπία στον κόσμο, για να μην είναι οι λαοί έρμαια 
των διαθέσεων του κάθε πλανητάρχη των Η.Π.Α.  
Αλλά, δεν είναι μόνο η έλλειψη κοινής εξωτερικής 

πολιτικής το πιο αδύνατο σημείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Οι Ευρωπαίοι πολίτες βρέθηκαν πρόσφατα μπροστά σε ένα 
εγκληματικό φαινόμενο, μέσα στην καρδιά της Ευρώπης, 
όπου η ακόρεστη δίψα για πλουτισμό έφθασε σε τέτοιο 
σημείο, ώστε επιχειρηματίες του Βελγίου 
χρησιμοποιούσαν για τη διατροφή των ζώων τροφές με 
καρκινογόνες ουσίες, θέτοντας σε κίνδυνο τη ζωή των 
Ευρωπαίων πολιτών. Είναι και αυτό φαινόμενο της 
ανεξέλεγκτης καπιταλιστικής ασυδοσίας.  
Δεν είναι, ασφαλώς, αυτή η Ευρώπη των αξιών που 

ονειρευτήκαμε. Δεν είναι δυνατόν να διεκδικούμε το 
αυτονόητο, να πληροί δηλαδή η διατροφή μας τους 
στοιχειώδεις όρους υγιεινής. Δεν υπάρχουν συστήματα 
ελέγχου, που να προστατεύουν την υγεία των 
Ευρωπαίων καταναλωτών; Μήπως θα πρέπει, πριν από 
τα μεγαλόπνοα σχέδια και τα εντυπωσιακά λόγια να 
εξασφαλιστούν τα στοιχειώδη, που αφορούν την υγεία 
των καταναλωτών;  
Η απογοήτευση και η έλλειψη εμπιστοσύνης των 

λαών μπορεί να οδηγήσει στο φαινόμενο, όπου η 
Ενωμένη Ευρώπη δεν θα υπάρχει παρά μόνο στα χαρτιά. 
Γιατί, χωρίς την εμπιστοσύνη και τη συμμετοχή των 
πολιτών καμία μικρή ή μεγάλη κοινωνία δεν μπορεί να 
υπάρξει.  
Η Ελλάδα είναι μια από τις χώρες της Ευρώπης, που 

ακόμα εκφράζει σημαντικές ανθρώπινες αξίες. Γι’ αυτό 
και εμείς οι νέοι σας ζητούμε, πριν ακόμα συμφωνήσετε 
και συνυπογράψετε οποιαδήποτε νομοσχέδια-
ντιρεκτίβες, να υπερασπιστείτε με όλες σας τις δυνάμεις 
τη ζωή και την υγεία των Ευρωπαίων πολιτών, την 
ελευθερία και την αξιοπρέπειά τους.  
Η Ενωμένη Ευρώπη που ονειρευτήκαμε εκπέμπει 

«SΟS». Ελπίζουμε οι πολιτικοί που μας εκπροσωπούν, 
να λάβουν το σήμα.  
Σας ευχαριστώ.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

Σκουρτανιώτης Αθανάσιος, από την Α’ Αθήνας, έχει το 
λόγο.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΥΡΤΑΝΙΩΤΗΣ (Α’ Αθήνας): Αγαπητοί 

Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα να σταθώ σε μια 
παρατήρηση που έκαναν πολλοί από εμάς χθες και 
σήμερα. Συγκεκριμένα, συμπέραναν, πως οι θέσεις των 
κυβερνήσεων σε αρκετές περιπτώσεις διαφοροποιούνται 
από τις θέσεις των λαών, από τους οποίους εκλέγονται.  
Σε ό,τι αφορά τουλάχιστον τις εξωτερικές υποθέσεις 

της Ελλάδας, αυτό φάνηκε τον τελευταίο καιρό καθαρά 
από τις  
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εκδηλώσεις συμπαράστασης του ελληνικού λαού 
απέναντι στους Σέρβους, κατά τη διάρκεια του πολέμου 
στο Κοσσυφοπέδιο ή από την παρόμοια συμπεριφορά 
υπέρ του ηγέτη των Κούρδων, Οτσαλάν, την ίδια στιγμή, 
που η ελληνική κυβέρνηση τηρούσε μάλλον ουδέτερη 
και επιφυλακτική στάση. Τι ήταν πραγματικά, λοιπόν, 
αυτό το χάσμα ανάμεσα στα δύο μέρη, που ουσιαστικά 
αποτελούν ένα ενιαίο σύνολο, εφόσον η Κυβέρνηση δεν 
κάνει τίποτε άλλο παρά αντιπροσωπεύει τη λαϊκή 
βούληση;  
Μία πρώτη άποψη θα ήταν να θεωρήσουμε τη στάση 

του ελληνικού λαού, έστω στις συγκεκριμένες περιπτώ- 
σεις, απλά ως εξωτερική εκδήλωση ενός ενθουσιασμού 
που πεθαίνει το ίδιο γρήγορα, όπως γεννιέται και απλώς 
προκαλεί μια αμελητέα παρέκκλιση από τη γενική 
κυβερνητική πολιτική, με την οποία όμως κατά βάθος 
συμφωνεί. Μπορούμε, δηλαδή, να φανταστούμε πως 
πολ- λοί Έλληνες ίσως υιοθετούσαν κάποια διαφορετική 
άποψη, π.χ. σχετικά με την αποχώρηση της χώρας μας 
από το ΝΑΤΟ, αν οι αποφάσεις τους επέφεραν ουσια- 
στικότερα αποτελέσματα, πέραν από τη διοργά- νωση 
μερικών συναυλιών. Καθώς, όμως, δεν βρίσκονταν στη 
θέση να διαχειρίζονται τις ζωές ενός ολόκληρου λαού, 
τηρούσαν μια απόλυτη στάση που την εξέφραζαν 
ορισμένα υπέροχα τραγούδια και ορισμένα υπέροχα 
ποιήματα. Τονίζω εδώ τα τραγούδια και τα ποιήματα, 
γιατί αποτελούν τα κατ’ εξοχήν κατάλληλα μέσα για την 
εξωτερίκευση και την έκφραση αισθημάτων. Γιατί ακρι- 
βώς εκεί στηρίζεται ο πατριωτισμός μας. Στο 
συναίσθημά μας. Είναι μια αγάπη για την πατρίδα, που 
είναι αδύνατο να εξηγηθεί με βάση τη λογική.  
Στο σημείο αυτό διαφαίνεται η δεύτερη άποψη. 

Μπροστά στην ανάγκη εξυπηρέτησης των λεγόμενων 
εθνικών μας συμφερόντων τις περισσότερες φορές, 
ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τα σχετικά αδύναμα κράτη, είναι 
αναγκαίο να γίνονται από το μέρος τους υποχωρήσεις 
που θίγουν τα πατριωτικά ή ανθρωπιστικά αισθήματα 
ενός λαού και τον οδηγούν στην αντίδραση που γίνεται, 
όμως, για καθαρά ευγενικούς σκοπούς. Από την άλλη 
μεριά, οι πολιτικοί καλούνται να συμβιβάσουν το 
συναίσθημα του πατριωτισμού και του ανθρωπισμού με 
την ψυχρή λογική που διέπει τις σχέσεις μεταξύ των 
κρατών, ώστε να εξασφαλίσουν την ευημερία του λαού 
τον οποίο υπηρετούν και του οποίου η συντριπτική 
πλειοψηφία αποζητά το ρόλο αυτόν και τον καθιστά ως 
τον κυριότερο ρόλο του πολιτικού. Περνάει, συνεπώς, 
άμεσα σε δεύτερη φάση η μέριμνα για τους άλλους 
λαούς και έμμεσα η ικανοποίηση των πατριωτικών ή 
ανθρωπιστικών αισθημάτων ενός λαού.  
Και αν ωστόσο οι νέοι είναι διατεθειμένοι να 

θυσιάζουν πολλά για τα ιδανικά τους (τα ιδανικά αυτά 
που δεν περιορίζονται απλά στην έννοια του 
Ελληνισμού, αλλά περιλαμβάνουν κάτι ακόμα 
μεγαλύτερο, την έννοια του ανθρωπισμού), επικρίνοντας 
γι’ αυτόν το λόγο όλη την ωφελιμιστική νοοτροπία της 
πολιτικής, υπάρχουν άλλοι άνθρωποι, που προτιμούν –
και απολύτως δικαιολογημένα το κάνουν– μια σημερινή 

ταπείνωση, η οποία υπόσχεται μια καλύτερη αυριανή 
ζωή από μια υπερήφανη οπισθοδρόμηση.  
Το πλήθος αυτό των ανθρώπων γίνεται μεγαλύτερο 

κάθε φορά που οι κίνδυνοι έρχονται πιο κοντά και 
διαφαίνονται καλύτερα. Γιατί, όταν κανείς νοιώθει να 
απειλείται κάποιο αγαθό του, δεν παίρνει απαραίτητα το 
δρόμο της αντίδρασης, αλλά κατ’ αρχήν τουλάχιστον 
προσπαθεί να εξυπηρετήσει τα συμφέροντά του με 
συμβιβασμούς, κυρίως αν βρίσκεται σε μειονεκτική 
θέση.  
Το στοίχημα, λοιπόν, είναι αν θα αντέξουμε να 

ονειρευτούμε και πέρα από το σημείο εκείνο στο οποίο 
εμφανίζεται απειλητική και κυνικότατη η μορφή της 
ιστορίας, που διδάσκει πως η ηθική των σχέσεων μεταξύ 
των κρατών είναι η ηθική των συμφερόντων και πως ένα 
κράτος δεν γίνεται ισχυρό χωρίς να πάρει τη θέση αυτήν 
από ένα άλλο κράτος και χωρίς να φερθεί με ιδιοτέλεια 
και σκληρότητα απέναντί του. 
Ευχαριστώ.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει ο Χρήστος Γραμματίδης.  
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΔΗΣ (Β’ Αθήνας): Αξιότιμε κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητοί φίλοι. Βρισκόμαστε στην Επιτροπή 
Εξωτερικών Υποθέσεων και Εθνικής Άμυνας που, κατά 
τη γνώμη μου, είναι από τις πιο σημαντικές Επιτροπές.  
Σκοπός, κατά τη γνώμη μου, της εξωτερικής 

πολιτικής πρέπει να είναι η επίτευξη ειρηνικών σχέσεων 
φιλίας και συνεργασίας μεταξύ όλων των χωρών του 
κόσμου. Ιδιαίτερα, μάλιστα, όταν μιλάμε για όμορες 
χώρες και διμερείς σχέσεις π.χ. Ελλάδα-Τουρκία. 
Εξωτερική πολιτική, κατ’ εμέ, δεν είναι δυνατόν να 
ασκηθεί, αν δεν υπάρχει ισχυρή άμυνα, δηλαδή ισχυρές 
Ένοπλες Δυνάμεις, που θα επιτρέπουν στη χώρα να 
διαπραγματεύεται από θέση ισχύος. Σ’ αυτό το σημείο 
θέλω να σταθώ λίγο στις Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας, 
για τις οποίες δεν έγινε αρκετός λόγος. Πιστεύω ότι 
κάποια πράγματα θα πρέπει να αλλάξουν. Κατ’ αρχάς 
νομίζω ότι θα πρέπει να στρατεύονται και οι γυναίκες 
και να εκπαιδεύονται σε διάφορα πράγματα σχετικά με 
το στρατό.  
Επίσης, θα έπρεπε να ακολουθήσουμε το παράδειγμα 

διαφόρων προηγμένων χωρών και να δημιουργήσουμε 
κέντρα αμυντικής έρευνας, δηλαδή έρευνας σχετικά με 
την άμυνα, τις στρατηγικές και τους τρόπους 
εξοπλισμών. Γι’ αυτό και είναι αναγκαία τα πολυδάπανα 
εξοπλιστικά προγράμματα, για τα οποία τόσες θυσίες 
κάνει ο ελληνικός λαός.  
Θα ήθελα να θίξω με λίγα λόγια τα σημαντικότερα, 

κατά τη γνώμη μου, θέματα εξωτερικής πολιτικής.  
Το πιο σημαντικό είναι οι ελληνοτουρκικές σχέσεις. 

Πιστεύω ότι πρέπει να ακολουθηθεί μια πολιτική 
ισορροπιών και αμοιβαίων υποχωρήσεων με γνώμονα τη 
μελλοντική σύναψη σχέσεων καλής γειτονίας. Πρέπει να 
προασπίσουμε τον Ελληνισμό της Θράκης και να 
αγκαλιάσουμε τη μουσουλμανική μειονότητα. Δεν 
φταίνε οι λαοί, αλλά οι κυβερνήσεις, με τον άκρατο 
φανατισμό με τον οποίο διαποτίζουν τους λαούς.  
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Ένα άλλο θέμα είναι το Κουρδικό. Κάθε λαός έχει το 
δικαίωμα να αγωνίζεται, για να έχει μια πατρίδα 
ελεύθερη. Έτσι και οι κάτοικοι του Κουρδιστάν έχουν 
δικαίωμα να το απελευθερώσουν από την Τούρκικη 
κατοχή.  
Ένα τρίτο θέμα είναι η Βόρειος Ήπειρος, που είναι 

ελληνική. Όμως η Ελλάδα σεβόμενη το διεθνές δίκαιο 
δεν μπορεί να τη διεκδικήσει. Μπορεί και δικαιούται, 
όμως, να αξιώνει σωστή μεταχείριση των εκεί Ελλήνων 
από την εκάστοτε αλβανική κυβέρνηση. Κι αυτό, γιατί η 
χώρα μας πάντα αγκαλιάζει τους απανταχού Έλληνες και 
δίνει το παράδειγμα αναγνωρίζοντας πρώτη τα 
δικαιώματα των μειονοτήτων.  
Όσον αφορά την Κύπρο, πιστεύω ότι, για να λυθεί το 

πρόβλημα, αρκεί όλες οι πλευρές να εφαρμόσουν τις 
αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών. Αν γίνει αυτό, το 
πρόβλημα της Κύπρου θα λυθεί αμέσως.  
Όσον αφορά το Μακεδονικό, η Ελλάδα είναι 

υπεύθυνη σε μεγάλο βαθμό, κατά τη γνώμη μου, για την 
κατάσταση που επικρατεί. Κατ’ αρχάς οι Σκοπιανοί ποτέ 
δεν διεκδίκησαν ελληνική γη. Απλώς υποστηρίζουν ότι η 
χώρα που κατοικούν αποτελεί τμήμα της Μακεδονίας. 
Και όταν λέμε Μακεδονία, εννοούμε και το ελληνικό και 
το βουλγάρικο και το Σκοπιανό τμήμα αυτής. Αν η 
Ελλάδα είχε αποδεχθεί το πακέτο Πινέιρο, δηλαδή την 
ονομασία «Νέα Μακεδονία», σήμερα τα πράγματα θα 
ήταν καλύτερα. Γιατί τώρα ονομάζεται από όλες τις 
χώρες απλώς «Μακεδονία» και αυτό είναι χειρότερο.  
Ένα άλλο θέμα είναι το Γιουγκοσλαβικό. Δε 

χρειάζεται να μιλήσει κανείς για τη «δικαιοσύνη» των 
Η.Π.Α. και του ΝΑΤΟ. Αυτή τη δικαιοσύνη, που 
βασίζεται στις πομφόλυγες του Κλίντον και της 
Ολμπράιτ περί ανθρωπίνων δικαιωμάτων, δεν μπορούμε 
να τη δεχθούμε. Γιατί, όπως είπε ο Αντώνης Σαμαράκης, 
προχθές, πρέπει να αντισταθούμε σ’ αυτούς που 
σκοτώνουν τα όνειρά μας.  
Ας παραδεχθούμε, επιτέλους, ότι δεν υπάρχει πια 

μεγάλη ιδέα για την Ελλάδα. Ας αφήσουμε τις ουτοπικές 
βλέψεις μας. Το μόνο που χρειάζεται είναι να 
εστιάσουμε την προσοχή μας στον ακριτικό Ελληνισμό 
και στις σχέσεις μας με την Τουρκία.  
Αν λυθούν τα προβλήματα στις ελληνοτουρκικές 

σχέσεις, θα αλλάξουν όλα. Ας παραδεχθούμε και εμείς 
και οι Τούρκοι ότι «πήραμε τη ζωή μας λάθος» και ας 
αλλάξουμε ζωή, όπως λέει και ο ποιητής, για να 
σηκωθούμε λίγο ακόμα, λίγο ψηλότερα, μακριά από 
σκοπιμότητες.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Ελευθερία 
Λυμπεροπούλου έχει το λόγο.  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΛΥΜΠΕΡΟΠΟΥΛΟΥ (Β’ Αθήνας): 

Αγαπητά μέλη της Δ’ Συνόδου της Βουλής των Εφήβων. 
Όσο βαρυσήμαντη και αν ακούγεται αυτή η 
προσφώνηση, πρέπει να το συνειδητοποιήσουμε. Σιγά-
σιγά μπαίνουμε στον κόσμο των μεγάλων και είναι από 
τις μοναδικές μας ευκαιρίες να αποδείξουμε, ότι «η 
φαντασία είναι, τελικά, στην εξουσία», καθώς και ότι 

κάθε γενιά είναι διαφορετική από την προηγούμενη. 
Όμως έχουμε τα ίδια οράματα και προβληματισμούς και 
τις ίδιες βλέψεις για αγώνα.  
Τότε, γιατί δεν έχουμε καλά αποτελέσματα; Γιατί 

κάθε χρόνο αισθανόμαστε να διαφθειρόμαστε πιο πολύ; 
Πρώτα απ’ όλα, όμως, θέλω να δηλώσω ότι όλοι οι 
άνθρωποι ανήκουμε σε ένα τόπο. Τα τοπικιστικά 
ενδιαφέροντα δεν ενδιαφέρουν κανένα. Αν και εγώ 
κατάγομαι από μεγαλούπολη, ο αδελφός μου θα φύγει, 
θα πάει στα σύνορα, θα πάει στα Δωδεκάνησα, θα πάει 
στην Κάρπαθο, θα πάει παντού. Έτσι, όλοι θα πρέπει να 
είμαστε ενωμένοι και όχι να λέμε ότι δεν ενδιαφέρεται 
κανένας για κανέναν. Γιατί έτσι δεν καλλιεργούμε την 
εθνική μας συνείδηση, την οποία θυμόμαστε, όταν εμείς 
θέλουμε, γιατί έχει καταλήξει να είναι μια έννοια προς 
εκμετάλλευση. Και όλοι την επικαλούμαστε, όταν 
κάποιοι αποβιβάσουν σε κάποια βραχονησίδα μια 
τουρκική σημαία. Λες και ο πόλεμος είναι κάτι άλλο, 
κάτι απλό και τον επικαλούμεθα συνέχεια. Όμως ο 
πόλεμος είναι θάνατος ψυχής και μόνο στο άκουσμά του 
πρέπει να δείχνουμε αποτροπιασμό. Όμως, δυστυχώς, 
οδηγούμαστε σε έναν άνευ προηγουμένου στρατιωτικό 
εξοπλισμό, τη στιγμή που η γείτονα χώρα έχει ακόμα 
μεγαλύτερο. Άραγε έχουμε παρασυρθεί εκούσια ή 
ακούσια σ’ αυτό το παιχνίδι ζωής και θανάτου; Τελικά, 
ίσως, ζούμε σε αποκυήματα του ψυχρού πολέμου, με τη 
μόνη διαφορά ότι ο ένας εχθρός λείπει και ο άλλος από 
δύναμη έγινε υπερδύναμη, εξουσιάζοντας τα πάντα και 
τους πάντες.  
Ένα φαινόμενο που εμφανίστηκε και στο πρόσφατο 

θέμα του Κοσσόβου και τη σύλληψη του Κούρδου ηγέτη 
Οτσαλάν. Αλήθεια, πόσο γρήγορα ξεχάστηκε αυτό το 
θέμα; Και πόσο γρήγορα θα ξεχαστεί και το άλλο;  
Όσο για την Ευρωπαϊκή Ένωση, έχουμε καταλήξει, 

σε καίρια θέματα για την πατρίδα μας, να είμαστε απλές 
«ορτινάτζες» και τίποτα παραπάνω. Και ξέρετε; Αυτό 
πληγώνει. Και πρέπει να γίνει μια επαναδιευθέτηση του 
ρόλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Νομισματική Ένωση 
δεν είναι ο μόνος σκοπός. Φερέφωνα άλλα δεν θέλουμε. 
Επιτηρητές για τον ορυκτό πλούτο των Βαλκανίων δεν 
χρειαζόμαστε. Ας λείψουν οι έντονες διαχύσεις μεταξύ 
των εκάστοτε πρώην τρομοκρατών και των εμπόρων 
όπλων. Άλλο αίμα στον ουρανό μας δεν θέλουμε. Και 
όσο για το γνωστό και μη εξαιρετέο διεθνές δίκαιο, αν 
εφαρμοζόταν σ’ όλες τις περιπτώσεις, θα ήταν πιο 
ανθρώπινα τα πράγματα.  
Όσο για τον Ο.Η.Ε., δυστυχώς, ο ρόλος του έχει 

καταντήσει τυπικός. Οι βομβαρδισμοί δίχως επικύρωση 
είναι ένα πρόσφατο παράδειγμα. Ας εφάρμοζαν 
τουλάχιστον τις αρμοδιότητές τους και τότε δεν θα 
είχαμε έναν  «Οργανισμό Ηνωμένων Εχθρών».  
Επίσης, πρέπει να καταλάβουμε ότι ανήκουμε στο 

ΝΑΤΟ και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όμως η Ελλάδα μάς 
ανήκει και έτσι η εκάστοτε ελληνική κυβέρνηση δεν έχει 
το χρέος, έχει το ελληνικό έθνος, το κράτος, το χρέος, ότι 
ανήκουμε στο ΝΑΤΟ και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αν 
θέλουμε να αποταχθού- 
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με απ’ αυτό, θα αντιμετωπίσουμε τις συνέπειες, όπως το 
1974, κατά την τουρκική εισβολή στην Κύπρο. Θα 
αντιμετωπίσουμε πολλά προβλήματα, γιατί οι Τούρκοι 
θα μπουν κάποτε στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  
Επίσης, διαμαρτυρόμαστε για την παιδεία, όταν 

κάποιοι ομογενείς έκαναν περσινά βιβλία. 
Παραπονιόμαστε για την αυξημένη εγκληματικότητα, 
όταν στη Βόρειο Ήπειρο, καθώς και τα βόρεια σύνορά 
μας, οι κουκουλοφόροι με τα όπλα είναι η δεύτερη 
αστυνομία. Απαιτούμε προσωπική ανεξαρτησία, όταν 
κινδυνεύει η εθνική συνείδηση όλων των προσφύγων και 
όλων των ανθρώπων στα βόρεια σύνορά μας. Αυτό 
πρέπει να σταματήσει. Οι κινήσεις μας πρέπει να 
χαρακτηρίζονται, δίχως άλλο, από έντονο σκεπτικισμό. 
Άλλος αυθορμητισμός δεν χρειάζεται. Να ατενίσουμε 
μπροστά με αισιοδοξία. Τότε το επόμενο βήμα μας 
περιμένει και πού ξέρετε, έπειτα από τόσο κόπο, ίσως 
μας βρει στο πρώτο σκαλί των άξιων πολιτών.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η Σταυρούλα Τσούτση έχει το λόγο.  
ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΤΣΟΥΤΣΗ (Υπόλοιπο Αττικής): 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί φίλες και φίλοι. 
«Ποιος άκουσε καταμεσήμερα το σύρσιμο του μαχαιριού 
στην ακονόπετρα; Ποιος καβαλάρης ήρθε με το 
προσάναμμα και το δαυλό; Καθένας νίβει τα χέρια του 
και τα δροσίζει και ποιος ξεκοίλιασε τη γυναίκα, το 
βρέφος και το σπίτι; Ένοχος δεν υπάρχει. Καπνός. Ποιος 
έφυγε, χτυπώντας τα πέταλα στις πλάκες; Κατάργησαν 
τα μάτια τους οι τυφλοί. Μάρτυρες δεν υπάρχουν πια, 
για ΤΙΠΟΤΕ».  
Για δύο μήνες τα Βαλκάνια ζούσαν κάτω από τις 

εφιαλτικές οσμές και τους απάνθρωπους κρότους του 
πολέμου. Ένας πόλεμος συμφερόντων Η.Π.Α. και 
ΝΑΤΟ. Μια κτηνωδία, στην οποία εμπλέκεται έμμεσα 
και η Ελλάδα. Φταίμε και μεις για τις καταστροφές που 
συντελέστηκαν, αφού με την υπογραφή μας επιτρέψαμε 
τους βομβαρδισμούς.  
Συρθήκαμε, λοιπόν, σε μια απόφαση, που μόνο 

βλάβες μας προκάλεσε, τόσο στον τουριστικό, 
οικονομικό και οικολογικό τομέα, όσο και στο αδιέξοδο 
που δημιουργήθηκε με την ανεξέλεγκτη είσοδο 
προσφύγων στη χώρα μας.  
Και τώρα που το παιχνίδι των δυνατών αυτού του 

κόσμου έλαβε τέλος, έπεσαν όλοι «σαν τα κοράκια», για 
να λάβουν τη μερίδα του λέοντος, που «δικαιωματικά» 
τους ανήκει.  
Τι ρόλο παίζουμε εμείς σε όλη αυτήν την παράσταση; 

Τσιράκια των δυνατών ή υπερασπιστές των αδυνάτων;   
Ας μην ξεχνάμε πως οι Σέρβοι είναι ομόθρησκοι 

αδελφοί μας, γεγονός που συνειδησιακά μας υπαγορεύει 
να τους βοηθήσουμε να σταθούν ξανά στα πόδια τους. 
Ας αρχίσουμε ένα νέο, ειρηνικό αυτή τη φορά παιχνίδι, 
το «ζητείται ελπίς» ή μάλλον το «παρέχεται ελπίς».  
Πώς όμως θα γίνει αυτό; Πιστεύω πως θα μπορούσε 

να επιτευχθεί:  
Πρώτον, με τη δημιουργία διζωνικής ομοσπονδίας, 

υπό την κηδεμονία του Ο.Η.Ε. στο Κόσσοβο.  

Δεύτερον, με την παροχή χρηματικής βοήθειας, είτε 
με τη μορφή δανείου είτε ως επενδύσεις, για να 
στηλωθεί ξανά η βιομηχανία.  
Τρίτον, με την ηθική και οικονομική συμπαράσταση 

στο σερβικό λαό με ποικίλες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, 
εράνους και επιτροπές που θα αποτελούνται από 
εθελοντές.  
Τέταρτον, με την επέμβαση της GrΕΕΝΡΕΑcΕ για τη 

στήριξη του περιβάλλοντος σε όλη τη βαλκανική, που 
δοκιμάστηκε από τα τοξικά.  
Αυτά και πολλά άλλα θα μπορούσαμε να κάνουμε, 

όχι μόνο σαν Ελλάδα, αλλά σαν Βαλκάνια, με 
ταυτόσημη πολιτική όλων των χωρών που ανήκουν σ’ 
αυτά.  
Αλλά και αν ακόμα καταφέρουμε και αναπνεύσει 

ξανά η Σερβία, ποιος θα σβήσει τον ήχο των πυραύλων 
από τα αυτιά των παιδιών; ΚΑΝΕΙΣ. Είναι ένας ήχος που 
τον επέβαλλαν κάποιοι, που δε γνώρισαν ποτέ τη φρίκη 
ενός πολέμου στα πάτρια χώματα, είτε ως παιδιά είτε ως 
γονείς στα παιδιά τους.  
Πώς, λοιπόν, να καταλάβουν πως η εικόνα της 

φλεγόμενης πατρίδας καταδιώκει; Γι’ αυτό γίνονται 
σκληροί και αμείλικτοι.  
Σε τι να πιστέψουν, λοιπόν, τα παιδιά; Όπως μάλιστα    

λέει και ο κ. Αντώνης Σαμαράκης, «Ο αιώνας μας 
κλείνει με ένα κρούσμα βαρβαρότητας. Όλα αυτά τα 
ηχηρά λόγια περί ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ηθικών 
αξιών ακυρώνονται στην πράξη».  
Σε τι, λοιπόν, να πιστέψουν τα παιδιά; Ευχαριστώ.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η Σιούτη Ελένη έχει το λόγο.  
ΕΛΕΝΗ ΣΙΟΥΤΗ (Β’ Αθήνας): Παιδιά 

απευθύνομαι σε εσάς, διότι η πολιτική εξουσία δεν 
καταδέχτηκε να μας τιμήσει με την παρουσία της.  
Σήμερα, εβδομάδες μετά τη λήξη του πολέμου στο 

Κόσσοβο, μήνες μετά το φιάσκο του Οτσαλάν και των S-
300, χρόνια μετά την εισβολή των Τούρκων στην Κύπρο 
και 10ετίες μετά το χάσιμο των πατρώων εδαφών στην 
Ήπειρο, στη Μικρά Ασία, καθόμαστε εμείς και άλλα 
πολλά εκατομμύρια Ελλήνων βυθισμένοι στις 
αναπαυτικές πολυθρόνες μας. Ιδιαίτερα εδώ στην Αθήνα, 
στη μεγάλη πρωτεύουσα, παρακολουθούμε πολλές φορές 
με αδιαφορία περισσή και μασώντας φυστίκια το 
αιματοκύλισμα του Κοσσόβου και την κραυγή 
απελπισίας των ακριτικών περιοχών, ενώ αυξάνουμε την 
ένταση της τηλεόρασης, όταν ακούμε για μποτιλιάρισμα 
στην Ομόνοια ή στη λεωφόρο Κηφισίας.  
Εν τω μεταξύ η θηλυκή Κουασιμόδος, βλέπε 

Ολμπράϊτ, σε συνεργασία με τη Μητέρα Τερέζα του 
ολέθρου, βλέπε διαφημιστική καμπάνια πούρων 
(Μonika, Ρlease go back) υποσκάπτουν την υποτιθέμενη 
ειρήνη στο Κόσσοβο με τη σφαγή αμάχων από τον 
(UCΚ) ΟΥΤΣΕΚΑ.  
Από την άλλη η Τουρκία που κερδίζει συνεχώς 

έδαφος, εκμεταλλευόμενη την αδικαιολόγητη 
υποχωρητικότητα της Κυβέρνησής μας στα εθνικά 
θέματα, θα φτάσει να καρφώσει  
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τη σημαία της όχι στα Ίμια (αυτό δεν ήταν τίποτε), αλλά 
στην Κρήτη και στην ελληνικότατη Θράκη μας.  
Για την υποκρισία του πολέμου και της τακτικής του 

κάθε κράτους δεν θα μιλήσω. Θα μιλήσω όμως για το 
ψεύτικο περίβλημα ασφάλειας και ανεξαρτησίας της 
πρωτεύουσας στην οποία οι πολίτες της χαίρουν ειδικής 
μεταχείρισης.  
Και όμως, ακούγοντας τα παιδιά της Ελλάδας, που 

πνέει τα λοίσθια, στέλνουν από όλες τις περιοχές της το 
δικό τους μήνυμα. Νομίζω ότι ο λαός είναι ο δέκτης 
αυτού του θεσμού της Βουλής των Εφήβων. Διότι η 
Κυβέρνηση δεν ακούει    φωνές παιδιών, μόνο τους 
σταυρούς στα ψηφοδέλτια ξέρει να μετράει και να 
παρακολουθεί τους δείκτες του χρηματιστηρίου.  
Στο σχολείο αντιμετωπίζω καθημερινά επιδείξεις 

αντιεθνικιστικού φρονήματος. Δεν μπορείς να 
φανταστείς εσύ αδικημένο παιδί της Β. Ηπείρου, εσύ 
καταπιεσμένο αηδόνι της Κύπρου, εσύ μπουχτισμένο 
παιδί της Θράκης και της Μακεδονίας, τι αβάσταχτος 
είναι ο ζυγός της ψυχικής απομόνωσης και της μοναξιάς 
ενός παιδιού στην Αθήνα. Εσείς τουλάχιστον ενώνεστε 
με άρρηκτο ψυχικό δεσμό και είστε διαποτισμένοι με τα 
ιδανικά της πατρίδας, τα ιδεώδη, με ηθικές α- ξίες. 
Υπάρχει νόημα στον αγώνα σας και τη ζωή σας. Δεν 
μπορείτε να φανταστείτε την ψυχική πείνα της 
τσιμεντούπολης, την ασφυξία της αδιαφορίας. Εκεί είναι 
η ρίζα του προβλήματος.  

«Με τρώγει την καρδιάν και τον νουν αυτή η τύχη,  
διότι πράγματα πολλά έξω να κάμω είχον.  
Α! όταν τα έκτιζαν τα τείχη, πώς να μην προσέξω;  
αλλά δεν ήκουσα ποτέ κρότον κτιστών ή ήχον,  
ανεπαισθήτως μ’ έκλεισαν από τον κόσμον έξω».  
Αυτό το τείχος προσπαθούμε εδώ εμείς σήμερα να  
γκρεμίσουμε. 
«Όταν ανοίξεις ένα παράθυρο, μπορεί να είναι παρηγορία,  
πλην τα παράθυρα δεν βρίσκονται ή δεν μπορώ να τα βρω.   
Και καλύτερα ίσως να μην τα βρω  
ίσως το φως θα είναι μια νέα τυραννία».  
Όμως εμείς τολμάμε να ανοίξουμε το παράθυρο και 

ας τυφλωθούμε από το φως της αλήθειας. Κάλλιο να 
είναι τυφλά τα μάτια του προσώπου παρά της ψυχής. 
Πολιτικοί και λαέ απλέ, που είσαι αδιάφορος 
φαινομενικά, κοιτάξτε στα μάτια των ακριτών μας και θα 
ακούσετε την κραυγή τους που ψάχνει στα μονοπάτια 
της μνήμης, σε κονσερβοκούτια με κάποια κροκοδείλια 
δάκρυα τις ξεχασμένες και όχι χαμένες μας πατρίδες και 
φωνάζει: «Ζητούνται άνθρωποι, ζητούνται Έλληνες, 
αρχαίοι Έλληνες, ζητείται ελπίς».  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η Κυριακή Τοπαλίδου έχει το λόγο.  
ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΟΠΑΛΙΔΟΥ (Α’ Θεσσαλονίκης): 

Αγαπητοί συμμαθητές, η Βαλκανική Χερσόνησος είναι ο 
σημαντικότερος συνδετικός κρίκος της Ανατολής και της 
Δύσης και παράλληλα πολιτισμική μάνα της Ευρώπης, 
αφού στα μέρη αυτά γεννήθηκαν και αναπτύχθηκαν οι 
σπουδαιότεροι πολιτισμοί της γηραιάς ηπείρου, αλλά και 
ευδοκίμησε η χριστιανική πίστη. Όμως, τα μέρη αυτά 

στην ιστορία παρουσιάζονται προβληματικά. Αυτό 
συμβαίνει, γιατί έχουν χάσει την επαφή τους με τα κράτη 
της Δύσης και αυτό τους οδήγησε στην απομόνωση. 
Έτσι, τα εθνικά αισθήματα και η εθνική υπερηφάνεια 
χάθηκαν και στη θέση τους εμφανίστηκαν συμπλέγματα 
κατωτερότητας, αισθήματα μειονεκτικότητας, απώλεια 
της εθνικής αυτοπεποίθησης και αυτοεκτίμησης, 
αλλοίωση της παράδοσης, έλλειψη δημοκρατίας.  
Αυτή είναι η κατάσταση που επικρατεί στις 

γειτονικές μας χώρες και αυτήν την κατάσταση 
εκμεταλλεύτηκαν οι ισχυροί της γης, που φροντίζουν 
πάντοτε να κόβουν και να ράβουν σύνορα ανάλογα με τα 
συμφέροντά τους και να δημιουργούν εστίες πολέμου, 
για να υπενθυμίζουν σε όλη την υφήλιο την υπεροχή και 
τις δυνατότητες ελέγχου του πλανήτη και, φυσικά, να 
κρατούν ψηλά τα επίπεδα παραγωγής και πώλησης 
όπλων. Έτσι η υπερδύναμη Αμερική επέβαλε στα 
αδύναμα βαλκανικά κράτη τη θέλησή της με την ισχύ 
των όπλων, αδιαφορώντας για το διεθνές θεσμικό δίκαιο. 
Γι’ αυτό πρέπει όλοι οι λαοί ενωμένοι να στραφούμε 
ενάντια σ’ αυτά τα κέντρα συμφερόντων και να 
καταργήσουμε το νόμο τους, που μπορεί να είναι μόνο 
αυτός της ζούγκλας.  
Πρέπει οι γείτονές μας να καταλάβουν ότι για να 

έχουν τη δική μας βοήθεια, πρέπει και αυτοί να 
σταματήσουν τις δικές τους επεκτατικές βλέψεις εις 
βάρος των διπλανών τους χωρών. Θα πρέπει ακόμα η 
νέα γενιά, εκμεταλλευόμενη τα διδάγματα της ιστορίας 
και της σύγχρονης πείρας, να παλέψει για τη ελευθερία 
της. Η αποφυγή τόσο θερμών όσο και ψυχρών 
επεισοδίων, αποτελεί τη μόνη διέξοδο.  
Όμως και η Ελλάδα μας μπορεί να παίξει 

καθοριστικό ρόλο στην κρίση των Βαλκανίων. Είμαστε 
έτοιμοι να την αναγάγουμε σε κέντρο πολιτισμού, 
ανανέωσης και ελπίδας. Επίσης, λόγω της οικονομικής 
προόδου των τελευταίων ετών, η οικονομική ενίσχυση 
που θα προσφέρει η Ελλάδα στα Βαλκάνια, θεωρείται 
επιβεβλημένη. Ένωση μεταξύ μας μπορεί να επιτευχθεί 
και με το εμπόριο και με την ανταλλαγή προϊόντων. Η 
Ελληνοχριστιανική αγωγή και παιδεία μπορεί να υπάρξει 
σταθερός γνώμονας, που θα οδηγήσει τις βαλκανικές 
χώρες σε ασφαλή μονοπάτια.  
Τέλος, η συναίσθηση της ιστορικής παράδοσης των 

χωρών της Χερσονήσου, σε σχέση με τον οικουμενικό 
πολιτισμό, θα κατευθύνουν στην οντότητα των λαών και 
σε ένα ενιαίο κόσμο.  
Συμπερασματικά, οι λαοί των Βαλκανίων 

βασανίστηκαν τόσο πολύ και είναι άδικο να συνεχίσουν 
να βασανίζονται, ιδιαίτερα όταν η αδικία που 
υφίστανται, προέρχεται από χώρες πολιτισμικά 
ανάπηρες.  
Γι’ αυτό οι Βαλκάνιοι πρέπει να αποδείξουν στις 

υπερδυνάμεις ότι διαθέτουν ταμπεραμέντο, 
ιδιοσυγκρασία, επίπεδο και δυνατότητες που περιμένουν 
να ελευθερωθούν.   
Για όλα αυτά, το λυκαυγές του νέου αιώνα που 

βρίσκεται  
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στο χρονικό μας κατώφλι, πρέπει να βρει τα Βαλκάνια 
αποδεσμευμένα και έτοιμα να βαδίσουν χωρίς 
υποστυλώματα. Δεν είναι δυνατό να επιτρέπουμε να 
αποφασίζουν για τα δικά μας ζωτικά θέματα άλλοι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ιωάννα 
Αβραμίδου.  
ΙΩΑΝΝΑ ΑΒΡΑΜΙΔΟΥ (Νομός Κοζάνης): Η 

χθεσινή συνεδρίαση της Επιτροπής με έκανε να 
καταλάβω πόσο επιφανειακή και καμιά φορά 
λανθασμένη ήταν η εκτίμησή μου για καταστάσεις και 
προβλήματα που νόμιζα πως κατέχω.  
Όλοι εσείς με κάνατε να δω την ουσία των 

προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο καθένας στον τόπο 
του. Είδα μέσα από τα δικά σας μάτια την κατάσταση, 
όπως τη βιώνετε εσείς και όχι όπως θέλουν να την 
παρουσιάσουν κάποιοι άλλοι. Και για πρώτη φορά 
ένιωσα και όχι απλά έμαθα. Ένιωσα την αγωνία σας, την 
αγανάκτησή σας, τον προβληματισμό σας. Συνειδητο- 
ποίησα, για άλλη μια φορά, πόσο άδικο έχουν όσοι πι- 
στεύουν, πως η γενιά μας έχει συμβιβαστεί και νοιάζεται 
μόνο για την καλοπέρασή της. Βρήκα ανθρώπους με 
ώριμη σκέψη,όραμα και προοπτική. Με μεγάλη χαρά και 
συγκίνηση βρήκα ανθρώπους να μοιραστούμε το όνειρο.  

«Μην τους αφήσετε να σκοτώσουν τα όνειρά σας» 
μας προέτρεψε ο Αντώνης Σαμαράκης. Και μένα το 
μυαλό μου πήγε σε κάποια λόγια του καθηγητή Γιάννη 
Πανούση που έχουν χαραχτεί πολύ έντονα στο μυαλό 
και στην καρδιά μου. Όλοι έχουμε ένα όνειρο.  

«Μόνο που δεν υπάρχει πια αυλή, για ν’ ανθίσει,  
δεν υπάρχει φιλικό αυτί, για ν’ αφουγκραστεί,  
δεν υπάρχει θάρρος, για να σπάσει τα κουμπιά του πλουμι- 
στού πουκάμισου της καλοπέρασης και της απάθειας.  
ΥΠΑΡΧΕΙ μόνο μια ασυνήθιστη σιωπή αναμονής, που σ’  
άλλους έχει γίνει συνήθεια και άλλους τους βολεύει.  
Μετά από αυτό το στάδιο θα επακολουθήσει η ατομική σιγή,  
δηλαδή, ο οριστικός θάνατος των συλλογικών ονείρων.  
Εκτός εάν ...».  
Μέχρι, χθες, προβληματιζόμουν, τι θα μπορούσε να 

είναι αυτό το «εάν». Σήμερα ξέρω. Είμαστε όλοι εμείς 
που μπορούμε να κάνουμε τη διαφορά και το όνειρο 
πραγματικότητα. Έχουμε τα χρώματα και τα πινέλα. 
Έχουμε τη διάθεση και τη φαντασία. Δε μένει παρά να 
ζωγραφίσουμε τον παράδεισο και να μπούμε μέσα.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Το λόγο έχει ο Νικόλαος Χρηστίδης.  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ (Νομός Ιωαννίνων): 

Αρχικά θέλω να παρατηρήσω ότι στη χθεσινή 
συνεδρίαση ακούστηκαν μόνο αυτά τα θέματα που 
σχετίζονται με τις σχέσεις της χώρας μας με τους 
γείτονές της. Ναι μεν, αυτά είναι καίρια ζητήματα που 
πρέπει να μας απασχολήσουν, όμως δεν παύουν να 
αποτελούν ένα τμήμα της εξωτερικής μας πολιτικής, η 
οποία όμως αποτελείται και από άλλους κλάδους.  
Είναι γεγονός ότι η πρωτοφανής ένταση των  

 
 

εξοπλισμών δημιουργεί ανασφάλεια σε πολλά αδύναμα 
στον τομέα της άμυνας κράτη. Τα πολιτικά, κυρίως, 
συμφέροντα των δυνατοτέρων χωρών ισοπεδώνουν τους 
κανόνες του Διεθνούς Δικαίου, υποκρινόμενα την 
κατασκευή όπλων στο όνομα της ειρήνης. Τέτοιο 
παράδειγμα αποτελεί η επέμβαση των Η.Π.Α. στους 
ομόδοξούς μας Σέρβους. Είναι γνωστό ότι η Ελλάδα 
υστερεί πολεμικά απέναντι σε άλλους λαούς, όπως π.χ. 
στην Τουρκία, κάτι που πρέπει να μας αφυπνίσει. Οι 
λύσεις για τη διασφάλιση της άμυνάς μας και την 
επικράτηση της ειρήνης και της σταθερότητας είναι:  
1) Να χορηγηθούν από τη χώρα μας μεγαλύτερα 

κονδύλια στην άμυνά μας.  
2) Στα πολεμικά θέματα να υπάρχει κοινή απόφαση 

στρατιωτικών και πολιτικών στελεχών.  
3) Η συνεργασία των λαών για το διεθνή αφοπλισμό.  
Το παρελθόν των Ελλήνων μπορεί να γίνει ο 

καθρέφτης του μέλλοντός μας. Πρέπει να διδασκόμαστε 
αντικειμενικότερα την ιστορία στα σχολεία μας με 
σκοπό την αφύπνιση της νεολαίας μας.   
Ένα άλλο ακόμα σημαντικό ζήτημα είναι οι διεθνείς 

μας σχέσεις και η θέση μας στο σύγχρονο κόσμο. Πολλά 
ερωτήματα απασχολούν τους Έλληνες σ’ αυτό το θέμα, 
όπως, μήπως επικρατεί γενικά το δίκαιο του 
ισχυροτέρου; Μήπως, οι Η.Π.Α. στοχεύουν στην 
αποσταθεροποίηση της χώρας μας; Το ΝΑΤΟ έχει το 
ρόλο του τρομοκράτη ή συμβάλλει στην ειρήνη; Ο 
Ο.Η.Ε. είναι ο κομπάρσος αυτού του έργου;  
Γιατί να καταπατούνται τα ανθρώπινα δικαιώματα; 

Οι απαντήσεις, πιστεύω, σε όλα αυτά τα ερωτηματικά 
είναι γνωστές και αυτονόητες, εάν παρακολουθήσουμε 
από κοντά τα γεγονότα. Η ενεργός συμμετοχή μας σε 
διεθνείς οργανισμούς, η ενιαία εξωτερική πολιτική από 
όλα τα κόμματα, ο μόνιμος, αλλά ουδέτερος κομματικά, 
Υπουργός Εξωτερικών και η δημιουργία μιας αξιόπιστης 
γέφυρας της Ελλάδας, που θα ενώνει τους λαούς της 
Ανατολής και της Δύσης και όχι μόνον, μπορούν να 
θεωρηθούν ως λύσεις των ανωτέρω προβλημάτων και ως 
προτάσεις αποκατάστασης των διεθνών μας σχέσεων.  
Αν κάτι μπορεί να μας απασχολεί σε κάθε χρονική 

στιγμή της μεταχουντικής ιστορίας μας, είναι η θέση μας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  
Γενικότερα, οι Έλληνες αισιοδοξούν με την ένταξη 

της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση να έχουν πολλά 
πλεονεκτήματα.  
Από την άλλη μεριά η Ελλάδα οφείλει να διατηρήσει 

την εθνική της ταυτότητα, πράγμα που η Ευρωπαϊκή 
Ένωση δεν μπορεί να μας το εγγυηθεί απόλυτα.  
Όπως, όμως, βλέπουμε και από τα σημερινά 

δεδομένα, η ελληνική Κυβέρνηση δεν ύψωσε ποτέ το 
ανάστημά της και ακολουθεί τυφλά τις εγκληματικές, 
κάποιες φορές, κινητοποιήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
Η Ευρωπαϊκή Ένωση στη νέα χιλιετία πρέπει να 

εξυγιανθεί και να διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην 
ιστορία.  
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Ας δούμε πώς θα γίνει αυτό:  
1) Αυτό θα επιτευχθεί με τη χάραξη κοινής 

οικονομικής πολιτικής.  
2) Με τη λειτουργία δημοκρατικών και κοινωνικών 

αξιών, όπως επίσης και με την εφαρμογή των κανόνων 
διεθνούς δικαίου.  

3) Με την αποκήρυξη της βίας.  
4) Με τη διατήρηση της εθνικής συνείδησης κάθε 

χώρας.  
5) Με την καλλιέργεια εθνικών ιδεωδών.  
6) Με τη φιλική υποδοχή μεταναστών και την 

επικράτηση του αντιρατσισμού.  
7) Με την αποβολή ή τον περιορισμό των ξένων 

προτύπων.  
8) Με την ισχυρή άμυνα και τη διπλωματία.  
Τέλος, θεωρώ ότι η πασίγνωστη Συνθήκη του 

Σένγκεν πρέπει να μας απασχολήσει, όπως και τα άλλα 
θέματα των συνεδριάσεών μας. Η Συνθήκη του Σέγκεν 
είναι μια κρυφή απόφαση κάποιων ευρωπαϊκών χωρών. 
Είναι γνωστό πως οι ηγέτες που συμφώνησαν στην 
αρχική συμ- φωνία του Σένγκεν, υποκλίνονται στον 
Εβραιομασωνισμό και στους LΙΟΝs.  
Η Συνθήκη του Σένγκεν δεν είναι τίποτα άλλο παρά 

μια συμφωνία, η οποία αναφέρεται σε ένα ηλεκτρονικό 
«φακέλωμα» των πολιτών της Ευρώπης και όλου του 
κόσμου. Πρόκειται για μια ηλεκτρονική ταυτότητα, που 
θα αναγράφει τα στοιχεία μας. Ακόμα και η προσέλευσή 
μας σε κάποια καταστήματα ή η άσκηση κάποιων 
δραστηριοτήτων μας, χωρίς αυτή την ταυτότητα, θα είναι 
αδύνατη. Μακάρι, όμως, να ήταν μόνο αυτό. Η 
ηλεκτρονική μας κωδικοποίηση έχει στην κορυφή της 
τον αριθμό 666, σύμβολο του Αντίχριστου,όπως 
αναφέρει και ο Προφήτης Ιωάννης στο τέλος του 13ου 
Κεφ. της Αποκάλυψης.  
Η Συνθήκη Σένγκεν περιέχει ακόμα αντισυνταγμα- 

τικές διατάξεις, που μέσα από αυτές αναδύεται η 
προσβο- λή της προσωπικότητας και ο περιορισμός της 
ελευθερίας των ανθρώπων. Οι λύσεις, για να 
πολεμήσουμε τη Συν- θήκη του Σένγκεν, πρέπει να είναι 
ριζοσπαστικές και είναι οι εξής:  
1) Η Ελλάδα, ως ορθόδοξο έθνος,πρέπει να 

αποχωρήσει από την εφαρμογή της Συνθήκης και να 
προβάλει αντίδραση, εναντιούμενη και χαρακτήριζοντάς 
την ως αντιδημοκρατική.  

2) Να καταργηθεί η Συνθήκη ή το λιγότερο να 
χρησιμοποιηθεί αριθμός διαφορετικός από τον 666.  

3) Η αφύπνιση των πολιτών και η συνειδητοποίησή 
τους ότι η ηλεκτρονική ταυτότητα τους υποτάσσει στον 
Αντίχριστο.  

4) Να γίνει δημοψήφισμα και να ψηφιστούν μετά από 
αυτό νόμοι προστασίας της προσωπικής μας ζωής.  

5) Να ενημερωθούν έγκαιρα οι πολίτες.  
6) Να οργανωθούν συλλαλητήρια, κινητοποιήσεις, 

για την ενημέρωση των Ευρωπαίων πολιτών.   
Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ στον θεσμό της 

Βουλής των Εφήβων και να πω, ότι ευτυχώς στη Βουλή 
των Εφήβων η φαντασία δίνει το παρόν της στην 

εξουσία. Δυστυχώς, όμως, στη Βουλή των Ελλήνων, από 
ό,τι φαίνεται, απουσιάζει η ηθική από την πολιτική.   
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Το λόγο έχει η Ηλιάνα Μπουζάλη.  
ΗΛΙΑΝΑ ΜΠΟΥΖΑΛΗ (Νομός Καστοριάς): 

Επιτρέψτε μου μια παρέμβαση στα όσα είπε ο 
συνάδελφος πριν. Σχετικά με τη Συνθήκη του Σένγκεν 
και το ηλεκτρονικό φακέλωμα, που υποτίθεται ότι 
γίνεται, αυτό δεν είναι τίποτε άλλο από το φακέλωμα 
που κάνει η οποιαδήποτε εταιρεία ή τράπεζα που 
στέλνουν διαφημιστικά φυλλάδια στο σπίτι. Για το 
απόρρητο έχω την εντύπωση ότι, μέσω της Αστυνομίας, 
ο οποιοσδήποτε μπορεί να συλλέξει πληροφορίες για τον 
οποιονδήποτε.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ιωάννα Παπανικολάου.  
ΙΩΑΝΝΑ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ (Υπόλοιπο Αττικής): Θα 

ήθελα να μιλήσω για ένα θέμα που δεν συζη- τήθηκε 
ούτε χθες ούτε σήμερα. Αναφέρομαι στους Πόντιους 
πρόσφυγες που εγκλωβίστηκαν στον Πόντο. Ο 
ποντιακός πληθυσμός που μεταναστεύει βίαια από τον 
ιστορικό Πόντο στο ελληνικό κράτος, κατά την περίοδο 
1918-1924, ήταν πραγματικά πληθυσμός της διασποράς. 
Το κράτος αδυνατούσσε να παράσχει ουσιαστική 
βοήθεια στην προσπάθεια ένταξης του ποντιακού 
Ελληνισμού στο νέο κοινωνικό του χώρο. Αυτό είχε ως 
αποτέλεσμα τη διατήρηση της προσφυγικής ιδιότητας 
για πολλές δεκαετίες μετά την εγκατάσταση στην 
Ελλάδα. Συμπερι- φέρονταν σε αυτούς τους Έλληνες 
δύσπιστα και περιφρο- νητικά, αντιμετωπίζοντάς τους 
σαν ξένους που ήρθαν να εκτοπίσουν τους Έλληνες από 
την οικονομική και πολιτική ζωή του κράτους.  
Η δεύτερη γενιά Ποντίων έχει γεννηθεί στο ελληνικό 

κράτος από γονείς Ποντίους πρόσφυγες και είναι 
συνειδητά υπερήφανη για την καταγωγή της. Η τρίτη 
γενιά προσπαθεί με δική της πρωτοβουλία να γνωρίσει 
την ιστορία του ποντιακού Ελληνισμού. Οι παππούδες μας 
ξεκίνησαν τη ζωή τους σαν πρόσφυγες, για να 
καταφέρουμε εμείς, σήμερα, να ζήσουμε καλύτερη ζωή 
και να έχουμε καλύτερη μοίρα. Η ποντιακή γλώσσα, η 
μουσική, οι χοροί, είναι ο πολιτισμικός πλούτος των 
Ποντίων. Οφείλουμε να τα διατηρήσουμε. Αν θυμηθούμε 
ότι οι πρόγονοί μας τα διατήρησαν ζώντας ανάμεσα στους 
Τούρκους. Δεν μπορούμε να κάνουμε και εμείς το ίδιο, 
σήμερα, στην Ελλάδα; Η τρίτη γενιά σιγά – σιγά χάνει τη 
συνείδησή της και η πορεία αυτή πρέπει να σταματήσει. 
Ας συγκρατήσουμε τις μνήμες μας, διότι εμείς οι Πόντιοι 
δεν έχουμε κάτι που έχουν οι άλλοι Έλληνες. Δεν 
μπορούμε να βιώσουμε τη σύνδεση με το χώρο που 
έζησαν και δημιούργησαν οι παππούδες μας. Αυτή η 
ιδιαιτερότητα, ότι δηλαδή δεν υπάρχει η γενέθλια γη, με 
κάνει να θέλω να προχωρήσω και να διατηρήσω την 
αγάπη για την ποντιακή παράδοση και ιστορία. Να μην 
επιδιδόμαστε σε μια φολκλορική παρουσίαση του Πόντου.  
Ας θυμηθούμε τη γενοκτονία που υπέστησαν οι 

προγονοί μας, που πέθαναν στην εξορία με βάρβαρο 
τρόπο: Δηλητη- 
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ριασμένοι από το νερό ή από τα μολυσματικά εμβόλια 
των Τούρκων, με την ένοχη συνεργασία των 
χριστιανικών δυνάμεων της Δύσης. Ας θυμηθούμε το 
δράμα και την εγκατάλειψη στην τύχη όσων δεν 
πρόλαβαν να έρθουν στην Ελλάδα, με συνέπεια να 
εξισλαμισθούν ή να γίνουν κρυπτοχριστιανοί. Οι 
μεγαλόστομες διακηρύξεις των συμμάχων αποδείχθηκαν 
ότι ήταν σκέτη υποκρισία. Ο ποντιακός πληθυσμός 
αποδεκατίστηκε, ξεκληρίστηκε, έμεινε άπατρις. Από τα 
11 μέλη της αρχικής μου οικογένειας από τύχη σώθηκαν 
και επέζησαν μόνο 2. Οι υπόλοιποι πέθαναν στη 
γενέθλια γη, στο δρόμο της εξορίας, στις ερήμους της 
Τουρκίας, μέσα στις κακουχίες του χειμώνα. Όσοι 
άντεξαν δολοφονήθηκαν εν ψυχρώ από μολυσματικά 
εμβόλια. Ο παππούς μου, που ήταν παιδί τότε, σώθηκε 
γιατί το τοξικό ενέσιμο υγρό δεν πέτυχε τη φλέβα του, 
όμως δημιουργήθηκε ένα σάρκωμα στο χέρι του. Κανείς 
δεν ζήτησε συγγνώμη ούτε καταδίκασε τα εγκλήματα 
που έγιναν κατά των Ποντίων της πρώτης γενιάς. Ανήκει 
σε μας, στην τρίτη γενιά, αντί για μνημόσυνο, να 
θυμόμαστε ότι ο χαμός των προγόνων μας ήταν θυσία 
στο βωμό των συμφερόντων αυτών που διακηρύττουν τα 
δικαιώματα των ανθρώπων.  
Προτείνω να ξεκινήσουμε επισκέψεις γνωριμίας, 

πολιτιστικών ανταλλαγών και συνεργασίας, 
εκπαιδευτικών συναντήσεων. Να δημιουργήσουμε ένα 
πυρήνα ειλικρινούς φιλίας και όχι περιφρόνησης, διότι 
ενωνόμαστε από την πρώτη γενιά, που σε δεδομένη 
χρονική στιγμή αιφνιδιάστηκε από τη λαίλαπα του 
μίσους, την αστάθεια των ανθρώπινων αξιών και την 
κατάλυση των πάντων.   
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 
Κωνσταντίνος Λαμπαδάρης.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΜΠΑΔΑΡΗΣ (Νομός 

Ευρυτανίας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συμμαθητές. 
Χωρίς καμμία «ευ-ρυτανική» πρωτοτυπία, χωρίς καμιά 
πνοή δροσιάς από τα έλατα του χωριού μου, φέρνω τις 
σκέψεις μου να τις καταθέσω εδώ.  
Η μικρή οθόνη μας γέμισε το μυαλό για τα καλά, 

τρεις μήνες τώρα με το απαίσιο φάσμα του πολέμου. 
Έτσι, δεν έμεινε το παραμικρό περιθώριο στα αυλάκια 
του μυαλού μου, για να σκεφθώ κάτι άλλο. Όλοι, μικροί 
και μεγάλοι μπήκαμε σε αυτό το παιχνίδι και το ζήσαμε 
σαν βίντεο γκέιμ. Φυσικά στο τέλος οι καλοί νικούν. 
Μόνο που εγώ, παρακολουθώντας την υπόθεση με το 
νου και την καρδιά, κάπου στο δρόμο, έχασα το έδαφος 
κάτω από τα πόδια μου. Αναρωτήθηκα ποια είναι η 
πραγματικότητα. Αυτή που ζούσα, παίζοντας ανέμελα 
στο χωριό μου ή αυτή που έβλεπα στην τηλεοπτική 
εικόνα, όπως «τα Βαλκάνια φλέγονται», «οι 
βομβαρδισμοί στην Γιουγκοσλαβία», «πόλεμος έντεκα 
εβδομάδων». Ποιος θα μου δώσει την απάντηση; Πολύ 
φοβάμαι κανείς, ούτε και αυτοί που έζησαν το παιχνίδι. 
Μέσα στην αλαζονία τους ξέχασαν ότι η ελευθερία και η 
υπερηφάνεια των λαών δεν είναι στημένα παιχνίδια. 
Όσοι το τολμούν, πληρώνουν βαρύ φόρο. Η ζωή μας 

είναι τόσο ασήμαντη, μια σταγόνα στον ωκεανό των 
συμφερόντων των ισχυρών της γης. Ψάχνω την 
απάντηση στην εικόνα. Μικρά στιγμιότυπα με κάρφωναν 
στη θέση μου: Κάποια πρόσωπα εξουσίας που 
υποκριτική και απάνθρωπη στέκει ψηλά, κάποιες 
χειρονομίες εντυπωσιασμού, κάποια βλέμματα κενά με 
χαμόγελα φευγαλέα, περνούσαν μπροστά μου παιδικά 
θλιμμένα μάτια, μανάδες με πόνο ψυχής και στρα-  τιές 
προσφύγων. Σαν κερασάκι σε τούρτα, πολεμικές 
ανακοινώσεις για επιτυχία, λες και μίλαγαν για το πιο 
ευχάριστο γεγονός. Τελευταία είδηση ήταν το 
Χρηματιστήριο με ακατα-νόητους δείκτες να 
ανεβοκατεβαίνουν. Δεν πήρα απάντηση από την εικόνα, 
αλλά μπερδεύτηκα ακόμη περισσότερο. Ποτέ δεν μου 
πέρασε από το μυαλό ότι θα ζήσω σε τέτοιο κόσμο. 
Άλλο κόσμο ονειρεύομαι και θέλω, πολύ διαφορετικό 
από αυτόν που μου παρουσίασε η εικόνα.  
Αυτούς τους μήνες μέσα στο ειρηνικό, καθαρό και 

γαλήνιο κλίμα του τόπου μου βίωσα κάτι άλλο. Μια 
εποχή αβεβαιότητας που κρύβει κινδύνους και συνεχώς 
μεταβάλλεται. Μια χώρα σε ζώνη αστάθειας, με εχθρικό 
περιβάλλον γύρω της ή αδιάφορο. Βίωσα την απειλή, 
χωρίς να ξέρω από πού προέρχεται. Όταν τελείωσε το 
πολεμικό παιχνίδι, άκουσα και διάβασα για μια χώρα 
κατεστραμμένη σε πλουτοπαραγωγικές πηγές, στο 
φυσικό της περιβάλλον και στην πολιτιστική της 
κληρονομιά. Έμειναν ερείπια, ξεριζωμός, θάνατος, βία 
και φανατισμός. Μια ζωή χωρίς τα στοιχειώδη. Βία και 
παραλογισμός, χωρίς όρια.  
Πώς να ονειρεύεσαι το μέλλον σου; Ποιο μέλλον; 

Αυτό που δημιούργησαν στην κατεστραμμένη 
Γιουγκοσλαβία; Αναρωτήθηκαν οι ισχυροί της γης αν θα 
μπορούσαν τα δικά τους παιδιά να ζήσουν κάτω από 
τέτοιες συνθήκες; Ποιος θα πληρώσει για όλα αυτά;  
Δαιμονοποίησαν ένα λαό, για να υποστηρίξουν έναν 

άλλο. Τώρα, όμως, ο διασωθείς λαός καταστρέφει, 
λεηλατεί, σκοτώνει, διότι η κολυμβήθρα τον αγιοποίησε. 
Αυτή η κολυμβήθρα με τρομάζει, γιατί παπάς και 
κουμπάρος είναι το ίδιο πρόσωπο.  
Αναζητώντας κάτι χαρούμενο, είδα την αδελφή μου 

να παίζει. Από τα παιδιά έρχεται η ελπίδα. Πέρασαν 
αστραπιαία από το νου μου τρεις φωτογραφίες που είχα 
δει σε εφημερίδες το τελευταίο διάστημα.  
Στη μια ήταν η φωτογραφία ενός κατεστραμένου 

στελθ και γύρω άμαχος πληθυσμός. Ένα αγόρι πατούσε 
πάνω στο σπασμένο φτερό του, κρατώντας ένα ψεύτικο 
όπλο. Έμοιαζε σαν να ποδοπατούσε την τεχνολογία του 
θανάτου. Το βλέμμα του παιδιού στυλωμένο ψηλά με 
πείσμα και ένα αποφασιστικό χαμόγελο. Το δίκαιο ήταν 
με το μέρος του.  
Στη δεύτερη φωτογραφία, ένας μικρός Σέρβος με 

φόρμα και αθλητικά παπούτσια ξεκινούσε τη βόλτα με 
το ποδήλατο, σαν να μην είχε αλλάξει τίποτα στη ζωή 
του. Δίπλα του παρκαρισμένα στη σειρά καμένα 
αυτοκίνητα. Τα κοιτάζει, ίσως θα ήθελε να φύγει μακριά 
προς την ειρήνη. Εκείνη τη στιγμή το παρελθόν και το 
μέλλον του είναι μαζί.  
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Στην τρίτη φωτογραφία, ζωγραφιές από τα παιδιά του 
πολέμου. Κύρια θέματα τα βομβαρδιστικά, τα καμένα 
σπίτια, ερείπια και καμένα δέντρα. Όμως, όσο τα 
κοιτούσες, ξεχνούσες το θέμα και έβλεπες τις ζωηρές 
γραμμές, τα έντονα χρώματα, τις χαρούμενες πινελιές. 
Και το περιστέρι της ειρήνης πανταχού παρόν.  
Ναι, λοιπόν, αφού τα παιδιά δεν έχασαν την ελπίδα, 

τίποτα δεν χάνεται. Είμαστε εδώ ζωντανοί και ελεύθεροι 
να παλεύουμε για ένα καλύτερο κόσμο. Για τον άνθρωπο 
και την ειρήνη.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Θα κάνουμε ένα τρίλεπτο διάλειμμα, για να 
συνταχθούν και οι τελευταίες προτάσεις, ώστε να έρθουν 
εδώ να κωδικο- ποιηθούν και όσοι θέλουν, να κάνουν 
μία μονόλεπτη παρέμβαση, να ετοιμάσουν τις σκέψεις 
τους, ώστε να μη ζημιώσουμε το χρόνο των υπόλοιπων 
ομιλητών. 

 
ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ 

 
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Το λόγο έχει ο Ευάγγελος Ευκαρπίδης.  
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΕΥΚΑΡΠΙΔΗΣ (Α’ Θεσσαλονίκης): Κάποιοι 

αναφέρθηκαν στις αξέχαστες πατρίδες. Ο Αρχιεπίσκοπος 
κ. Χριστόδουλος είπε: «Κλαίω για τις χαμένες πατρίδες».   
Στην Κύπρο έχουμε στασιμότητα. Οι Τούρκοι 

δημιουργούν συνεχώς αδιέξοδα. Το Πατριαρχείο της 
Κωνσταντινούπολης βρίσκεται υπό το μουσουλμανικό 
δεσποτισμό. Στη Βόρειο Ήπειρο η κατάσταση είναι τετα- 
μένη και το παιχνίδι εις βάρος μας. Τα Σκόπια ονομά- 
ζονται Μακεδονία και το αστέρι της Βεργίνας κοσμεί τη 
σημαία τους.  
Δεν ξεχνώ ούτε την Κύπρο, ούτε την Πόλη, ούτε τη 

Βόρειο Ήπειρο, ούτε τη Μακεδονία. Όμως, πρέπει να 
κοιτάξουμε τη Θράκη, τη Δυτική Μακεδονία και τα νησιά 
του Αιγαίου. Διότι στο τέλος θα φτάσουμε να κλαίμε και 
να λέμε: Δεν ξεχνώ τον Έβρο, δεν ξεχνώ τα Δωδεκάνησα, 
δεν ξεχνώ τη Δυτική Μακεδονία. Θα είναι όμως αργά. 
Ξυπνήστε και θυμηθείτε.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Σωτηρία Σκαρβέλη.  
ΣΩΤΗΡΙΑ ΣΚΑΡΒΕΛΗ (Νομός Μαγνησίας): Μου 

έκανε εντύπωση ότι τόσο καιρό ακούμε για το ένδοξο 
παρελθόν των Ελλήνων και τα μεγαλεία των προγόνων 
μας. Είμαστε «πρώην», λοιπόν; Ποτέ δεν θα γίνουμε 
«νυν» εμείς οι Έλληνες. Έχουμε πολύ καλές βάσεις, για 
να αναπτυχθούμε, αλλά παραμένουμε σε στασιμότητα.  
Ένα άλλο είναι ότι λέμε συνεχώς, πως εμείς οι έφηβοι 

είμαστε η ελπίδα και κατηγορούμε τους μεγάλους. Δεν 
είναι σωστό να κρυβόμαστε πίσω από την ηλικία μας. 
Υπάρχουν και μεγάλοι που έχουν ευεργετήσει τον τόπο, 
όπως ο κ. Αντώνης Σαμαράκης, ο Ανδρέας Παπανδρέου, 
ο Καραμανλής και τόσοι άλλοι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος Κούγιας.  
 
 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΓΙΑΣ (Α’ Αθήνας): 
Ακούστηκε προηγουμένως ότι δεν φταίνε τόσο οι λαοί 
όσο οι κυβερνήσεις Ελλάδος και Τουρκίας, οι οποίες είναι 
φανατισμένες. Πιστεύω ότι αυτό το σύνθημα θα πρέπει 
κάποτε να σταματήσει, γιατί η ελληνική Κυβέρνηση τα 
τελευταία χρόνια κάθε άλλο παρά φανατισμένη είναι. 
Είναι υποχωρητική πάντοτε και αφήνει τους Τούρκους και 
τους λέει «ελάτε εδώ πέρα, κάντε το ένα ή το άλλο, εμάς 
δεν μας ενδιαφέρει». Όλα αυτά σαν να μην είναι τίποτα 
δικό τους. Κάπου φταίνε και οι λαοί.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Το λόγο έχει ο Ιωάννης Ζαφείρης.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΗΣ (Νομός Κορινθίας): Ποιος 

είναι ο σκοπός του ψηφίσματος των προτάσεων εδώ από 
εμάς;  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Όπως γνωρίζετε, όλες αυτές οι τοποθετήσεις 
που κάνετε, καταχωρούνται σε ένα βιβλίο και έτσι όποιος 
θέλει το διαβάζει και βλέπει τις προτάσεις σας. Κάποιοι θα 
υλοποιήσουν  ορισμένες  προτάσεις  σας ,  
κάποιοι  άλλοι θα διαφωνήσουν. Ο καθένας σας έχει τη 
δική του άποψη σχετικά με το πώς πρέπει να 
αντιμετωπιστεί το α’ ή το β’ ζήτημα. Σε όλες αυτές τις 
προτάσεις θα πρέπει να γίνει μια σύνθεση και να βγει μια 
συνισταμένη. Μέσα από αυτήν τη συνισταμένη θα 
προχωρήσουμε. Ίσως να μην υλοποιηθεί καμία από τις 
προτάσεις σας ή να υλοποιηθούν λίγες ή όλες. Αυτό το 
νόημα έχει η καταγραφή των προτάσεων που θα κάνετε 
και θα ψηφιστούν. Θα καταμετρηθεί ο αριθμός αυτών που 
τις ψήφισαν, ώστε να περάσουν οι προτάσεις εκείνες που 
συγκεντρώνουν τις περισσότερες αποδοχές.  
Το λόγο έχει η Χρύσα Τσιφτσή.  
ΧΡΥΣΑ ΤΣΙΦΤΣΗ (Β’ Αθήνας): Θα αναφερθώ στο 

θέμα που ανέφερε ο προηγούμενος συνάδελφός μας, 
σχετικά με τις σχέσεις μεταξύ των λαών.Δεν ξέρω για 
ποιούς Έλληνες μιλάμε. Μιλάμε για αυτούς τους Έλληνες 
που ,  όταν  ερχόντουσαν  το  1922 ως  πρόσφυγες  
από  τη Μικρά Ασία,  μίλαγαν  τούρκικα ,  γιατί  δεν  
υπήρχε  εκεί ελληνικό σχολείο και τους έλεγαν 
«τουρκόσπορους»; Μι-λάμε για τους Βορειοηπειρώτες 
που τους λένε Αλβανούς και τους διώχνουν; Γι’ αυτούς 
που ο  πατριωτισμός  είναι  μόνο  στα  λόγια  τους 
και ποτέ στις πράξεις; Πού ήταν αυτοί οι Έλληνες τη 
νύχτα των Ιμίων; Γιατί δεν έριξαν την Κυβέρνηση; Γιατί 
δεν έκαναν κάτι; Γιατί όλο φταίνε οι άλλοι και ποτέ εμείς; 
Για ποιους Έλληνες, επιτέλους, μιλάμε και για ποια 
Ελλάδα;  
Δεν  πιστεύω  ότι  έχουμε  πατρίδα .  Πατρίδα  

είναι να έχεις κράτος και να ανήκεις σε ένα υπερήφανο 
έθνος. Κράτος δεν είχαμε ποτέ. Πού είναι η παιδεία μας 
και η νοσοκομειακή μας περίθαλψη; Σε ό,τι αφορά το 
έθνος μας, πού είναι η περηφάνεια του και η λαμπρή του 
ιστορία; Γιατί να είμαστε μόνο παρελθόν και όχι παρόν 
και μέλλον; Δεν το καταλαβαίνω αυτό. Γιατί κάποιοι 
πωλούν την Ελλάδα; Πιστεύω ότι η Ελλά- 
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δα δεν πωλείται, πολύ φοβάμαι ότι έχει ήδη πουληθεί και 
απλώς δεν το ξέρουμε. Δεν έχουμε πατρίδα και δεν μας 
το λένε. Ζητείται πατρίς και πωλείται ελπίδα ψεύτικη 
στους νέους.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Πολύβιος 
Χατζηγιάγκου.  
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΓΚΟΥ (Λεμεσός-

Κύπρος): Προηγουμένως, από μια Έφηβο Βουλευτή 
λέχθηκε ένα πολύ δριμύ κατηγορώ εναντίον των 
πολιτικών και παρατήρησα την έκφραση του προσώπου 
σας, κύριε Πρόεδρε, κάπως διαφορετική από τις άλλες 
ομιλίες. Οι πολιτικοί έχουν ιδέες και προσπαθούν να τις 
δώσουν για μια καλύτερη Ελλάδα. Δεν ξέρω γιατί αυτές 
οι ιδέες δεν δίνονται προς τα έξω και πάντα 
εγκλωβίζονται. Ίσως κάποιοι από εμάς στο μέλλον να 
ακολουθήσουν την πολιτική, οπότε κάνοντας τα ίδια οι 
μελλοντικοί έφηβοι θα μας κατηγορούν για τα ίδια 
πράγματα. Δεν καταλαβαίνω γιατί μένουμε στα λόγια 
και δεν κάνουμε πράξεις. Ας μου απαντήσει κάποιος 
πολιτικός.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Απ’ όσα ακούστηκαν μέχρι τώρα δεν πιστεύω 
ότι έχουν το στοιχείο της κατηγορίας. Μπορεί να 
διατυπώνεται αγωνία ή κάποιες νέες ιδέες, αλλά δεν 
θεωρώ ότι είναι κατηγορίες.   
Το λόγο έχει ο Χρήστος Γραμματίδης.  
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΔΗΣ (Β’ Αθήνας): 

Κάποιος συνάδελφός μας είπε ότι είδε τον Αρχιεπίσκοπο 
Χριστόδουλο να κλαίει για τις χαμένες μας πατρίδες και 
ότι θα φτάσουμε κάποια στιγμή να κλαίμε και για τον 
Έβρο, τα Δωδεκάνησα κ.λπ. Πιστεύω ότι δεν είναι 
χαμένες αυτές οι πατρίδες, αλλά είναι σκλαβωμένες. Δεν 
έχουμε χάσει τίποτα, απλώς έχουμε κάποια μέρη της 
πατρίδας μας σκλαβωμένα. Είναι λάθος να τις 
χαρακτηρίζουμε χαμένες, απλώς τις κατέχει ένας εχθρός.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Παρασκευή 
Καρακούση.  
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΡΑΚΟΥΣΗ (Νομός Έβρου): 

Θέλω να ρωτήσω την εισηγήτρια τι ακριβώς θα πει 
αύριο στην Ολομέλεια, ώστε να ξέρουμε εάν θα πει αυτά 
που είπε χθες εδώ ή αν θα συμπεριλάβει στην εργασία 
της κάποια στοιχεία ενδεχομένως, από αυτά που 
ακούστηκαν. Αυτά τα στοιχεία εμείς πότε θα τα 
μάθουμε, για να δούμε εάν συμφωνούμε όντως, ώστε να 
μας εκπροσωπήσει επάξια.  
Εγώ και ο Νίκος Νάτσιος εκπροσωπούμε τη Θράκη. 

Από δω και πέρα, όποιος και να μιλήσει θέλω 
οπωσδήποτε να   θέσει το θέμα Θράκη, άσχετα αν 
εκπροσωπεί δικές του α- πόψεις.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η Ζωή Σακελλιάδου έχει το λόγο.  
ΖΩΗ - ΒΑΓΓΕΛΙΣΤΡΑ ΣΑΚΕΛΛΙΑΔΟΥ (Νομός 

Δωδεκανήσου : Θα ήθελα να απαντήσω στην κοπέλα, 
που είπε, πού ήταν οι Έλληνες τη βραδυά των Ιμίων. Θα 
σου απαντήσω εγώ, πού ήταν οι Έλληνες. Κορίτσι μου, ο 

δικός μου ο αδελφός ήταν εκεί. Ήταν επάνω στο νησί. 
Αυτό θα πει, ότι δεν συμμετέχουν οι Έλληνες στην όλη 
εξωτερική πολιτική; Σε πληροφορώ ότι υπάρχει πατρίδα. 
Αν πορεύεσαι με την ιδέα ότι δεν υπάρχει πατρίδα, 
κάποια στιγμή, αυτό που λες θα γίνει πραγματικότητα.  
Θα ήθελα να κάνω δύο ερωτήσεις. Πρώτον, τι 

εξωτερι-  κή πολιτική θα έπρεπε να ασκήσει η Ελλάδα; 
Αμυντική ή επιθετική;  
Δεύτερον, τελικά, ρε παιδιά, τι είμαστε; Βαλκάνιοι ή 

Ευρωπαίοι; Μήπως είμαστε Έλληνες; Ή μήπως τελικά 
πορευόμαστε προς την αμερικανοποίησή μας; Κάποιο 
παιδί χθες είπε, «ας γίνουμε κάποιες φορές εθνικιστές», 
χρειάζεται.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η Ελένη Λεβέντη έχει το λόγο.  
ΕΛΕΝΗ ΛΕΒΕΝΤΗ (Νομός Ευβοίας): Παιδιά, γειά 

σας. Κατ’ αρχήν, να εκθέσω ένα παράπονο. Εντάξει, 
διορθώθηκαν οι εργασίες μας. Το θέμα είναι, ότι δεν μας 
ειδοποίησαν, ότι έπρεπε να ετοιμάσουμε τις ομιλίες μας. 
Χθες, έφτιαξα έναν πρόχειρο λόγο.   
Ο Αντώνης Σαμαράκης είπε, προχθές, ότι ο θεσμός 

του Κοινοβουλίου είναι ο πιο δημοκρατικός της χώρας. 
Ο θεσμός της Βουλής των Εφήβων είναι ακόμα πιο 
δημοκρατικός, γιατί οι έφηβοι λειτουργούν με την 
καρδιά τους, ανεπηρέαστοι από κομματικές γραμμές και 
χωρίς δεσμεύσεις από την εξουσία.  
Μέσα απο την καρδιά μου, λοιπόν, θα σας μιλήσω 

για την Ευρωπαϊκή Ένωση και για το τι ευελπιστώ να 
γίνει μελλοντικά απ’ αυτήν. Εγώ, προσωπικά, 
φαντάζομαι την Ευρωπαϊκή Ένωση σαν μια μητέρα 
ισχυρή, που απλώνοντας τα μεγάλα της φτερά να 
νοιάζεται, να καθοδηγεί σωστά και να προστατεύει όλα 
τα παιδιά της, τα οποία είναι τα ευρωπαϊκά κράτη.  
Μιλάμε για την Ευρώπη, την κοιτίδα του πολιτισμού 

και της δημοκρατίας;  
Μια Ευρώπη που εφάρμοσε τους δημοκρατικούς της 

θεσμούς και το σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα με 
το να επιδιώκει, αλλά και με το να συμβάλλει στους 
ανελέητους βομβαρδισμούς των δύο τελευταίων περίπου 
μηνών, που στοίχισαν τη ζωή πολλών αμάχων, 
καθιστάμενη έτσι υποχείριο των αμερικανικών 
συμφερόντων και κυρίως του ΝΑΤΟ; Μιλάμε για μια 
Ευρώπη που καταστρατήγησε το δικαίωμα για πολιτικό 
άσυλο στον Κούρδο ηγέτη Οτσαλάν και τον παρέδωσε 
στο χειρότερο εχθρό του, τον Τούρκο, χαρακτηρίζοντάς 
τον τρομοκράτη;  
Μα πώς είναι δυνατόν ένας άνθρωπος με όνειρα και 

ιδανικά, που αγωνίζεται να ζει με άλλα 40.000.000 
περίπου Κούρδους για την εξασφάλιση της πατρίδας του, 
να αποκαλείται τρομοκράτης; Αυτά τα γεγονότα των 
τελευταίων μηνών με προβλημάτισαν. Με έκαναν να 
αισθάνομαι ανασφαλής στη χώρα μου, την Ελλάδα. Είδα 
μια ξένη υπερδύναμη, τις Η.Π.Α., να επεμβαίνει στη 
γειτονική μας Σερβία με τρόπο σκληρό και απάνθρωπο, 
για να επιβάλει εκεί την κυριαρχία της και να αποδείξει 
την παντοδυναμία της σε ολόκληρο τον πλανήτη. 
Δυστυχώς, για άλλη μια φορά υπερίσχυσε το δίκαιο  
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του ισχυροτέρου. Ακόμα είδα τους ηγέτες των 
υπολοίπων ευρωπαϊκών χωρών, άλλοι για τα 
συμφέροντά τους και άλλοι από φόβο και δειλία, μήπως 
η δική τους χώρα είναι ο επόμενος στόχος, να σκύβουν 
το κεφάλι.  
Η δική μας Κυβέρνηση από τη μια υπογράφει την 

έναρξη των βομβαρδισμών και στη συνέχεια κάνει 
απεγνωσμένες προσπάθειες, για να σταματήσει το κακό 
με διπλωματικές κινήσεις, ενώ από την άλλη, αφήνει τις 
πύλες της ανοικτές στα νατοϊκά καραβάνια. Θα περίμενα 
από την Κυβέρνησή μας να δείξει μια πιο σθεναρή 
στάση. Να πει «όχι δεν υπογράφω». Να επικαλεστεί 
λόγους γειτονίας και το γεγονός, ότι και οι δύο χώρες 
ανήκουμε στα Βαλκάνια. Πιο πολύ θα μας υπολόγιζαν 
και θα μας σεβόντουσαν για τις όποιες κινήσεις τους στο 
μέλλον. Ακόμα, η Ελλάδα μας θα αποτελούσε το 
δεύτερο έναυσμα, μετά τη Σερβία, για περαιτέρω 
αντιδράσεις άλλων χωρών εναντίον των Η.Π.Α.  
Με αυτήν τη στάση η Κυβέρνηση θα είχε 

συμπαράσταση από το 97% του ελληνικού λαού, όπως 
αποδείχτηκε από τα γκάλοπ και από τη μαζική 
συμμετοχή του ελληνικού λαού σε όλες τις εκδηλώσεις 
κατά του πολέμου. Οι Έλληνες έχουν καρδιά. Μπορεί 
κάποιες φορές να εφησυχάζουν και να αδιαφορούν για 
τα πολιτικά πράγματα. Σε κατάσταση, όμως, ανάγκης 
αφυπνίζονται και ορμούν, όπως άλλωστε η ιστορία μας 
το έχει αποδείξει.   
Όσον αφορά τις ελληνοτουρκικές σχέσεις, θα ήθελα 

να πω λίγα λόγια. Η ένταξη της Τουρκίας στην Ε.Ε. θα 
λύσει μεγάλο μέρος των διαφορών μας με τη γείτονα 
χώρα. Όμως, πρέπει πρώτα η Κυβέρνηση της Τουρκίας 
να πιεστεί και να αλλάξει το χαρακτήρα της. Να γίνει πιο 
δημοκρατική, πιο εκσυγχρονισμένη και πιο πολιτισμένη. 
Πρέπει, π.χ. να επιτρέπει για τους κατηγορουμένους, 
δικηγόρους υπεράσπισης, μάρτυρες, δίκες με διαφάνεια 
και όχι προαποφασισμένες αποφάσεις. Πρέπει ακόμα να 
καταργήσει τη θανατική ποινή. Τέλος πάντων, στον 20ο 
αιώνα βρισκόμαστε. Όπως καταλάβατε, υπονοώ την 
υπόθεση Οτσαλάν, όπου και εδώ η Ευρώπη ένιψε τα 
χέρια της.  
Με όλα αυτά θα μπορούσαμε να ελπίζουμε σε μια 

παγκόσμια ειρήνη, χωρίς ανταγωνισμούς των εξοπλισμών. Η 
Κυβέρνησή μας θα έδινε επιτέλους προτεραιότητα σε 
θέματα υγείας και παιδείας και όχι εξοπλισμών. Γιατί οι 
δαπάνες σε εξοπλισμούς εξυπηρετούν τα συμφέροντα 
εκείνων, που θέλουν τους υπόλοιπους λαούς να 
δημιουργούν αντιπαλότητες και να πουλάνε τα όπλα 
τους, ώστε να μας έχουν για πάντα εξαρτημένους, ενώ 
όλοι ξέρουμε, πόσο ανάγκη έχει η ανθρωπότητα από 
σχολεία, νοσοκομεία, από έρευνα και τόσα άλλα.  
Παρόλα αυτά, εξακολουθώ να πιστεύω στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Ας βοηθήσουμε την Κυβέρνηση σαν 
λαός με τη σθεναρή στάση μας και τη δυναμική 
παρουσία μας παντού, στο αναβάθμισμα και την 
ισχυροποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
Ο Αντώνης Σαμαράκης γράφει : «Ποτέ οι στέγες των  

 

σπιτιών δεν ήταν τόσο κοντά και οι καρδιές των 
ανθρώπων τόσο μακρυά». Ελπίζω, οι άνθρωποι να 
μονιάσουν μεταξύ τους και ενώνοντας τις καρδιές τους 
να μπορέσουν να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα που 
πλήττουν την ανθρωπότητα. Είναι τόσο άδικο να χαθεί.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Αργυρώ Τριανταφύλλου έχει το λόγο.  
ΑΡΓΥΡΩ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ (Νομός Κέρκυρας): Ίσως 

κάποιοι δεν έχουν σκεφθεί πόσο επικίνδυνο είναι να 
κάνουν τους άλλους να σκέπτονται. Γιατί, έτσι λίγο να 
μάθει ο άνθρωπος να σκέπτεται, να περιεργάζεται τον 
παγκόσμιο χώρο του, να παρατηρεί, να στοχάζεται, να 
φιλοσοφεί, διαπιστώνει τις αντιφάσεις αυτού του 
πολιτισμού, για τον οποίο περηφανευόμαστε, αυτής της 
προόδου, την οποία σε όλους τους τόνους υμνούμε. 
Συγχωρέστε με, που δεν μπορώ να δω τον κόσμο μόνο 
με την ψυχρή λογική. Συγχωρέστε με, που δεν μπορώ 
ούτε να διαπιστώσω, ούτε να ονειρευτώ με επιχειρήματα 
δικανικής ευστροφίας και πειθούς. Για μένα, λοιπόν –την 
ουτοπική ίσως– ο κόσμος είναι συναίσθημα, είναι 
αίσθημα, είναι μάτια, χαμόγελο, γέλιο πλατύ, είναι 
παλμός αισιόδοξος, χέρια σφιγμένα αδελφικά. Είναι 
ανθρωπιά και αγάπη. Δυστυχώς, όμως, διαπιστώνω, πως 
δεν είναι έτσι ο κόσμος και για τους δυνατούς. Με άλλη 
φιλοσοφία το βλέπουν και τον αντιμετωπίζουν. Τον 
ζυγίζουν με το συμφέρον και αποφασίζουν με τη λογική 
του κέρδους. Υποδεχόμαστε το νέο αιώνα, από τη μια, 
με πολεμικές συγκρούσεις και απειλές, με παραλογισμό 
και τρόμο και, από την άλλη, με υποσχέσεις για 
καλύτερη ζωή και μεγαλύτερη πρόοδο.  
Δεν πιστεύω στις υποσχέσεις, δεν πιστεύω εσάς τους 

δυνατούς, γιατί δεν μου απαντάτε στις γεμάτες αγωνία 
ερωτήσεις μου. Πώς ζητάτε από τα παιδιά να 
ονειρευτούν, όταν τα όνειρά τους τα σκοτώνετε με απλές 
υπογραφές οικονομικής και πολιτικής δύναμης; Πώς 
ζητάτε να δουν αισιόδοξα το μέλλον, όταν η πείνα 
βαραίνει τα βλέφαρά τους, θολώνει τα μάτια τους και 
παραλύει τα ισχνά βήματά τους; Με ποιο δικαίωμα 
στερείτε από τον κόσμο το χαμόγελό του ; Με ποιο 
δικαίωμα κλείνετε τα σχολεία και φτιάχνετε στρατόπεδα 
προσφύγων; Με ποιο δικαίωμα στερείτε από ένα παιδί το 
νανούρισμα της μάνας του και το σίγουρο χαμόγελο του 
πατέρα του; Γιατί στις αλάνες δεν παίζουν πια τα παιδιά; 
Γιατί να φοβόμαστε; Γιατί στον 21ο αιώνα το κέντρο του 
ενδιαφέροντος του ανθρώπου να μην είναι ο άνθρωπος;  
Ώρες ολόκληρες στέκομαι μπροστά στα ορθάνοιχτα 

απορημένα μάτια των αδικημένων της γης. «Ευτυχώς» 
που οι οθόνες του πολιτισμού και της εντυπωσιακής 
σύγχρονης προόδου μας προβάλουν στα βολεμένα σπίτια 
μας την αγωνία και τη δυστυχία του κόσμου. «Ευτυχώς» 
που μας θυμίζουν πως έχουμε την καλή τύχη να 
μπορούμε να τους ελεούμε. Αλλά και εγώ, ένας σύγχρονος 
νέος, τι κάνω για όλα αυτά; Ζω εφησυχασμένος, αναπαυτικά 
καθισμένος στον δυτικού τύπου καναπέ μου; Όχι. Εγώ 
ένας απλός άνθρωπος θα νιώσω υπεύθυνος, γιατί θέλω 
να λέγομαι άνθρωπος. Θα βγω στους δρό- 
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μους, θα φωνάξω, θα ενώσω τη φωνή μου με τη φωνή 
των κατατρεγμένων όλης της γης. Θα απαιτήσω έναν 
κόσμο πραγματικής ειρήνης και παγκόσμιας 
αδελφοσύνης. Θέλουμε εμείς οι νέοι να γκρεμίσουμε. 
Όμως, το γκρέμισμά μας δεν μοιάζει με το δικό σας. 
Εσείς γκρεμίζετε τη ζωή. Εμείς θα γκρεμίσουμε όλα τα 
ψεύτικα ιδανικά και την υποκρισία, με την οποία 
παραφορτώσατε τη ζωή και μάλιστα τόσο που δύσκολα 
ξεχωρίζει κανείς τον άνθρωπο από τον παλιάνθρωπο.  
Προτείνω, λοιπόν, σε όλους εσάς που γκρεμίζετε τα 

αντίθετα από εμάς, μη σπαταλάτε άσκοπα τη 
«φροντίδα» σας για τον κόσμο. Είναι παγκόσμια 
ανάγκη να αλλάξετε πολιτική. Είναι παγκόσμια ανάγκη 
να αφουγκραστείτε τις κραυγές, την απόγνωση, τις 
απαιτήσεις, την οργή των ανθρώπων του πλανήτη μας. 
Ιεραρχήστε ανθρωπιστικά τις αξίες της ζωής. Μοιράστε 
χρήματα, έτσι όπως οι ανθρωπιστές οικονομολόγοι σας 
ζητούν και μη χωρίζετε τον κόσμο σε πρώτης, δεύτερης 
και τρίτης κατηγορίας πολίτες, ανάλογα με την 
εκμετάλλευση που εσείς σχεδιάζετε. Δημιουργήστε τις 
βασικές προϋποθέσεις, για να ζουν οι άνθρωποι σαν 
άνθρωποι. Επενδύστε χρήματα, για να δημιουργήσετε 
τις βάσεις ενός υλικού και πνευματικού πολιτισμού που 
θα απολαμβάνουν όλοι οι άνθρωποι. Δώστε χρήματα 
για έργα ειρηνικά, γιατί «μόνο μες στην ειρήνη 
διάπλατα ανασαίνει όλος ο κόσμος με όλα τα όνειρά 
του», όπως λέει και ο ποιητής. Δώστε χρήματα για την 
ειρήνη γιατί, όπως και κατά τον Μπρεχτ, όλοι οι 
άνθρωποι δεν ζητούν τίποτα άλλο, παρά μόνο «έναν 
κόσμο που δεν θα μας ποδοπατούν τα όνειρα, που δεν 
θα μας γκρεμίζουν το κατώφλι, που θα μπορούμε να 
χαμογελάμε με ένα μεγάλο γέλιο, ολοστρόγγυλο, 
πλατύ, να σαν αυτόν τον ήλιο που ανεβαίνει».  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι-τροπής): Το 

λόγο έχει η Σοφία Αλιμπέρτη.   
ΣΟΦΙΑ ΑΛΙΜΠΕΡΤΗ (Α’ Αθήνας): Οι κρίσεις στο 

μακεδονικό, στο κουρδικό, στο κυπριακό, στο 
γιουγκοσλαβικό ζήτημα, μπορεί να πέρασαν 
φαινομενικά. Τα προβλήματα, όμως, που άφησαν πίσω 
τους, εξακολουθούν να υπάρχουν και τα  αντιμετωπίζουμε 
καθημερινά όλοι μας. Η ελληνικότητα    πολλών 
ελληνικών περιοχών (π.χ. Μακεδονίας, Θράκης, Β. 
Ηπείρου, Κύπρου, ακόμη και Αιγαίου) αμφισβητείται 
συνεχώς και μαζί της αμφισβητείται ολόκληρος ο 
ελληνικός πο- λιτισμός.  
Απέναντι σε όλα αυτά τα προβλήματα οφείλουμε να 

αντιδράσουμε και να επικεντρωθούμε όχι μόνο σε 
καθένα ζήτημα χωριστά, αλλά στο πως θα 
αντιμετωπίσουμε από την πλευρά μας τη δύσκολη θέση, 
στην οποία βρίσκεται σήμερα η   χώρα μας.   
Είναι κοινά αποδεκτό πως η γνώση της ιστορίας 

είναι το καλύτερο όπλο, απέναντι σε κάθε κίνδυνο. 
Όμως, δεν αρκεί η γνώση της ιστορίας, πρέπει να την 
κάνουμε βίωμά μας, να την μελετήσουμε, να μάθουμε 
τα λάθη του παρελθόντος, χωρίς βέβαια να τη 
μιμηθούμε. Πάρα πολλοί Σκοπιανοί, Τούρκοι, θέλησαν 
να παραποιήσουν την ελληνική ιστορία, κανείς όμως 

δεν το κατάφερε, γιατί η ιστορία μας έχει γερά θεμέλια, 
στηρίζεται σε ντοκουμέντα και πάνω από όλα είναι 
γραμμένη με αίμα αθάνατο.  
Κατά τη γνώμη μου, η μόνη λύση στα προβλήματά 

μας είναι ο πόλεμος, όχι όμως όπως οι «μεγάλοι» αυτού 
του κόσμου τον εννοούν. Ο δικός μας ο πόλεμος δεν θα 
έχει ανάγκη τα υπερσύγχρονα όπλα τους, δεν θα 
καταστρέφει έθνη και πολιτισμούς, δεν θα σκορπίζει τη 
δυστυχία και πάνω από όλα δεν θα σβήνει χαμόγελα 
από παιδικά πρόσωπα. Ο δικός μας ο πόλεμος θα 
χρειάζεται ειρηνικά όπλα και θα εξυψώνει τον ανθρώπινο 
πολιτισμό. Η ειρήνη που εμείς θα επιβάλλουμε, δεν 
χρειάζεται το όπλο των Αμερικανών, το μόνο που 
χρειάζεται είναι η αγάπη από τη μεριά όλων μας.  
Μην ξεχνάμε ότι στον κατά τα άλλα πολιτισμένο 

κόσμο μας, χιλιάδες πατρίδες τυραννιούνται και 
αφανίζονται, πέφτοντας θύματα της κυριαρχίας των 
μεγάλων. Και αν οι κυβερνήσεις μας δεν μπορούν να 
αντισταθούν, επιτρέψτε σε εμάς να μη γίνουμε 
«τσιράκια» των Αμερικάνων και κάθε άλλου ισχυρού, 
επιτρέψτε μας να θεωρήσουμε όλους τους ανθρώπους 
αδέλφια μας, ανεξάρτητα από το φύλο, την καταγωγή, 
το χρώμα, τη θρησκεία τους.  
Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να δώσουμε την 

ευχαρίστηση στους ισχυρούς αυτής της γης ότι 
παραδινόμαστε. Μπορεί αυτοί να έχουν υλική δύναμη 
και εξουσία, μπορούν να κάνουν ό,τι αυτοί θέλουν, 
όμως, εμείς έχουμε τη γνήσια ελληνική ψυχή, όπως η 
ψυχή του Παλαμά, του Σεφέρη, του Ελύτη, του 
Σαμαράκη. Όσο υπάρχουν τέτοιες ψυχές δεν 
διατρέχουμε κανέναν κίνδυνο. Μπορούμε να πλάσουμε 
μία Ελλάδα ισχυρή. Χρειάζονται, βέβαια, και οι 
εξοπλισμοί, αν δεν υπάρχει όμως ψυχή, καρδιά και 
θέληση, τίποτα δεν γίνεται. Και αν κάποιοι θέλουν να 
πουλήσουν την Ελλάδα, εμείς δεν θα αφήσουμε 
κανέναν να την πουλήσει.  
Τελειώνοντας, πιστεύω ότι δεν πρέπει να γυρίσουμε 

την πλάτη μας στα προβλήματα του κόσμου. Δεν 
πρέπει να αγνοήσουμε τους θανάτους και τους 
σκοτωμούς χιλιάδων ανθρώπων και κυρίως παιδιών. Ως 
Έλληνες οφείλουμε να  προστατέψουμε  όχι  μόνο  
τη  δική μας πατρίδα, αλλά και χιλιάδες πατρίδες που 
κινδυνεύουν, τα εκατομμύρια παιδιά που βλέπουν τις 
ελπίδες και τα όνειρά τους για ένα καλύτερο αύριο να 
διαλύονται. Κι αν νομίζουμε, ότι όλα αυτά είναι 
μακριά, για να μας αφορούν, είμαστε πολύ γελασμένοι. 
Γιατί μπορεί και εμείς σε λίγα χρόνια να βρεθούμε στη 
θέση  των  Σέρβων ,  των  Κούρδων και κάθε 
κατατρεγμένου, σε όποια γωνιά του πλανήτη κι αν 
βρίσκεται.  
Αυτό που μένει τώρα είναι να κάνουμε τα λόγια 

πράξη. Οφείλουμε  στους  εαυτούς  μας , στους 
προγόνους μας και στους απογόνους μας, να κάνουμε 
τον κόσμο των ονείρων μας πραγματικότητα.  
Ευχαριστώ.   
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η Ηρώ Οικονομίδου έχει το λόγο.  
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ΗΡΩ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ (Νομός Άρτας): Θέλω να 
μιλήσω για το θέμα της κρίσης στο Κόσσοβο, μιας 
περιοχής τόσο ξένης μερικούς μήνες πριν, τόσο 
κοντινής και οικείας ξαφνικά, λόγω του θορύβου που 
προκλήθηκε στα Μ.Μ.Ε. γι’ αυτήν και όχι άδικα.  
Επέλεξα να μιλήσω για το Κόσσοβο, χωρίς 

ομολογουμένως να έχω σαφή εικόνα της εκεί 
κατάστασης. Δε με αφορά στο πρόβλημα το ζήτημα με 
ποιου το μέρος είναι το δίκιο. Δεν είμαι ούτε με τους 
Σέρβους, ούτε με τους Αμερικάνους. Δε θεωρώ ότι ο 
ένας έχει το φωτοστέφανο του Σωτήρα και ο άλλος 
είναι ο διάολος της Κόλασης. Ελάχιστα με πείθει η 
αμερικάνικη εκδοχή του καλού σερίφη, που επιβάλει 
την τάξη, σκοτώνοντας τους κακούς του κόσμου και 
τραβώντας το αυτί στους απείθαρχους.  
Ξέρω ότι υπάρχει μείζον θέμα με την αλβανική 

μειονότητα στο Κόσσοβο. Δέχομαι την κυρίαρχη 
αντίληψη, ότι τα δικαιώματα αυτής της μειονότητας 
καταπαντούνται από τους Σέρβους, που επιδεικνύουν 
συχνά βάρβαρη και κτηνώδη συμπεριφορά. Το παιγνίδι 
δεν είναι καινούργιο. Το ίδιο σενάριο το έχουμε δει να 
παίζεται σε αρκετά σημεία του πλανήτη, καθώς στα 
κράτη φιλοξενούνται πάνω από 3 χιλιάδες μειονότητες 
με ποικίλλα προβλήματα. Με εξοργίζει, όμως, και με 
θλίβει βαθιά το γεγονός ότι υπάρχει τηλεοπτικό 
ενδιαφέρον της παγκόσμιας κοινότητας στο θέμα των 
δικαιωμάτων των μειονοτήτων. Είναι άξιο να ανησυχεί 
κανείς που στο τέλος της χιλιετίας και στην ανατολή 
μιας νέας, μια και μόνη δύναμη, ένας και μόνο 
άνθρωπος με το επιτελείο του αποφασίζουν 
αποφασιστικά, αλαζονικά, εγωιστικά για το μέλλον 
όλων μας, σε ένα κόσμο, που υποτίθεται ότι ο ρόλος 
των διεθνών οργανισμών και συνθηκών δεν είναι 
διακοσμητικός. Κι όμως σε αυτό το παιγνίδι εξουσίας, 
όπου ο κυρίαρχος είναι ένας μόνον, διεθνείς 
οργανισμοί, όπως ο Ο.Η.Ε., παρακάμπτονται, όταν οι 
αποφάσεις τους δεν συμφωνούν με αυτές του 
πλανητάρχη. Έτσι, προκλητικά στην περίπτωση αυτήν, 
το Συμβούλιο Ασφαλείας απενεργοποιήθηκε, όταν 
έγινε αντιληπτό ότι δεν ήταν δυνατό να εξασφαλιστεί η 
επιθυμητή ομοφωνία στους κόλπους του.  
Ένας πόλεμος σφοδρός μαινόταν για 2,5 μήνες στα 

Βαλκάνια. Ένας πόλεμος με συνέπειες ορατές και 
αυτονόητες σε κάποια επίπεδα και άλλες αφανέρωτες 
και βαθύτερες.  
Ήταν ένας πόλεμος, που κηρύχτηκε στο όνομα της 

ειρήνης και του ανθρωπισμού, στο όνομα της προάσπισης των 
δικαιωμάτων του ανθρώπου που καταπατώνται.  
Βλέποντας όλοι μας τα μάτια των μικρών παιδιών, 

έκπληκτα και γεμάτα φόβο στα καταφύγια της 
Πρίστινα, δεν μπορούσα, παρά να αναρωτηθώ, πόσο 
ακόμη θα διακορεύεται η έννοια της ειρήνης, πόσο ο 
ανθρωπισμός θα κουρελιάζεται, πόσο θα επικαλούνται 
τα προσχήματα, για να δικαιολογηθούν τα 
ακατανόμαστα, πόσο η υπεροψία θα πρωταγωνιστεί.  
Οργή και μόνο οργή αισθανόμουν, καθώς άκουγα 

στα Μ.Μ.Ε. τους εταίρους του ΝΑΤΟ να προσπαθούν 

με αχυρένια επιχειρήματα, με φτηνές προφάσεις, με 
κούφια λόγια να πείσουν όλους εμάς να δεχτούμε ως 
λογικό το παράλογο, να υποταχθούμε στην κυρίαρχη 
λογική, ότι όποιος δεν είναι μαζί μας είναι εναντίον μας.  
Νιώθω αγανάκτηση, όταν βόμβες ανθρωπιστικής 

γόμωσης ανοίγουν κεφάλια αθώων, αφανίζουν περιοχές 
ολόκληρες, σκορπίζουν το θάνατο, την απόγνωση, την 
ερήμωση σε περιοχές, όπου οι κάτοικοί τους είχαν την 
«ατυχία» να ανήκουν. Σκεφτόμουν, καθώς έβλεπα τα 
καραβάνια των προσφύγων, τις ατέλειωτες ουρές του 
άμαχου πληθυσμού, τα τυραννισμένα πρόσωπα όλων 
αυτών, που κινούσαν από μια πατρίδα, που ήταν πλέον 
παρελθόν και κατευθύνονταν στο άγνωστο: Ποιος είναι 
άραγε ο λόγος αυτών των ανθρώπων στο σκληρό 
παιχνίδι της ιστορίας; Πού είναι ο κυρίαρχος λαός; Ποιος 
ρώτησε τη θέλησή του; Ποιος αποφασίζει για τη ζωή 
του; Με ποιο δικαίωμα του στέρησαν τη δυνατότητα να 
έχει δικαίωμα στη ζωή, στην πατρίδα, να έχει θέση στο 
αύριο;  
Έχουμε ηθικό χρέος τους ανθρώπους, που υποφέρουν 

από τα δεινά του πολέμου να τους αντιμετωπίσουμε με 
ανθρωπισμό, που πρέπει ιδιαίτερα σε τέτοιες 
περιπτώσεις να μας διακρίνει. Οφείλουμε να 
πολεμήσουμε σε όλα τα πεδία, αξιοποιώντας τη θέση μας 
στους διεθνείς οργανισμούς διπλωματικά και πολιτικά, 
ώστε να βρεθούν βιώσιμες λύσεις στα προβλήματα.  
Πρέπει να πολεμήσουμε, για να νικήσει η λογική την 

παραφροσύνη. Πρέπει να συνεχίσουμε τον αγώνα, για να 
πάψουν αυτού του είδους οι θηριωδίες.  
Ο αιώνας μας μας χαιρετά με χέρι αιματοβαμμένο, 

ίδιο μ’ αυτό, που μας καλωσόρισε, όταν έμπαινε. 1900 – 
2000, 100 χρόνια. Τόσες μνήμες, τόσα βιώματα, δύο 
παγκόσμιοι πόλεμοι και, όμως, φαίνεται ότι η μνήμη 
χάνεται εύκολα από το μυαλό της ανθρωπότητας. Πώς 
αλλιώς να εξηγηθεί ότι παρά τα όσα ο πολύπαθος αιώνας 
μας αντιμετώπισε, μυαλό δεν έβαλαν οι κάτοικοι αυτού 
του πλανήτη! Η ιστορία επαναλαμβάνεται 
πανομοιότυπα, δυστυχώς, όμως όχι ως φάρσα, αλλά ως 
τραγωδία κακογραμμένη από τους επίδοξους 
δραματικούς σκηνοθέτες αυτού του πλανήτη. 
Ευχαριστώ.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιιτροπής): Το 

λόγο έχει η Νάντια Χαραλάμπους.  
ΝΑΝΤΙΑ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ (Λεμεσός-Κύπρος): 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, αγαπητοί μου 
φίλοι.  
Ιούλιος 1974. Στιγμές που σημαδεύουν την ιστορία 

της μικρής μου πατρίδας και ολόκληρου του Έθνους μας. 
Ιούλιος 1974. Θρήνος και καταστροφή. Μάνες δίχως 
γιούς. Σπίτια ορφανεμένα. Μέρες μαύρες και ανείπωτης 
θλίψης. Κραυγές αδικίας, γεμάτες απόγνωση. Το δάκρυ 
χύνεται βροχή. Στερεύει η ψυχή. Γίνεται ο πόνος 
αβάσταχτος, ο καημός μεγάλος. Μέσα σε λίγες ώρες 
έγιναν τα όνειρα εφιάλτες. Αιχμαλώτισαν το θάνατο, τον 
ξεριζωμό, την καταστροφή. Παντού ελλοχεύει ο 
κίνδυνος του αφανισμού. Το πνεύμα επαναστατεί. Η 
συνείδηση εγείρεται. Δεν υπάρχουν λόγια να περιγρά- 
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ψουν την οδύνη, τον πόνο, την τέφρα. Η καταχθόνια 
μήτρα των τεράτων γέννησε, για άλλη μια φορά, τους 
δαίμονες της μισαλλοδοξίας, τα ματωμένα συμφέροντα. 
Ντυμένη την επιδερμίδα της φρίκης η μαύρη μέρα 
σημάδεψε νου και λογισμό. Και έγραψε ο ποιητής: «Η 
γης δεν έχει κρικέλια, για να την πάρουν στον ώμο και 
να φύγουν». Ο ζυγός της δουλείας γίνεται βαρύτερος στο 
σβέρκο του κυπριακού Ελληνισμού. Συμπληρώθηκαν, 
ήδη, 25 χρόνια σκλαβιάς και ο Ελληνισμός αυτός της 
Ρωμιοσύνης ασφυκτιά, αγωνιά, βογγά στην ατμόσφαιρα 
της άκρας απελπισίας, από την παρατεινόμενη εθνική 
τραγωδία και από τη διεθνή απάθεια, υποκρισία και 
αδιαντροπιά των ισχυρών της γης.  
Θα ήθελα να στείλω ένα μήνυμα προς κάθε 

κατεύθυνση, πως ο λαός μου δεν υπογράφει χαμένες 
πατρίδες, δεν χαρίζει σπίτια και περιουσίες, ούτε 
απαρνιέται όσια και ιερά, όσα χρόνια και αν περάσουν.  
Να ενώσουμε τις φωνές μας, για να στείλουμε ισχυρό 

το μήνυμα πως το ανθρώπινο δικαίωμα της επιστροφής 
στα σπίτια και στη γη που μας γέννησε, είναι 
αδιαπραγμάτευτο.  
Δε θα επιτρέψουμε, με την απάθεια και τον 

εφησυχασμό κάποιων «μεγάλων» της πολιτικής, να 
σταλούν λανθασμένα μηνύματα και να θεωρηθεί ότι ο 
πόθος μας για επιστροφή ξεθώριασε.  
Αδέλφια Έλληνες, απευθύνομαι σε σας και ζητώ τη 

συστράτευσή σας στο δίκαιο αγώνα μας για ελευθερία 
και δικαίωση, γιατί μέσα μας ρέει το ίδιο αίμα και αυτό 
το αίμα δεν νερώνεται, δεν νοθεύεται. Πιστεύω ότι το 
κυπριακό πρόβλημα πρέπει να λυθεί, ανεξαρτήτως των 
πολιτικών πεποιθή-  σεων και λύσεων. Η Κύπρος, η 
Θράκη, τα νησιά του Αιγαίου και η Μακεδονία είναι στο 
στόχαστρο των εχθρών του Ελληνισμού. Γι’ αυτό 
επιβάλλεται η ανασύνταξη και η συστράτευση όλων των 
εθνικών δυνάμεων. Ο Ελληνισμός πρέπει να ζήσει και θα 
ζήσει. Και είναι τούτο χρέος και ευθύνη όλων των 
Ελλήνων. Και θα ζήσει, αν το θελήσουμε και αν το 
πιστέ-ψουμε. Αν ο αγώνας γι’ αυτόν το σκοπό γίνει 
βίωμα –και το «πιστεύω»– του καθενός μας. Αν γίνει 
βίωμα –και το «πιστεύω»– όλου του Έθνους. Αν μέσα 
μας υψωθούν και πάλι κατακόρυφα οι παραμερισμένες, 
δυστυχώς, σήμερα αρετές της φυλής μας και όλοι 
πιασμένοι χέρι με χέρι να βρεθούμε αδελφωμένοι μέσα 
στο στίβο του αγώνα και όχι απαθείς θεατές στις 
κερκίδες. Οι Έλληνες, οι γνήσιοι Έλληνες, βρίσκονται 
πάνω στις επάλξεις και αγωνίζονται όρθιοι για την 
επιβίωση του Ελληνισμού, για την τιμή και την 
αξιοπρέπεια του Έθνους.  
Αδέλφια Έλληνες, όρθιοι σταθείτε στις επάλξεις του 

Έθνους. Μην ξεχνάτε ότι είμαστε Έλληνες. Ακούστε τη 
φωνή της φυλής. Ακούστε τη φωνή του χρέους και 
δώστε στα «μαρμαρένια αλώνια» τη μάχη της τιμής.  
Ο Ελληνισμός πρέπει να ζήσει και θα ζήσει. Στα 

χέρια μας είναι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Μητροπούλου 
έχει το λόγο.  

ΜΑΡΙΑ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ (Κογκό): Αξιότιμε 
κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί φίλες και φίλοι. Από χθες, απ’ 
όλους, ακούω εδώ να μιλάτε για προβλήματα εξωτερικής 
πολιτικής, που αντιμετωπίζει η Ελλάδα. Κυπριακό, 
Έβρος, Βόρειο Ήπειρο. Εγώ θα μιλήσω για κάτι 
διαφορετικό, θα μιλήσω για την Ομογένεια.  
Ίσως να σας φαίνεται ανούσιο, πολλοί από σας 

σίγουρα πιστεύετε πως πρέπει πρώτα να λυθούν 
προβλήματα πιο ζωτικής σημασίας. Δεν αντιλέγω, 
μπορεί να έχετε δίκιο. Όμως, καλό θα ήταν να 
θυμόμαστε μερικές φορές ότι Έλληνες δεν υπάρχουν 
μόνο στον ελληνικό χώρο. Η καρδιά της Ελλάδας 
χτυπάει παντού, σε όλα τα μήκη και πλάτη της γης. 
Μπορεί να γεννηθήκαμε και να μεγαλώσαμε σε ξένο 
τόπο, όμως για εμάς, πρώτη πατρίδα είναι η Ελλάδα. Την 
αγαπάμε, την τιμάμε και τη σεβόμαστε. Αλλά, δυστυχώς, 
η μητέρα πατρίδα δείχνει να μας έχει ξεχάσει. Δεν 
βοηθάει να κρατήσουμε την ελληνικότητά μας, με 
αποτέλεσμα να κινδυνεύουμε να συγχωνευθούμε με τους 
εκεί παράγοντες.  
Στο εξωτερικό, πυρήνας μιας ελληνικής κοινότητας 

είναι το σχολείο. Το σχολείο, όπου δίνει στο μαθητή και 
αργότερα διατηρεί στον ενήλικα την εθνική του 
συνείδηση, δηλαδή τη γλώσσα, τη θρησκεία του, τα ήθη 
και τα έθιμά του. Όμως, αυτός ο πυρήνας κινδυνεύει να 
αφανιστεί, εξ αιτίας της αδιαφορίας του ελληνικού 
κράτους. Τα σχολικά μας βιβλία ήρθαν φέτος δύο 
εβδομάδες μετά τη λήξη της σχολικής χρονιάς. Οι 
οδηγίες για το πως θα διδαχθεί και ποια θα είναι η διδα-   
κτέα ύλη, ήρθαν λίγο πριν τις εξετάσεις. Οι καθηγητές 
μας έμειναν σχεδόν έναν ολόκληρο χρόνο απλήρωτοι. 
Τυπικά δεν είχαμε ούτε ένα βιβλίο. Φροντίσαμε μόνοι 
μας να τα προμηθευτούμε. Πολλοί από εμάς διαβάζαμε 
από φωτοτυπίες, επειδή δεν κατορθώσαμε να 
προμηθευτούμε τον απαραίτητο αριθμό βιβλίων.  
Η Εκκλησία, ένας άλλος ζωτικός παράγοντας, 

φροντίζει να αποκτήσουν οι ντόπιοι ορθόδοξη εθνική 
συνείδηση, ενώ δε βοηθάει στη διατήρηση της δικής μας.  
Ζω σε μια χώρα, όπου η πολιτική της κατάσταση 

είναι ασταθής και συχνά ξεσπάνε εξεγέρσεις, με 
αποτέλεσμα πολλές φορές να κινδυνεύει και η ζωή μας. 
Για να γλυτώσουμε βασιζόμαστε στη μεγαλοψυχία των 
Ξένων Δυνάμεων, όπου φροντίζουν να βοηθήσουν τους 
δικούς τους υπηκόους, ενώ η Ελλάδα δεν νοιάστηκε ποτέ 
να βοηθήσει εμάς.  
Πρέπει, ίσως, κάποια στιγμή να κοιτάξουμε λίγο και 

πιο έξω από τα σύνορά μας. Δεν ζητάμε άλλο από το να 
είναι το κράτος συνεπές στις υποχρεώσεις του. Ζητάμε 
παιδεία, θρησκεία, ενημέρωση και ασφάλεια. Σε 
αντάλλαγμα δίνουμε οικονομική βοήθεια, ηθική 
υποστήριξη, αγάπη προς την πατρίδα. Εμείς σπεύδουμε, 
όταν μας έχει ανάγκη, όταν μας φωνάζει. Ας σπεύσει και 
αυτή στη δική μας έκκληση.  
Τελειώνοντας, θέλω να επισημάνω: Το ότι είμαι 

ομογενής δε σημαίνει ότι δεν είμαι Ελληνίδα.  
ΕΛΕΝΗ ΣΙΟΥΤΗ (Β’ Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, θα 

ήθελα  
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να κάνω μία παρέμβαση στη συνάδελφο που μόλις 
μίλησε και που είπε ότι επειδή είναι ομογενείς, δεν 
σημαίνει ότι δεν     είναι Έλληνες. Θέλω να της πω ότι 
αυτοί είναι δύο φορές Έλληνες.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Χειροκροτούν όλοι την άποψή σας.   
Ο Ιωάννης Μαρκόπουλος έχει το λόγο.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός 

Φθιώτιδας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί φίλοι, η Ελλάδα 
με εδώ και πάρα πολλά χρόνια παρουσίας στη 
Χερσόνησο του Αίμου, αλλά και στην ευρύτερη περιοχή 
της Μεσογείου υπήρξε στρατιωτική, οικονομική δύναμη, 
άλλοτε περισσότερο και άλλοτε λιγότερο, ανάλογα με τις 
διεθνείς συγκυρίες. Υπήρξε σταθεροποιητικός παράγων 
της περιοχής με πολλές επιρροές σε γειτονικά κράτη. Οι 
αιώνες, όμως, και οι χιλιετηρίδες περνούσαν και η φθορά 
μιας άλλοτε υπερδύναμης άρχισε. Φθορά που έγινε 
ορατή πρώτα με τη συρρίκνωση των συνόρων και τη 
σήψη και την αποσάθρωση του ελληνικού κράτους και 
μετέπειτα με την υποταγή και την 4 αιώνων υποδούλωση 
στους Τούρκους. Αυτή ίσως υπήρξε και η δύση, το τέλος 
ενός μεγαλείου, του Ελληνισμού. Ή μάλλον καλύτερα 
του ελληνικού κράτους; Και αυτό, γιατί ας μην ξεχνάμε 
ότι ποτέ ο ελληνικός λαός και ο Ελληνισμός δεν πέθανε 
και ούτε πρόκειται να πεθάνει. Οι Έλληνες δεν 
τρομάζουν εύκολα μπροστά στις χιλιετίες. Ο ερχομός 
μιας νέας χιλιετίας δεν είναι κάτι άγνωστο σε αυτούς. Η 
νέα χιλιετία αποτελεί για την Ελλάδα ένα τέλος και μία 
αρχή. Το τέλος του νεοελληνικού κράτους, όπως το 
ξέρουμε και την αφετηρία μιας νέας περιόδου για τον 
Ελληνισμό, ίσως της πιο σημαντικής της νεώτερης 
ιστορίας του. Για πρώτη φορά το ελληνικό κράτος θα 
παραχωρήσει μεγάλες εξουσίες σε μια υπερεθνική 
οντότητα, στην οποία μάλιστα η επιρροή του θα είναι 
ελάχιστη.  
Ο μόνος παράγων που θα έχει ηγετικές αρμοδιότητες 

στο παγκόσμιο στερέωμα και θα φέρει την Ελλάδα στη 
θέση που της αξίζει, είναι ο Ελληνισμός. Μολοταύτα το 
νεοελληνικό κράτος έχει αποδείξει πως αποτελεί μάλλον 
βαρίδιο του Ελληνισμού, παρά το κέντρο ανάπτυξής του. 
Από την αρχή της ύπαρξής του στενεύει τα όρια του 
Ελληνισμού, περιορίζει τις δυνατότητές του, εμποδίζει 
την άνθισή του. Υπήρξε πάντοτε ουραγός του 
Ελληνισμού και αντιδρούσε πάντοτε αντανακλαστικά 
και τις περισσότερες φορές αναποτελεσματικά. Το 
νεοελληνικό κράτος θα πρέπει να ξεπεράσει τους 
συνηθισμένους πλέον γραφειοκρατικούς σκοπέλους, έτσι 
ώστε να μπορέσουν να ελευθερώσουν το ήμερο θεριό 
του Ελληνισμού. Είναι ένα από τα λίγα εκείνα μέσα του 
σύγχρονου ελληνικού κόσμου, που μπορεί 
αποτελεσματικά να προωθήσει τις θέσεις και τις 
εκτιμήσεις της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής.  
Η τελευταία, μάλιστα, πλήττεται από τους λάθος 

κυβερνητικούς χειρισμούς και τις αδέξιες, 
αναποτελεσματικές και σπασμωδικές κινήσεις της 
ελληνικής διπλωματίας, που σε καμία περίπτωση δεν 
είναι αντάξια των περιστάσεων. Υπάρχει, ακόμη, 

απόλυτη ταύτιση με τις Η.Π.Α. και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση.  
Από την άλλη υπάρχει και η ανθελληνική 

πληροφόρηση, η οποία πλήττει το γόητρο της χώρας. Τα 
αγγλόφωνα μέσα ενημέρωσης και ιδιαίτερα αυτά των 
Η.Π.Α. παρουσιάζουν τους Έλληνες ως 
οπισθοδρομικούς, συντηρητικούς, αντισημίτες, 
υποστηρικτές της διεθνούς τρομοκρατίας και φανατικούς 
εθνικιστές, που είναι έτοιμοι ανά πάσα στιγμή να 
επιτεθούν στην Τουρκία. Το χειρότερο βέβαια απ’ όλα 
είναι ότι οι Έλληνες αντιμετωπίζονται ως ίσοι με τους 
γείτονές τους, τους Τούρκους.  
Το ανθελληνικό αυτό παραλήρημα θα πρέπει να 

σταματήσει και το σίγουρο είναι ότι ακόμη και η πιο 
συντηρητική δαπάνη θα μπορούσε να φέρει δυσανάλογο 
θετικό αποτέλεσμα. Ακόμη, μια περιορισμένη ομάδα 
αφοσιωμένων εθελοντών με την κατάλληλη παιδεία και 
γνωριμίες στο χώρο των Μ.Μ.Ε. θα μπορούσε να 
εκθέσει σε παγκόσμια θέα τη μκροπολιτική της 
παραπληροφόρησης, που συντελείται εις βάρος της 
Ελλάδας. Η εμπειρία έχει δείξει ότι οι Αμερικανοί 
δημοσιογράφοι είναι διατεθειμένοι να αλλάξουν όχι 
μόνο τον τρόπο που σκέφτονται, αλλά και τον τρόπο που 
γράφουν, αρκεί να πεισθούν γι’ αυτό.  
Από την άλλη, όμως, εκτός από τη δεδομένη μας 

σχέση με τον Απόδημο Ελληνισμό, θα πρέπει να γίνει 
μια σύσφιγξη των σχέσεων με τους γείτονες της 
Βαλκανικής, με χώρες του πρώην Ανατολικού Μπλοκ, 
με κράτη της εγγύς Ανατολής, αλλά και με άλλα αραβικά 
κράτη, δεδομένου ότι υπήρξαμε συγκάτοικοι στη λεκάνη 
της Μεσογείου για χιλιάδες χρόνια. Θα πρέπει να 
καλλιεργηθούν οι σχέσεις μεταξύ Ελλάδας και των 
κρατών αυτών τόσο με βιομηχανικές και οικονομικές 
επενδύσεις, όσο και με διαπολιτισμικές εκθέσεις, κάτι 
που θα βοηθήσει στο να γνωριστούν καλύτερα οι λαοί 
και θα αποδώσει καρπούς και σε διπλωματικό επίπεδο. 
Κρίνεται σκόπιμο να γίνουν μεταφράσεις μεγάλων 
Ελλήνων συγγραφέων και να προβληθεί σε διεθνές 
επίπεδο η ελληνική λογοτεχνία.  
Με την ευκαιρία δε της ανάληψης από την Ελλάδα 

των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 δίνεται η ευκαιρία 
για τη συναδέλφωση των λαών, μέσω του αθλητισμού 
και των καλλιτεχνικών εκδηλώσεων.  
Θα πρέπει, επίσης, η πλήρης εξάρτηση από τις 

Η.Π.Α. και την Ευρωπαϊκή Ένωση να μετριασθεί, γιατί η 
μόνιμη προσκόληση στη Δύση είναι άσχημο και κακό 
για την εξωτερική πολιτική, μια και η μονοδιάστατη 
κατεύθυνση ποτέ και κανένα δεν ωφέλησε. Επομένως, η 
Ελλάδα, δεδομένου ότι αποτελεί χώρα του ανατολικού 
κόσμου, θα πρέπει να στραφεί και προς άλλες 
κατευθύνσεις.  
Η ανάσχεση της Τουρκίας είναι και θα εξακολουθεί 

να είναι η κολοσσιαία ελληνική προτεραιότητα.  
Τέλος, το ελληνικό έθνος στη μακρά του ιστορική 

διαδρομή απέδειξε ότι διέθετε το αναμφισβήτητο 
συγκριτικά πλεονέκτημα, όταν είχε προοπτική ανοιχτών 
οριζόντων στην επι- 
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κοινωνία, στο εμπόριο, στα γράμματα και στις τέχνες. 
Αντιθέτως, έδειχνε να ασφυκτιά, όποτε οι επικρατούσες 
διεθνείς συνθήκες επέβαλαν εθνικούς διαχωρισμούς και 
ατμόσφαιρα εθνικής περιχαράκωσης.  
Όλα αυτά πάντως προϋποθέτουν ριζικό 

εκσυγχρονισμό της δημόσιας ζωής μας, κυρίως σε ό,τι 
αφορά την εξωτερική πολιτική και τα εθνικά θέματα. 
Είναι αδύνατη η πραγμάτωση όλων των παραπάνω, αν η 
αντιμετώπισή τους εξακολουθεί να γίνεται αντικείμενο 
μικροπολιτικών διαμαχών και παλαιοκομματικής 
δημαγωγίας. Έχουμε πληρώσει βαρύτατο τίμημα για 
τους, δυστυχώς, συχνούς εθνικούς διχασμούς και για την 
όχι σπάνια πολιτική μικροψυχία, τόσο που η παράβλεψη 
των επανειλημμένων ιστορικών διδαγμάτων θα 
ισοδυναμούσε με εθνικό έγκλημα. Η ανάγκη πολίτες και 
πολιτικοί να σταθούμε επιτέλους στο ύψος των 
περιστάσεων είναι πιο επίκαιρη από ποτέ, τώρα, στην 
ανατολή του 21ου αιώνα.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

Αγησίλαος Παναγιωτόπουλος έχει το λόγο.  
ΑΓΗΣΙΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Ευβοίας): 

Κύριε Πρόεδρε, ξεκινώντας θα ήθελα να πω ότι με αυτά 
που είπαμε δεν σας χαϊδεύουμε, αλλά σας κατηγορούμε.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Μιλάτε προσωπικά για μένα;  
ΑΓΗΣΙΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Ευβοίας): 

Όχι, κύριε Πρόεδρε, γενικά μιλάω.   
Κύριε Πρόεδρε, έρχομαι από το Μαρμάρι Ευβοίας, 

ένα χωριό 1400 κατοίκων. Ερχόμενος εδώ, είχα 
ετοιμάσει μια περίεργη έκθεση με πολύ σκληρές λέξεις 
και αλλόκοτες εκφράσεις, σκέφτηκα όμως, ότι αφού 
είμαι έφηβος, γιατί να μιλήσω με μία ξύλινη γλώσσα και 
να μη μιλήσω με τη γλώσσα που μιλάω με την παρέα 
μου.  
Κατά τη χθεσινή συνεδρίαση της Επιτροπής μας 

έγινε λόγος από αρκετούς, μεταξύ των οποίων και εγώ, 
για αμφισβήτηση του θεσμού της Βουλής των Εφήβων, 
για τη λειτουργία και όχι για το θεσμό σαν θεσμό. 
Πρέπει οπωσδήποτε να γίνει ένας διαχωρισμός μεταξύ 
του τι θεωρείται σαν αποτέλεσμα του αναφερόμενου 
θεσμού και του τι όντως πετυχαίνει. Εμείς μαζευτήκαμε 
εδώ σαν μια παρέα, με σκοπό να διατυπώσουμε τις 
κρίσεις μας για ορισμένα φλέγοντα ζητήματα που 
ταλαιπωρούν την πατρίδα μας. Ήρθαμε, για να 
διαμαρτυρηθούμε, να καυτηριάσουμε και σε τελική 
ανάλυση, για να διεκδικήσουμε και να προσπαθήσουμε 
να αλλάξουμε κάποια θέματα που δεν μας βρίσκουν 
σύμφωνους.  
Η πλειοψηφία της συγκεκριμένης Επιτροπής 

αμφισβητούμε το θεσμό για τους εξής λόγους.  
Πρώτον, είμαστε μάρτυρες μιας πρωτοφανούς 

αδιαφορίας εκ μέρους των Ελλήνων πολιτικών.  
Δεύτερον, δεν υπάρχει μια έστω υποτυπώδης 

εγγύηση ότι θα καταβληθεί προσπάθεια για εφαρμογή 
των καινοτομικών μας λύσεων. Σκοπός μας δεν είναι να 
ακουστούμε και ό,τι βγει, αλλά να ακουστούμε και να 
βγει κάτι.  

Τρίτον, κανείς δεν γνωρίζει τα πραγματικά κριτήρια 
επιλογής των Εφήβων Βουλευτών.  
Τέταρτον, γιατί αποκλείεται μια σημαντική μερίδα 

νεολαίων, οι οποίοι δουλεύουν, για να εξασφαλίσουν τα 
προς το ζειν και δεν απολαμβάνουν το δικαίωμα στην 
παιδεία και πέμπτον, εμείς εδώ ζούμε στη χλιδή, στα 
καλύτερα ξενοδοχεία και γενικά έχουν ξοδευθεί 
υπέρογκα ποσά, που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν 
κάπου αλλού.  
Τα χρήματα που διατέθηκαν για το ξενοδοχείο μας 

που ήταν α’ κατηγορίας, θα μπορούσαν να είχαν διατεθεί 
κάπου αλλού πιο εποικοδομητικά. Στην ουσία δεν 
είμαστε Έφηβοι Βουλευτές, αλλά μόνο έφηβοι και όχι 
βουλευτές, γιατί δεν μπορούμε να ψηφίζουμε νόμους και 
δεν έχουμε άλλωστε εκλεγεί από το λαό.  
Ίσως, με την αντίληψη κάποιων μεγαλυτέρων να 

ομιλούμε ανώριμα όταν μιλάμε με πάθος για θέματα 
σχετικά με την Ελλάδα από τη στιγμή που αυτός ο 
θεσμός είναι...  
Μην περιμένουμε μερικοί ιθύνοντες αυτού του 

θεσμού να ευαισθητοποιηθούν, να έλθουν να μας 
αγκαλιάσουν, όπως συνηθίζουν να το κάνουν όλοι οι 
πολιτικοί για θέματα που αφορούν τη νεολαία και να μας 
ακούσουν και να μας πουν «έλα κοπελιά, τι έχεις να πεις 
για το θεσμό, πως τον «κόβεις» και άλλα τέτοια καλά. 
Αυτά είναι τόσο απλά που δεν μπορεί να ασχοληθεί 
κανείς.  
Εμάς, όμως, δεν μας ρώτησε κανείς για την ανεργία 

ούτε για την παιδεία ούτε ήλθε να μας απαλύνει κανείς 
τον πόνο μας, όταν ντρεπόμαστε, που είμαστε Έλληνες. 
Αυτά έκαναν και αυτά θα κάνουν αυτοί που μας 
εξουσιάζουν, αυτοί που κρύβονται πίσω από τις 
σφιχτοδεμένες μεταξωτές γραβάτες, με τους μισθούς που 
ποτέ κανείς δεν έμαθε το ύψος τους.  
Και περιμένουμε εμείς τώρα κάτι να αλλάξει; Εδώ 

δεν άλλαξε η στάση της Κυβέρνησης όταν θυσιάστηκε ο 
Σολωμός Σολωμού ή όταν έπεφτε ο συνταξιούχος στην 
πόρτα του Μπαλτατζή. Οπότε, «μάγκες», καταλήγουμε 
όλοι στο συμπέρασμα ότι όλος ο θεσμός είναι «δώρον 
άδωρον». Εγώ δεν ήλθα εδώ, για να αλλάξω κάτι. Εγώ 
φωνάζω, όπως όλοι εδώ, όμως δεν θα πετύχω κάτι. Θα 
περάσουν 4 μέρες όμορφα, θα κάνω τα ψώνια μου, θα 
γνωρίσω παιδιά, και έπειτα τίποτα. Όμως, όλος ο 
Ελληνισμός είναι εδώ. Ποιος, όμως, άκουσε για μια μόνο 
φορά τον εθνικό μας ύμνο; Γι’ αυτό και εμείς στο τέλος 
θα τον τραγουδήσουμε και θα κρατήσουμε ενός λεπτού 
σιγή για τον «ματωμένο» Ελληνισμό.  
Το τελευταίο που έχω να πω, είναι για το πληγωμένο 

μας εθνικό φρόνημα. Ένας καλός μου φίλος που είναι 
φίλος και του Έλληνα της Θράκης και του Έλληνα της 
Κύπρου και του Έλληνα της Αφρικής, είπε ψιθυρίζοντας 
«πάλι με χρόνια με καιρούς πάλι δικά μας θάναι».  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Το λόγο έχει η Νάσια Παχίτη.  
ΝΑΣΙΑ ΠΑΧΙΤΗ (Λευκωσία-Κύπρος): Αξιότιμε 

κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ πάτερ, αγαπητοί φίλοι και 
συνάδελφοι Έ- 



 249 

φηβοι Βουλευτές. Θα μπορούσα να αρχίσω αυτόν το 
λόγο εκθειάζοντας τις χάρες της πατρίδος μου, 
χρησιμοποιώντας τα κατά συνθήκη πομπώδη όσο και 
κούφια επίθετα, τα χαρακτηριζόμενα φιλολογικώς 
«κοσμητικά» και συνειδησιακώς εφησυχαστικά. Θα 
πρέπει, όμως, στην περίπτωση αυτή να κατέβω από το 
βήμα με σκυμμένο το κεφάλι, πράγμα που δεν το έχω 
συνηθίσει. Δεν έχω συνηθίσει να σαμποτάρω τη 
συνείδησή μου, προσωπική ή εθνική και δεν μου 
παρέχεται άλλωστε η πολυτέλεια να κάνω κάτι τέτοιο.  
Έχω γεννηθεί Κύπρια και αυτό σημαίνει ότι οι 

επάλξεις δεν είναι για μένα θέμα επιλογής. Όπως δεν 
ήταν θέμα επιλογής ούτε για τους γονείς μου ούτε για 
τους παππούδες μου ή τους άλλους μακρινούς μου 
προγόνους. Το μόνο που άλλαζε κατά καιρούς ήταν ο 
εχθρός. Φράγκοι, Ενετοί, Άραβες, φάρες άγριες, βίαιες 
και φονικές που σάρωναν τα πάντα στο πέρασμά τους.  
Το τελευταίο μισό του αιώνα αντιμετωπίσαμε τη 

μανία δύο από αυτούς. Των Άγγλων το ’55 - ’59 και των 
Τούρκων το ’74. Οι Άγγλοι, «δολοφόνοι με αγγελικά 
πρόσωπα», δήθεν ελευθερωτές, δήθεν φιλέλληνες, απλά 
δήθεν. Τους ξεφορτωθήκαμε τελικά, όχι όμως χωρίς 
αγώνα.  
Εικονική παρέμβαση υπ’ αριθμόν 1. Κρατητήρια 

Ομορφίδας. Χειμώνας του ’56. Ένα τσίγκινο παράπηγμα 
στρωμένο με πάγο και πεταμένο στο τσιμεντένιο 
πάτωμα, ένα γυμνό, λεηλατημένο κορμί που στήνει 
ξέφρενο χορό πάνω στον πάγο, για να μη γίνει το 
νεκροκρέβατό του. Εικονική παρέμβαση υπ’ αριθμόν 2. 
Ο κρατούμενος του διπλανού κελιού, με τα σπλάχνα 
τσουρουφλισμένα από το αποτσίγαρο του κατακτητή, 
βροντά ρυθμικά το διαχωριστικό τοίχο.  

«Βάστα και είμαι και εγώ εδώ... βάστα σε 
συλλογιέμαι». 

«Βάστα πονώ και εγώ μαζί, εγώ δεν σ’ απαρνιέμαι»  
Και βαστήξαμε. Όπως βαστήξαμε και τις ταραχές του 

’63, που αναφέρονται, αν είναι δυνατόν, σε άρθρα των 
δημοσιογράφων του διαδικτύου ως επιχειρήσεις τύπου 
γενοκτονίας. Αν είναι δυνατόν. Ουδέν σχόλιον.  
Και ύστερα το ’74. Η χρονιά του μεγάλου θυμού. Η 

χρονιά της βάναυσης δολοφονίας της μόλις 14χρονης 
έφηβής μας ανεξαρτησίας. Η χρονιά που άνοιξε πληγές 
τόσο βαθιές στο νησί μας, ώστε η επούλωση να απαιτεί 
άμεση εξωτερική     βοήθεια. Ουσιαστική εξωτερική 
βοήθεια. Και όταν αυτή δεν ήλθε, όταν η πληγή έπαθε 
γάγγραινα και έγινε αποκοπή του μέλους από το όλο... 
Τυπικά, θα έπρεπε να είμαστε ευχαριστημένοι. Εκεί που 
παλεύαμε να στεριώσουμε τη δημοκρα- τία, βρεθήκαμε 
με δυο δημοκρατίες, ενώ η αφαίρεση γης, περιουσίας, 
ζωής, ήτανε μια πρόκληση, για να δοκιμάσουμε τα όριά 
μας. Γελοιότητες επί γελοιοτήτων. Παιχνίδια με το 
μυαλό ενός λαού που ήταν ήδη πολύ κουρασμένος για 
περισσότερα. Προσφυγοποίηση, αιχμαλωσία και φυσικά 
ανθρώπινες απώλειες. Η πρώτη οδήγησε μεγάλο 
ποσοστό ανθρώπων στην τρέλλα. Η δεύτερη οδήγησε 
πολλούς άνδρες μας στην Τουρκία από όπου γύρισαν, 
όσοι γύρισαν, σκιές ανθρώπων. Όχι όμως ανδρείκελα. 

Τουλάχιστον όχι ανδρείκελα. Και όσο για την τρίτη... Ο 
Περικλής, όταν προσπαθούσε να πείσει τους Αθηναίους 
να οχυρωθούν μέσα στα τείχη της πόλης, πριν ο 
Αρχίδαμος κηρύξει την έναρξη του Πελοποννησιακού 
πολέμου και τη λεηλασία της Αττικής, τους είχε πει: 
«Μη θρηνείτε Αθηναίοι για αγρούς και σπίτια, αλλά για 
άνδρες. Γιατί οι άνδρες μπορούν να αναγεννήσουν αυτά, 
αυτά όμως δεν μπορούν να μας δώσουν άνδρες». Τι 
κάνουμε, όμως, Περικλή, όταν έχουμε χάσει τους άνδρες 
μας; Εσύ πότισες το λιμό με μπόλικο αίμα. Τον 
χόρτασες. Τα τέρατα, όμως, της εποχής μας το ξερνάνε 
το αίμα. Θέλουνε πετρέλαιο. Και αλλοίμονο, δεν το 
έχουμε.  
Θα ήμουν περίπου 6 ετών, όταν άκουσα την πρώτη 

μου σειρήνα. Είχε φυσικά επετειακό χαρακτήρα και 
παρόλο που δεν ήξερα τι ήταν, κυριεύθηκα από πανικό. 
Ξύπνησε μέσα μου ο Κύκλωπας, ο θυμωμένος 
Ποσειδώνας και δεν μπόρεσα να κατευνάσω τους 
φόβους μου. Το γονίδιο του ’74 είχε φαίνεται 
ενσωματωθεί στο DΝΑ μου. Την ίδια χρονιά, 
σκαλίζοντας το ερμάρι της γιαγιάς, ανακάλυψα 
κρυμμένο με επιμέλεια σε ένα μαντήλι με μια χάρτινη 
εικόνα του Χριστού το μεγάλο σιδερένιο κλειδί που 
μύριζε ροδόσταμο. Γύρισα να ρωτήσω. Αλλά η γυάλινη 
ματιά της γιαγιάς μου μου έκοψε τη φόρα, γιατί δεν ήταν 
απλά το κλειδί του χαμένου σπιτιού της, ήταν το κλειδί 
του δικού της παραμυθιού, όχι χωρίς όνομα. Κερύνεια.  
Το ίδιο εξάχρονο βρίσκεται τώρα μπροστά σας, 11 

χρόνια αργότερα και ξεδιπλώνει την ψυχή του, έστω και 
αν κάποιοι νομίζετε ότι φλυαρεί απλά, ακατάσχετα. 
Αγανακτεί. Αγανακτεί, γιατί, αν και αγαπά το θέατρο, 
αντιπαθεί τους θεατρινισμούς. Αγανακτεί, γιατί εδώ και 
δεκαετίες οι ηθοποιοί δεν παύουν να επαναλαμβάνουν 
πεισματικά το ίδιο επεισόδιο της ίδιας τραγικής 
κωμωδίας. Δεν υπάρχει κάθαρση ούτε καν περιπέτεια. Η 
αυλαία της πολιτικής σκηνής πέφτει και σηκώνεται 
καλολαδωμένη, ενώ ο υποβολέας είναι περιττός. Οι 
ρόλοι είναι πλέον άριστα μαθημένοι.  
Και εμείς; Στηρίζουμε τις ελπίδες στην ένωση, είτε 

με την Ελλάδα είτε με την Ευρώπη. Με την Ελλάδα 
γιατί; Πότε χωρίσαμε, για να ενωθούμε; Γραικοί εσείς, 
Γραικοί και εμείς. Ρωμιοί εσείς, Ρωμιοί και εμείς. Και 
όσο για την Ευρώπη... Δι’ ευχών του αγίου συμφέροντος 
και εντός του κάθε άλλο παρά εγγυτάτου μέλλοντος, 
οψόμεθα.  
Αδέλφια μου Έλληνες, λιγότερο ή περισσότερο 

βασανισμένοι, προσέλθετε, το τείχος μας κινδυνεύει και 
οι πολεμίστρες πρέπει να επανδρωθούν. Οι λεγεώνες του 
εχθρού καραδοκούν. Η επίθεση αναμένεται από ώρα σε 
ώρα. Και αλίμονο οι κρίσιμες ώρες περνούν τόσο 
γρήγορα.  
Κάποιος είχε πει χθες ότι, εάν η Ελλάδα είναι το 

σώμα, η Κύπρος είναι η καρδιά. Είχες λάθος φίλε μου. Η 
Κύπρος είναι η ψυχή. Στον τόπο μου μόνο με ψυχές 
μιλάμε. Η καρδιά είναι θνητή, η ψυχή όμως είναι 
αθάνατη. Είναι, όμως, και το μόνο που μας έμεινε μαζί 
με μια χούφτα πατρίδα, χιλιάδες  
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γυάλινες ματιές και άλλα τόσα σκουριασμένα κλειδιά 
που δεν μυρίζουν πλέον ροδόσταγμα. Που και που και 
κανένα όνειρο. Όταν, βέβαια, τολμάμε να ονειρευτούμε.  
Στο σημείο αυτό συγκεντρώθηκαν από τη 

γραμματεία της Επιτροπής οι προτάσεις των Εφήβων 
Βουλευτών επί των Κειμένων της Σύνθεσης της 
Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων 
και έχουν ως ακολούθως: 

 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΗΣ 
ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 

– Εκλογή Εφήβων Βουλευτών από τη μαθητική 
κοινότητα με μόνιμη συμμετοχή στις συνεδριάσεις της 
Βουλής των Ελλήνων, ώστε να λαμβάνονται υπ’ όψη οι 
γνώμες της νεολαίας. 

 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΓΙΑΣ 

Α’ ΑΘΗΝΑΣ 
– Οι Τούρκοι πολιτικοί, όπου δεν τους συμφέρει, δεν 

κάνουν διάλογο. Οι Έλληνες πολιτικοί γιατί 
εξακολουθούν να κάνουν διάλογο χωρίς να υπάρχει 
συμφέρον; 

 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΓΚΑΣ 

ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ 
Κυπριακό: 

– Ολοκλήρωση αμυντικού εξοπλιστικού 
προγράμματος.  

– Προώθηση των ενταξιακών διαπραγματεύσεων της 
Κύπρου με την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

– Πληρέστερη ενημέρωση για το Κυπριακό στα 
σχολεία, ιδρύματα.  

– Κοινή εξωτερική πολιτική με την Κύπρο.  
– Προβολή του προβλήματος μέσω των Μ.Μ.Ε. 

(Τηλεόραση, Διαδίκτυο).  
Σκοπιανό: 
– Οικονομικό άνοιγμα στα Σκόπια.  
– Πιέσεις για το όνομα στους Ευρωπαίους - 

Αμερικανούς.  
Νησιά Ανατολικού Αιγαίου:  
– Στρατιωτική θωράκιση.  
– Απάντηση στις τουρκικές προκλήσεις - 

αποφασιστικότητα.  
Εξωτερική πολιτική:  
– Μακροχρόνιος σχεδιασμός εξωτερικής πολιτικής. 
 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΝΤΟΥΡΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙΔΑΣ 

Βορειοηπειρωτικό ζήτημα:  
– Συνεργασία ελληνικής κυβέρνησης με την 

αλβανική.  
– Χορήγηση μόνιμης ταυτότητας στους 

βορειοηπειρώτες (κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις).  
– Παραχώρηση πολιτικών δικαιωμάτων.  
Παιδεία:  
– Παροχή ελληνικών βιβλίων στα σχολεία της 

Βορείου  Ηπείρου.  

– Συνεργασία των καθηγητών της Ελλάδας με τους 
καθηγητές της Β. Ηπείρου.  

– Οικονομική ενίσχυση για την ίδρυση σχολείων.  
Θρησκεία:  
– Διδασκαλία της ορθόδοξης θρησκείας στα σχολεία 

της Β. Ηπείρου.  
– Μετάδοση στους Βορειοηπειρώτες του δόγματος 

της  πίστης.  
– Ίδρυση ιερατικών σχολείων. 
 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΤΕΛΗ 
Β’ ΑΘΗΝΩΝ 

– Η εκπαίδευση των μουσουλμανικών μειονοτήτων 
της Θράκης, δεδομένου ότι έχουν ελληνική υπηκοότητα, 
να μην κανονίζεται από την Τουρκία η οποία παίρνει την 
ευκαιρία να κάνει προπαγάνδα.  

– Να σταματήσει επιτέλους ο τοπικός τουρκικός 
τύπος να δρα ανεξέλεγκτα εντός της Ελλάδας 
μεταφέροντας στους Έλληνες Μουσουλμάνους 
ανθελληνικά μηνύματα.  

– Να συσταθεί πρόγραμμα με συγκεκριμένους 
στόχους και ημερομηνίες, να δημοσιευτεί και στη 
συνέχεια να τεθεί σε εφαρμογή και να υποβάλλεται κατά 
τακτά χρονικά διαστήματα απολογισμός ο οποίος να 
δημοσιεύεται.  

– Να διεκδικήσουμε τα νόμιμα, κατά το διεθνές 
δίκαιο, δικαιώματά μας σε Ίμβρο, Τένεδο, Β. Ήπειρο. 

 
ΧΡΥΣΑ ΤΣΙΦΤΣΗ 

Β’ ΑΘΗΝΩΝ 
Εθνική Άμυνα:  

– Υποχρεωτική η γυναικεία θητεία (αρχικά για 
λιγότερο χρονικό διάστημα απ’ τους άνδρες).  

– Παλλαϊκή Άμυνα (οι συνθήκες το επιβάλλουν).  
– Εκσυγχρονισμός, ισχυροποίηση Ενόπλων 

Δυνάμεων. Καλύτεροι εξοπλισμοί. Αύξηση της δύναμης 
του στρατού στην ελληνική κοινωνία. Οι στρατιωτικοί 
να μην εισάγονται στις στρατιωτικές σχολές μέσω 
Πανελληνίων.  

– Ιδιαίτερη προσοχή στις ακριτικές περιοχές. Να 
αναπτυχθεί ο τουρισμός στα νησιά του Ανατολικού 
Αιγαίου, να χτιστούν νοσοκομεία, για να μην 
καταφεύγουν οι πολίτες στην Τουρκία για περίθαλψη.  

– Κίνητρο στους νέους ανθρώπους να ασχοληθούν με 
το στρατό. Επιδότηση του κράτους στους νέους 
αξιωματικούς, φορολογικές απαλλαγές και άνοδος του 
ηθικού.  

– Να οχυρωθεί στρατιωτικά η Θράκη. Να μεταφερθεί 
η κεντρική στρατιωτική σχολή από την Αθήνα σε κάποια 
κεντρική περιοχή της Θράκης.  

– Να οργανωθεί «κέντρο εκπαίδευσης παλλαϊκής 
άμυνας».  

– Η Θράκη να γίνει μια απέραντη 
Πανεπιστημιούπολη, Κέντρο Πολιτισμού και 
Πνεύματος.  

– Να ιδρυθούν νεανικά στέκια, για να δοθεί κίνητρο 
στους νέους να μην εγκαταλείψουν τη Θράκη. Να αξιοποιη- 
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θούν οι φυσικές ομορφιές της περιοχής και ο 
πολιτιστικός πλούτος.  
Εξωτερική πολιτική:  

– Σύσταση Διακομματικής Μόνιμης Επιτροπής για 
την άσκηση και τη χάραξη αποτελεσματικής εξωτερικής 
πολιτικής.  

– Ελληνοτουρκική προσέγγιση αρχικά σε πνευματικό 
- καλλιτεχνικό επίπεδο και ύστερα σε πολιτικό.  

– Αληθινός διάλογος ελληνοτουρκικός σε ουδέτερο 
έδαφος και όχι με μεσολαβητές.  

– Ενίσχυση σχέσεων με Απόδημο Ελληνισμό. Να 
ιδρυθεί Υπουργείο Απόδημου Ελληνισμού. 

 
ΗΛΙΑΝΑ ΜΠΟΥΖΑΛΗ 
ΝΟΜΟΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 

– Παρουσία του αρμόδιου Υπουργού σε κάθε 
Επιτροπή.  

– Να γίνει διμερής συμφωνία ανάμεσα σε Ελλάδα και 
Αλβανία, ώστε εκτός από την ελληνική εθνοφυλακή που 
εμποδίζει τους Αλβανούς λαθρομετανάστες να εισέλθουν 
στην Ελλάδα, να υπάρχει και αυστηρός έλεγχος και 
αστυνόμευση από την αλβανική αστυνομία και να 
εμποδίζει Αλβανούς να εισέρχονται ανεξέλεγκτα στην 
Ελλάδα από την Αλβανία.  

– Ενημέρωση του ελληνικού λαού από την 
Κυβέρνηση για τη συνθήκη του Σένγκεν με έντυπα 
φυλλάδια και αναλύσεις από τα Μ.Μ.Ε., για να 
σχηματισθεί αντικειμενική γνώμη γύρω από το θέμα. 

 
ΑΣΠΑΣΙΑ ΣΚΟΥΡΟΥΜΟΥΝΗ 

ΛΑΡΝΑΚΑ - ΚΥΠΡΟΣ 
– Δημιουργία ιστοσελίδας στο διεθνές διαδίκτυο, 

όπου θα μπορούν οι χρήστες να ενημερωθούν για το 
κυπριακό πρόβλημα, αλλά ειδικότερα για τη δράση των 
γυναικών του οδοφράγματος στην Κύπρο. Καλό θα ήταν 
να δοθεί στο θέμα φεμινιστική χροιά, ώστε να 
ευαισθητοποιηθεί σε παγκόσμιο επίπεδο ο πολύ ισχυρός 
παράγοντας του φεμινιστικού κινήματος για βελτίωση 
των πιθανοτήτων διεθνούς αναγνώρισης των γυναικών 
και της αδικίας.  

– Μεγαλύτερα κονδύλια για τη διαφωτιστική 
εκστρατεία Ελλάδας - Κύπρου, στην οποία πρέπει να 
δοθεί δικαίωμα στους νέους Έλληνες και Κυπρίους να 
συνεργαστούν και να λάβουν ενεργό μέρος.  

– Εφαρμογή προγράμματος επισκέψεων των νέων 
Ελλάδας και Κύπρου με χρηματοδότηση από τα 
αντίστοιχα Υπουργεία Παιδείας τόσο στο οδόφραγμα 
του «Λήδρα Πάλας» στην Κύπρο, στη Θράκη και σε 
κάθε ακριτική περιοχή του Ελληνισμού που 
αντιμετωπίζει προβλήματα, τα οποία κάθε γνήσιος 
Έλληνας δεν μπορεί, δεν αρμόζει να αγνοεί.  

– Ίδρυση Υπουργείων που θα εξειδικεύονται στη 
διαφωτιστική εκστρατεία αντίστοιχα στην Ελλάδα και 
στην Κύπρο και σε συνεργασία θα φροντίζουν για τη 
δυναμική καταπολέμηση της τουρκικής προπαγάνδας και 
για την κατάκτηση της διεθνούς γνώμης.  

 
 

– Καυτηριασμός της αδράνειας των ξένων και 
προβολή από μέρους της Κυβέρνησης των προσφυγών 
που έγιναν στο διεθνές δικαστήριο από τους ίδιους τους 
πολίτες της Τουρκίας εναντίον της, που θα οδηγήσει 
αναγκαστικά στη διεθνή αναγνώριση του τιτάνιου αγώνα 
μας και της αδικίας.  

– Τόνωση των ελληνοκυπριακών σχέσεων με 
φιλοξενίες, ανταλλαγές νεολαίας, με την πολύπλευρη και 
σωστή ενημέρωση των Ελλήνων και Κυπρίων σ’ όλο το 
φάσμα των ηλικιών, για τα χιλιάδες προβλήματα που 
καθιστούν την ελληνική πραγματικότητα τραγικά 
απελπιστική.  

– Ενίσχυση του μαθήματος της ελληνικής, αλλά και 
της κυπριακής ιστορίας, που θα ξεφύγει από τα στενά 
πλαίσια της ανούσιας αποστήθισης, αλλά θα αναπτύσσει 
την κριτική σκέψη και το εθνικό φρόνημα των νέων μας 
έτσι ώστε να μπορέσουν με τα κατάλληλα εφόδια να 
μυηθούν στον αγώνα της πατρίδας.  

– Αποφυγή επίρριψης ευθυνών και άσκοπης 
αναφοράς στα λάθη του παρελθόντος, αλλά 
προβληματισμός για το μέλλον. Να αλιεύσουμε τα 
θετικά του παρελθόντος και να αφοσιωθούμε στο τι 
πρέπει να γίνει, για να μπορέσουμε να οδεύσουμε κάτω 
από ένα «λαμπρότερο» ουρανό...  

– Μεγαλύτερη σοβαρότητα, δυναμικότητα και 
σταθερότητα σε θέματα εξωτερικής πολιτικής. 

 
ΝΙΚΗ ΚΟΛΛΙΑ - ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ 

ΗΡΩ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗ - ΝΟΜΟΣ ΑΡΤΑΣ 
ΣΟΦΙΑ ΠΑΠΠΑ - ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΑΤΤΙΚΗΣ 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΡΗΓΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΛΙΜΑΝΤΣΑΛΗΣ - ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ 
– Δημιουργία Υπουργείου μεταναστών και 

προσφύγων.  
– Δημιουργία ετησίων ευρωπαϊκών συνεδρίων 

νεολαίας για την ανταλλαγή, αλλά και την ενημέρωση 
και λήψη αποφάσεων σχετικά με θέματα που 
απασχολούν την Ευρώπη.  

– Σχετικά με τις παραμεθόριες περιοχές : α. ετήσια 
φεστιβάλ, β. να γίνουν πολιτιστικά κέντρα, γ. ανάπτυξη 
τουρισμού με τη βοήθεια του Υπουργείου Πολιτισμού 
και Ανάπτυξης – δημιουργία ξενοδοχειακών μονάδων, δ. 
αντιμετώπιση προβλημάτων (δημιουργία δρόμων – 
σχολείων – εκκλησιών – νοσοκομείων), αλλά και 
στελέχωση αυτών με έμπειρους δασκάλους – γιατρούς – 
κληρικούς και ε. δημιουργία πανεπιστημιακών σχολών.  

– Αγορά όπλων από τη Ρωσία.  
– Να πάψουν να καταπατούνται τα δικαιώματα των 

Βορειοηπειρωτών που ζουν στην Αλβανία, να υπάρξει 
ενίσχυση από την Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία 
(δημιουργία ναών – να σταλούν ιεραπόστολοι), αλλά και 
δάσκαλοι έτσι, ώστε να μη χαθεί η ελληνική κουλτούρα 
και η ιδιαιτερότητα.  

– Εκπομπές στην τηλεόραση, αλλά και άρθρα και 
χρονικά σχετικά με τον Απόδημο Ελληνισμό, τους 
Κυπρίους και τους Βορειοηπειρώτες.  
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– Συγγραφή βιβλίων – δημιουργία φιλμ σχετικά με 
τις γενοκτονίες.  

– Πλήρης ενημέρωση των μαθητών για τα ιστορικά 
σημαντικά γεγονότα.  

– Καλυτέρευση των βιβλίων Ιστορίας στα σχολεία 
έτσι, ώστε να  περιλαμβάνονται όλα τα ιστορικά 
γεγονότα και να διδάσκονται όλα. 

 
ΣΩΤΗΡΙΑ ΣΚΑΡΒΕΛΗ 
ΝΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 

– Να γίνει παράταση του χρόνου διαμονής των 
Εφήβων Βουλευτών στη Βουλή, πράγμα που σημαίνει 
περισσότερες μέρες. Και για να καλυφθούν τα έξοδα οι 
βουλευτές είναι διατεθειμένοι να διαμείνουν σε 
φθηνότερα ξενοδοχεία. Υπάρχει έλλειψη χρόνου για 
διάλογο μέσα στις συνεδριάσεις. 

 
ΖΩΗ ΣΑΚΕΛΛΙΑΔΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 

– Να σταματήσει η εξάρτηση των νησιών του 
Αιγαίου (Κάρπαθος) από τον τουρισμό. Πρέπει να 
βρεθούν νέες πηγές εκμετάλλευσης (γεωργία, 
κτηνοτροφία, αλιεία).  

– Ενδυνάμωση των στρατιωτικών σωμάτων των 
ακριτικών νησιών (είτε με ενίσχυση σε ανθρώπινο 
(στρατιωτικό) δυναμικό, είτε με ενίσχυση πολεμικών 
εφοδίων).  

– Επιτέλους, αποκέντρωση.  
– Τέρμα στο μεγαλοϊδεατισμό. Δεν διεκδικούμε, 

αλλά και δεν ξεχνούμε.  
– Να σταματήσει η αδιαφορία για τα λαμπρά 

αρχαιολογικά μνημεία του ελληνικού πολιτισμού που 
βρίσκονται στα ακριτικά νησιά (Κάρπαθος).  

– Υλοποίηση της ιδέας του Ρήγα Φερραίου 
(πανβαλκανικός οργανισμός – συμμαχία). Έτσι θα 
αντιταχθεί η Ευρώπη και τα Βαλκάνια στο ΝΑΤΟ.  

– Τα μέσα μεταφοράς στο νησί μου είναι μηδαμινά. 
Να αυξηθούν, λοιπόν, τα δρομολόγια. Γιατί να αποτελεί 
το νησί μου μέρος της άγονης γραμμής;  

– Μα, τέλος πάντων, για ποια εξωτερική πολιτική 
μιλάμε; 

 
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΜΑΘΙΟΥΔΑΚΗΣ 

ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
– Σχετικά με το νέο εξοπλιστικό πρόγραμμα πιστεύω 

ότι θα πρέπει η παραλαβή των νέων όπλων να γίνεται 
άμεσα.  

– Να επιχειρηθεί δημιουργία προηγμένης 
βιομηχανίας όπλων μέσα στην Ελλάδα, ώστε να 
διασφαλίζεται και η καλύτερη ποιότητα όπλων. 

 
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΓΚΟΥ 

ΛΕΜΕΣΟΣ - ΚΥΠΡΟΣ 
– Να γίνει παράκληση στους πολιτικούς να είναι 

παρόντες σε κάθε συνεδρία της Βουλής των Εφήβων.  
– Να ενταχθεί στα σχολεία της Ελλάδος το μάθημα 

της νεότερης ιστορίας της Κύπρου, έστω μια ώρα την εβδομάδα. 
 

ΣΟΦΙΑ ΘΕΟΔΟΣΙΟΥ 
ΛΕΜΕΣΟΣ - ΚΥΠΡΟΣ 

– Καθορισμός σταθερής εξωτερικής πολιτικής για 
μελλοντική Ένωση Κύπρου - Ελλάδας.  

– Προγράμματα ανταλλαγής μαθητών από όλο τον 
Ελληνισμό παγκοσμίως (Ελλάδα - Κύπρος - Απόδημοι). 
Γνωριμία Ελλήνων και συνειδητοποίησή τους. 

 
ΝΑΝΤΙΑ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ 

ΛΕΜΕΣΟΣ - ΚΥΠΡΟΣ 
– Ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. και προσφυγή για δι-  

καίωση στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.  
– Επιμονή για εγκατάσταση των S-300 στην Κύπρο.  
– Συναντήσεις νέων από τις δύο πλευρές, αποχώρηση 

των τουρκικών στρατευμάτων και των εποίκων του 
νησιού.  

– Επανένωση του νησιού με τη σωστή 
επαναπροσέγγιση.  

– Επιστροφή των προσφύγων στα σπίτια τους.  
– Η Τουρκία, που είναι υπόλογη για το κακό που μας 

έχει βρει, να δώσει ικανοποιητικές πληροφορίες για το τι 
έχει συμβεί στους 1619 αγνοούμενούς μας.  

– Οι Κύπριοι πολιτικοί να ευαισθητοποιηθούν, γιατί 
έχει θεωρηθεί με τον εμφανή εφησυχασμό τους ότι ο 
πόθος μας για επιστροφή ξεθώριασε, πράγμα που είναι 
ψέμα. 

 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΤΑΧΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 

– Η στράτευση των γυναικών να είναι ισόχρονη και 
ισότιμη με αυτήν των ανδρών. Έτσι θα κατοχυρωθεί η 
ισότητα των δύο φύλων  

– Η Ελλάδα να φυλάει καλύτερα τα σύνορά της, να 
εγκατασταθούν μεγαλύτερες στρατιωτικές δυνάμεις στα 
σύνορα.  

– Να γίνεται διαρκής ενημέρωση και υπενθύμιση 
στους Έλληνες εφήβους για το μακεδονικό και το 
κυπριακό.  

– Ανταλλαγές μαθητών των ελληνικών σχολείων με 
μαθητές κυπριακών σχολείων, έτσι ώστε να γνωριστούμε 
καλύτερα.  

– Παραμονή των S-300 στην Κρήτη. 
 

ΜΑΡΙΟΣ ΑΣΣΙΩΤΗΣ 
ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ - ΚΥΠΡΟΣ 

– Να μην προσέλθουμε (Κύπρος) στις επόμενες 
διαπραγματεύσεις που θα διοργανώσουν οι ξένοι για το 
κυπριακό.  

– Να απαγορεύεται σε οποιονδήποτε συνταξιούχο να 
γίνεται πολιτικός!  

– Να δοθούν περισσότερα κονδύλια από την 
Κυπριακή Κυβέρνηση για διαφώτιση. 

 
ΑΓΗΣΙΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ 

ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ 
– Δεν έχω καμία πρόταση να κάνω, αφού από τη 

στιγμή που θα προτείνω κάτι, δε θα βρει αντίκρυσμα. 
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΝΤΣΙΟΣ 
ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ 

– Μεταφορά του Υπουργείου Μακεδονίας - Θράκης 
στην Κομοτηνή ή δημιουργία Υπουργείου Θράκης.  

– Στα πλαίσια της αποκέντρωσης να μεταφερθούν 
κλιμάκια των Υπουργείων Εξωτερικών, Ανάπτυξης και 
Γεωργίας.  

– Δημιουργία νέου μισθολογίου των στρατιωτικών ή 
ενοποίησή του με το αντίστοιχο των δικαστικών, όπως 
και παλαιότερα.  

– Αυξημένος έλεγχος των κρίσεων και των θερμών 
επεισοδίων από τη στρατιωτική ηγεσία.  

– Κατάρριψη αεροσκαψών που εισέρχονται στο FΙR 
Αθηνών και επιλέγουν να εμπλακούν σε κατάσταση 
αερομαχίας.  

– Βύθιση πλοίων που, ομοίως, παραβιάζουν τα 
εθνικά χωρικά ύδατα και αρνούνται να εξέλθουν.  

– Άμεση επέκταση των χωρικών υδάτων στα 12 ν.μ. 
και πλήρης εκμετάλλευση της υφαλοκρυπίδας.  

– Αλλαγή της γενικότερης εξωτερικής πολιτικής και 
στροφή προς τον επεκτατισμό.  

– Ενίσχυση της πολύτεκνης οικογένειας, όχι μόνο με 
οικονομική βοήθεια.   

– Ανάπτυξη εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας.  
– Σταθεροποίηση της εξωτερικής πολιτικής, 

ανεξαρτήτως κυβερνήσεως, ήτοι ο αναπληρωτής 
Υπουργός Εξωτερικών και ο Υφυπουργός Εξωτερικών 
να μην ορίζονται από την κυβέρνηση. 

 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

– Να ενταχθούν όλα τα Βαλκανικά κράτη στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.  

– Να ενταχθεί η Τουρκία στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
μόνο υπό όρους. Να υποχωρήσουν, δηλαδή, τα 
στρατεύματα κατοχής από την Κύπρο, να σταματήσει η 
επεκτατική πολιτική της στο Αιγαίο, να δοθεί λύση του 
κουρδικού και να βελτιωθούν τα πολιτικά και τα 
ανθρώπινα δικαιώματα στην Τουρκία.  

– Να καταδικαστεί η επιβολή της νέας τάξης των 
πραγμάτων του ΝΑΤΟ στα Βαλκάνια.  

– Να συμπαρασταθούμε οικονομικά και ηθικά, αν 
χρειασθεί, στα παιδιά της Γιουγκοσλαβίας. 

 
ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ ΣΤΕΡΓΙΟΥ 

ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
Κυπριακό:  

– Η Κύπρος να συνεργαστεί άμεσα, αλλά και έμμεσα 
με την Ελλάδα, για να πετύχει κάποτε την 
ανεξαρτητοποίησή της από τους Τούρκους.  

– Η Τουρκία πρέπει να λάβει υπόψη της την 
κυπριακή αλλά και την ελληνική ιστορία, για να 
παραδειγματιστεί και να συνεχίσει την πορεία της σε ένα  
 
 
 
 
 

δρόμο ελευθερίας, δημοκρατίας και αγάπης.  
Στρατός:  
    – Το ελληνικό κράτος να επενδύσει περισσότερα 
χρήματα στον ελληνικό στρατό για καλύτερη 
προετοιμασία του στρατού προς τους εχθρούς.  
Τρίτος κόσμος:  

– Πληροφόρηση στον κόσμο για την κατάσταση που 
επικρατεί στις τριτοκοσμικές χώρες, μέσω των Μ.Μ.Ε. 
και διάφορα βιβλία.  

– Η Ελλάδα πρέπει να γίνει χώρος φιλοξενίας, όχι για 
περισσότερο από τρεις μήνες, στα μικρά παιδιά, για να 
τους δοθεί λίγη χαρά και αισιοδοξία για τη ζωή, σ’ αυτήν 
τη δύσκολη πορεία ζωής που τους ανάγκασαν οι μεγάλοι 
και οι πιο δυνατοί.  
Τσιγγάνοι:  

– Να σταματήσει ο ρατσισμός που τρέφουν σχεδόν 
όλοι οι άνθρωποι προς αυτούς, γιατί και αυτοί είναι 
άνθρωποι και έχουν ανθρώπινα δικαιώματα. 

 
ΕΛΠΙΝΙΚΗ ΚΑΛΛΙΚΗ 

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 
Ελληνοτουρκικές σχέσεις:  

– Όχι απλά κατοίκηση των βραχονησίδων, αλλά 
κρατικές επιχορηγήσεις ως κίνητρο γι’ αυτή.  

– Αναβάθμιση και αξιοποίηση (θέσεις εργασίας, 
νοσοκομειακή περίθαλψη) των υποβαθμισμένων και 
ακριτικών περιοχών.  
Γιουγκοσλαβία:  

– Οργάνωση διεθνών εράνων με σκοπό τη 
συγκέντρωση χρημάτων, ώστε να επιτευχθεί η 
ανοικοδόμηση οικιών και χώρων εργασίας.  
Στράτευση γυναικών:  

– Όχι μόνο αυτών που κατοικούν στον Έβρο και στα 
ακριτικά νησιά (γιατί κάτι τέτοιο θα έκανε πιο έντονο το 
πρόβλημα της αστυφιλίας), αλλά σε όλη την Ελλάδα.  
Παγκοσμιοποίηση:  

– Για την παγκοσμιοποίηση απαιτείται ενδυνάμωση 
του εθνικού φρονήματος και της εθνικής συνείδησης 
(καθώς και για την ευρωπαϊκή ενοποίηση). Παιδεία και 
για την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης.  
Ειρήνη - πόλεμος:  

– Δημιουργία επιτροπής διανομής πρώτων υλών και 
διεθνούς επιτροπής συνδιαλλαγής (σε περιπτώσεις 
πολεμικών συρράξεων). 

 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΔΗΣ 

Β’ ΑΘΗΝΑΣ 
– Δημιουργία Εθνικού Συμβουλίου Εξωτερικής 

Πολιτικής.  
– Δημόσια διακήρυξη της Βουλής των Εφήβων, που 

να  καταδικάζει  την  παράδοση  Οτσαλάν  στους  
Τούρκους και να προτείνει την ανεξαρτησία του 
Κουρδιστάν.  



 254 

– Να αποδοκιμαστεί η δημιουργία ισότιμης 
ομοσπονδίας στην Κύπρο.  

– Στράτευση γυναικών απ’ όλη την Ελλάδα, με 
μικρότερη θητεία και αποστολή τους στις ακριτικές και 
παραμεθόριες περιοχές.  

– Να δημιουργηθεί η ευρωπαϊκή «Βουλή των 
Εφήβων». 

 
ΕΛΕΝΗ ΣΙΟΥΤΗ 
Β’ ΑΘΗΝΑΣ 

– Να προεδρεύει ο μαθητής με την καλύτερη 
έκθεση ή με κλήρωση, να αλλάζουν οι μαθητές κάθε 
μέρα και να υπάρχει ένας Βουλευτής που να επιβλέπει.  

– Να διαρκεί η Βουλή των Εφήβων μία εβδομάδα, 
για να έχουμε περισσότερο χρόνο για την έκφραση 
απόψεων.  

– Να είναι παρών σε κάθε συνεδρίαση της εκάστοτε 
επιτροπής ο αντίστοιχος Υπουργός, π.χ. στην επιτροπή 
Μορφωτικών Υποθέσεων ο Υπουργός Παιδείας. 

 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΟΛΔΑΤΟΣ 
Α’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

– Τα Μ.Μ.Ε. να δραστηριοποιηθούν όχι μόνο στο 
εσωτερικό, αλλά και στο εξωτερικό, όπου θα ασκούν 
διπλωματία έμμεση, αλλά ουσιαστική.  

– Όσον αφορά τους στρατιωτικούς εξοπλισμούς 
προτείνω την αγορά μικρού (αγγλικού) 
αεροπλανοφόρου = κρίκος σύνδεσης Κρήτης – Κύπρος 
= κινητό νησί.  

– Εκκλησία = ενεργοποίηση (όπως στη Θράκη) για 
επιδότηση πολυτεκνίας χριστιανών. Διάθεση 
περιουσίας και χρημάτων της Εκκλησίας για ενίσχυση 
ακριτικών περιοχών, παραμεθόριων, Απόδημου 
Ελληνισμού, Κύπρου, Β. Ηπείρου, Αν. Ρωμυλίας κ.λπ. 

 
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΑΡΧΟΛΕΚΑ 
ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 

– Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν πρέπει να αντικρύζει τα 
προβλήματα μοιρολατρικά και να έχει το αίσθημα της 
ηττοπάθειας. Πρέπει να ακολουθεί τη δική της πολιτική 
γραμμή και να μην εξαρτάται από τις Η.Π.Α.  

– Ο Ο.Η.Ε. πρέπει να σταματήσει να καλύπτει τα 
αμερικανικά εγκλήματα και το ΝΑΤΟ, να πάψει να 
παίζει το ρόλο του αρχηγού, στηριζόμενο πάνω σε 
αίμα, θύματα και εγκλήματα.  

– Πρέπει να ιδρυθεί ένα βαλκανικό κόμμα, το οποίο 
θα παίρνει μόνο του τις αποφάσεις και τις λύσεις, για 
τα τυχόν προβλήματα που προκύπτουν στις περιοχές 
αυτές και όχι κάποιοι άλλοι. Επίσης, να αφιερωθεί μία 
ημέρα στη συναδέλφωση των λαών. 

 
ΝΙΚΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ 
ΝΟΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

– Διεθνής αφοπλισμός.  
      - Ενεργοποίηση και στήριξη των ανθρώπων της  
 
 
 

Εκκλησίας.  
– Μόνιμος, αλλά ουδέτερος κομματικά, Υπουργός 

Εξωτερικών.  
– «Ευρωβουλή» των Εφήβων.  
– Ένταξη της Παιδείας στην Εκκλησία. 
 

ΑΝΝΑ ΔΟΥΛΓΚΕΡΗ 
ΝΟΜΟΣ ΛΕΣΒΟΥ 

– Αποκέντρωση των δραστηριοτήτων που έχουν 
συγκεντρωθεί στη Μυτιλήνη.  

– Βελτίωση συγκοινωνίας της Λέσβου (ναυσιπλοϊα, 
αεροπορία, οδικό δίκτυο).  

– Αντίδραση σε όσους αμφισβητούν την 
ελληνικότητα του νησιού, παραλείποντάς το από 
ευρωπαϊκούς χάρτες ή παρουσιάζοντάς το σαν 
τουρκικό, πριν μετατραπεί και αυτό σε γκρίζα ζώνη.  

– Ενίσχυση της άμυνας του νησιού και κυρίως 
πρόβλεψη για προστασία των αμάχων σε περίπτωση 
πολέμου (σε όλη την έκταση του νησιού).  

– Βοήθεια για κατάργηση της μονοκαλλιέργειας της 
ελιάς ή του τουρισμού σε ορισμένες περιοχές και 
προώθηση άλλων προϊόντων για καλλιέργεια, ενίσχυση 
συγχρόνων τρόπων καλλιέργειας (βιοκαλλιέργεια), 
αναγέννηση υπολοίπων επαγγελμάτων.  

– Αναβάθμιση του πολιτισμού του νησιού και 
προβολή των ιστορικών μνημείων (απολιθωμένο δάσος 
κ.λπ.).  

– Ενίσχυση της παιδείας και γενικά των υποδομών 
στο νησί, για να έχουν οι νέοι ίσες ευκαιρίες με αυτούς 
της πρωτεύουσας.  

– Όλα αυτά ίσως συντελέσουν στο να παραμείνουν 
οι Λέσβιοι στο νησί ή ακόμα και να επιστρέψουν από 
την «αναγκαστική εξορία», για να μη συνεχιστεί η 
εγκατάλειψή του, αφού αποτελεί και αυτό ένα από τα 
φρούρια της Ελλάδας. 

 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΡΑΚΟΥΣΗ 

ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ 
– Μέσω της παιδείας να σταματήσει η στείρα 

προπαγάνδα και η εκμετάλλευση των μουσουλμάνων, 
χρησιμοποιώντάς τους ως φερέφωνα από την τουρική 
συνέλευση.  

– Επιδόματα πολυτέκνων, έτσι ώστε οι Χριστιανοί 
να γεννούν περισσότερα παιδιά, για να μη φτάσουν οι 
Χριστιανοί να γίνουν μειονότητα.  

– Κονδύλια για μετακίνηση πληθυσμών στη Θράκη.  
– Ενίσχυση της ασφάλειας των συνόρων από 

μεγάλες στρατιωτικές  δυνάμεις με στρατιώτες με 
τονωμένο ηθικό.  

– Κίνητρα για τη δημιουργία επιχειρήσεων από 
χριστιανούς υπηκόους, για  να  μη  φτάσουμε  να  
περάσει  το κεφάλαιο στους μουσουλμάνους και κατ’ 
επέκταση το δικαίωμα της ιδιοκτησίας να τους 
επιτρέπει να διεκδικήσουν τα εδάφη και να ελέγχουν 
την οικονομία.  
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– Διεκδίκηση των επιχειρήσεων, που απορρέουν από 
τους μπουργκάς, στους χριστιανούς.  

– Να μετατραπεί το Υπουργείο Μακεδονίας - Θράκης 
σε Υπουργείο Βορείου Ελλάδας, που ήταν πριν, έτσι ώστε 
να αποφευχθεί το αντίστοιχο Κόσσοβο στη Θράκη, 
εξαιτίας της συνεχούς αποστασιοποίησης.  

– Προβολή της ομορφιάς της Θρακικής γης – 
ανάπτυξη του τουρισμού.  

– Ίση μεταχείριση χριστιανών - μουσουλμάνων στα 
θέματα παιδείας.  
Όλοι να δίνουν τον ίδιο αγώνα για την είσοδο στα 

πανεπιστήμια και όχι να επιδοτούνται οι μουσουλμάνοι με 
8%.  

– Οι λαοί μπορούν να ζήσουν ειρηνικά μαζί, αν 
απομακρυνθούν από κάθε μορφή φανατισμού, που θα 
επιτευχθεί με την ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας, 
μέσω της παιδείας.  

– Δεν υπάρχουν Πομάκοι, είναι Αγριάνες, ένα από τα 
22 θρακικά φύλα, που δεν είναι μειονότητα.   

– Οι μουσουλμάνοι να φοιτούν στα ελληνικά σχολεία 
ως Έλληνες πολίτες και όχι σε ειδικά διαμορφωμένα 
σχολεία, που έχουν την ελληνική γλώσσα ως μάθημα 
ξένης γλώσσας.  

– Οι Πομάκοι, εφόσον είναι Έλληνες, θα πρέπει να 
διδάσκονται τη δική τους ελληνική γλώσσα, όχι την 
τουρκική και να γίνει εφικτή η αφομοίωσή τους.  

– Να διδάσκεται η προσφορά των Θρακών στην 
ελληνική επανάσταση του 1821. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα η Δόμνα Βισβύλη, επάξια της 
Μπουμπουλίνας.  

– Δεν είμαστε βουλευτές. Οι βουλευτές είναι αιρετοί 
μέσω του λαού και εκφράζουν τη λαϊκή κυριαρχία. Εμείς 
πάμε να γνωρίσουμε το θεσμό, να μάθουμε να 
χρησιμοποιούμε το γόνιμο διάλογο και να βιώσουμε την 
πνευματική ισοτιμία. Να συνεχιστεί ο θεσμός.  

– Απαράδεκτος ο τρόπος ανάδειξης μελών της 
Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων και Άμυνας για την 
εκπροσώπησή τους στην Ολομέλεια.  

– Ποια εκπροσώπηση, αφού δεν είναι αιρετοί, ώστε 
όλοι να αναγνωρίζουν την αξία τους και τα ιδανικά τους 
και να τους εμπιστευτούμε την εκπροσώπησή μας; 

 
ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΤΣΟΥΤΣΗ - ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΑΤΤΙΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΑ ΑΒΡΑΜΙΔΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 

– Να γίνει σωστή ενημέρωση στα άλλα κράτη, έτσι 
ώστε να χρησιμοποιείται το όνομα FΥRΟΜ και όχι 
«Μακεδονία», όταν αναφέρονται στα Σκόπια.  

– Να τεθούν «επί τάπητος» οι διαφορές Ελλάδας-
Τουρκίας.  

– Παρεμπόδιση του έργου του U.C.Κ.  
– Να μην αφήνουμε τις Η.Π.Α. να επεμβαίνουν στις 

εσωτερικές μας υποθέσεις. 
 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΑΝΑΚΑΚΗ 
ΑΙΓΥΠΤΟΣ 

 
 
 

– Καλύτερη ενημέρωση για τη λειτουργία του θεσμού 
«Βουλή των Εφήβων» στα ελληνόπουλα του Απόδημου 
Ελληνισμού, από την πλευρά του Υπουργείου Παιδείας 
και Θρησκευμάτων. 

 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΑΣΣΟΣ 
ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ 

– Επίσκεψη Ελλήνων μαθητών στην Κύπρο και 
Ελληνοκυπρίων στην Ελλάδα, για τη στενότερη επαφή 
μεταξύ τους και καλύτερη κατανόηση του προβλήματος.  

– Προβολή του κυπριακού προβλήματος με 
πολιτιστικές εκδηλώσεις σε όλο τον κόσμο, όπου υπάρχει 
Ελληνισμός και όχι μόνο.  

– Παράταση των συνεδριάσεων στη «Βουλή των 
Εφήβων».  

– Εντονότερη πίεση για την αναγνώριση, από την 
Τουρκία, του ξεριζωμού των Ποντίων και διαβήματα προς 
αυτήν την κατεύθυνση.   

 
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Φτάσαμε στο σημείο της ψήφισης των 
προτάσεών σας, όπως διατυπώνονται στη Σύνθεση 
Κειμένων της Δ’ Συνόδου.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν ψηφίζει επί της αρχής τα 

θέματα της Σύνθεσης Κειμένων, που αφορούν την 
Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων.  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτά, δεκτά.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, τα θέματα που αφορούν την 
Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, 
όπως είναι διατυπωμένα στη Σύνθεση Κειμένων, γίνονται 
δεκτά ομόφωνα.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν κάνει δεκτό το κεφάλαιο 1, 

με τίτλο «Εθνικά θέματα - Εξωτερικές υποθέσεις».  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 1 έγινε δεκτό ομόφωνα.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτό το κεφάλαιο 2, 

με τίτλο «Ελληνοτουρκικές σχέσεις».  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 2 έγινε δεκτό ομόφωνα.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτό το κεφάλαιο 3, 

με τίτλο «Κουρδικό ζήτημα».  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 3 έγινε δεκτό ομόφωνα.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτό το κεφάλαιο 4, 

με τίτλο «Κυπριακό».  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 4 έγινε δεκτό ομόφωνα.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτό το κεφάλαιο 

5, με τίτλο «Σχέσεις με Σκόπια».  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
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ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 
τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 5 έγινε δεκτό ομόφωνα.  
Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτό το κεφάλαιο 6, 

με τίτλο «Εθνική Άμυνα και Ασφάλεια».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 6 έγινε δεκτό κατά 
πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το 
κεφάλαιο 7, με τίτλο «Στρατός».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 7 έγινε δεκτό κατά πλει- 
οψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το κεφά- 
λαιο 8, με τίτλο «Στράτευση γυναικών».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 8 έγινε δεκτό κατά 
πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το κεφάλαιο 

9, με τίτλο «Η Ελλάδα στο σύγχρονο κόσμο. Διεθνείς 
Σχέσεις».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 9 έγινε δεκτό κατά 
πλειοψηφία.  
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το κεφάλαιο 

10, με τίτλο «Συνθήκη Σένγκεν».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 10 έγινε δεκτό κατά 
πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το 
κεφάλαιο 11, με τίτλο «Ευρωπαϊκή Ενοποίηση».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 11 έγινε δεκτό κατά 
πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτό το 
κεφάλαιο 12, με τίτλο «Τρίτος κόσμος».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 12 έγινε δεκτό κατά 
πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το 
κεφάλαιο 13, με τίτλο «Ειρήνη - Πόλεμος».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 13 έγινε δεκτό κατά 
πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το 
κεφάλαιο 14, με τίτλο «Αξίες».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 14 έγινε δεκτό κατά 
πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το 
κεφάλαιο 15, με τίτλο «Ομάδες πληθυσμού με χαρακτη- 
ριστικές ιδιαιτερότητες».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, το κεφάλαιο 15 έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.  

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το κεφάλαιο 
16, με τίτλο «Τοπικά Προβλήματα».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 16 έγινε δεκτό κατά 
πλειοψηφία. Στη σελίδα 114 της Σύνθεσης Κειμένων, 
είναι οι προτάσεις των μαθητών από την Κύπρο και τον 
Απόδημο Ελληνισμό, που αφορούν την Επιτροπή Εθνικής 
Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. Γίνονται δεκτές οι 
προτάσεις αυτές;  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτές, δεκτές.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, οι προτάσεις έγιναν δεκτές, 
ομόφωνα.  
Το λόγο έχει ο Νικόλαος Χρηστίδης. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ (Νομός Ιωαννίνων): Η 

συνάδελφος  είπε  ότι  η  κωδικοποίηση  από τη 
Συνθήκη του Σένγκεν είναι απλή. Αυτούς τους κωδικούς 
τους συναντάμε σε διάφορα προϊόντα π.χ. στα τσιγάρα. Τα 
τσιγάρα ως προϊόν είναι ίδια και απαράλλακτα, αλλά 
διαφέρουν οι κωδικοί που έχουν πάνω. Αυτός είναι ο 
απώτερος σκοπός της Συνθήκης του Σένγκεν, δηλαδή να 
μας κάνει όλους ίδιους και να μην υπάρχουν διαφορές 
μεταξύ των ατόμων. Να μην υπάρχει ελευθερία της 
γνώμης και γενικά να απομονωθούμε σε μια Κυβέρνηση 
που θα απαρτίζεται από λίγους.   
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Έχουμε 32 δέσμες προτάσεων, τις οποίες 
καταθέσατε. Αυτές οι προτάσεις αναφέρονται σε διάφορα 
θέματα, για όλα τα προβλήματα που εθίγησαν εδώ. Σε 
ψηφοφορία θα τεθούν μόνο οι νέες προτάσεις, που δεν 
περιλαμβάνονται στη Σύνθεση των Κειμένων.  
Ο Ιωάννης Ζαφείρης (Νομός Κορινθίας), προτείνει: 

«Εκλογή Εφήβων Βουλευτών από τη Μαθητική 
Κοινότητα με μόνιμη συμμετοχή στις συνεδριάσεις της 
Βουλής των Ελλήνων, ώστε να λαμβάνονται υπόψη οι 
γνώμες της νεολαίας». Η πρόταση αυτή ανήκει στην 
αρμοδιότητα της Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης και 
επομένως δεν τίθεται σε ψηφοφορία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του  Κωνσταντίνου  

Κούγια  (Α’ Αθήνας), «Οι Τούρκοι πολιτικοί, όπου δεν 
τους συμφέρει, δεν κάνουν διάλογο. Οι Έλληνες πολιτικοί 
γιατί εξακολουθούν να κάνουν διάλογο χωρίς να υπάρχει 
συμφέρον;»  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του Παναγιώτη Τσάγκα 

(Νομός Ηλείας), «Ολοκλήρωση αμυντικού εξοπλιστικού 
προγράμματος σε ό,τι αφορά την Κύπρο»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής) :  Επομένως ,  η  πρόταση  γίνεται  δεκτή, 
κατά πλει- οψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση του ιδίου 
Έφηβου Βουλευτή για το Σκοπια- 
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νό, «Πιέσεις για το όνομα «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» στους 
Ευρωπαίους και Αμερικανούς»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση του ιδίου Έφηβου 
Βουλευτή «Μακροχρόνιος σχεδιασμός της εξωτερικής 
πολιτικής»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου 
Βουλευτού Αγγελικής Ντούρου (Νομός Φωκίδας), 
«Χορήγηση μόνιμης ταυτότητας στους Βορειοηπειρώτες, 
κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις, καθώς και 
παραχώρηση πολιτικών δικαιωμάτων»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Διδασκαλία της Ορθόδοξης Θρησκείας στα 
σχολεία της Βορείου Ηπείρου»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Ίδρυση ιερατικών σχολείων στη Βόρειο 
Ήπειρο»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της Ευαγγελίας 
Πατέλη (Β’ Αθήνας), «Να διεκδικήσουμε τα νόμιμα, 
κατά το Διεθνές Δίκαιο, δικαιώματά μας σε Ίμβρο, 
Τένεδο και Βόρειο Ήπειρο»;  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, ομόφωνα.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της Χρύσας Τσιφτσή (Β’ 

Αθήνας) «Ιδιαίτερη προσοχή στις ακριτικές περιοχές. Να 
αναπτυχθεί ο τουρισμός στα νησιά του Ανατολικού 
Αιγαίου. Να κτιστούν νοσοκομεία, για να μην 
καταφεύγουν οι πολίτες στην Τουρκία, για την 
περίθαλψή τους»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Να οχυρωθεί στρατιωτικά η Θράκη. Να 
μεταφερθεί η Κεντρική Στρατιωτική Σχολή από την 
Αθήνα σε κάποια κεντρική περιοχή της Θράκης»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Να οργανωθεί κέντρο εκπαίδευσης 
παλλαϊκής άμυνας στη Θράκη»;  

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Να ιδρυθούν νεανικά στέκια, για να δοθεί 
κίνητρο στους νέους να μην εγκαταλείψουν τη Θράκη. 
Να αξιοποιηθούν οι φυσικές ομορφιές της περιοχής και ο 
πολιτιστικός πλούτος»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Να γίνει αληθινός διάλογος 
Ελληνοτουρκικός σε ουδέτερο έδαφος και όχι με 
μεσολαβητές».  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
Η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού Ηλιάνας 

Μπουζάλη (Νομός Καστοριάς), «Παρουσία του 
αρμόδιου Υπουργού σε κάθε επιτροπή», περιλαμβάνεται 
σε κεφάλαιο αρμοδιότητας άλλης Επιτροπής και 
επομένως δεν τίθεται σε ψηφοφορία. Γίνεται, όμως, 
δεκτή η πρότασή της «Ενημέρωση του ελληνικού λαού 
από την Κυβέρνηση για τη Συνθήκη Σένγκεν με έντυπα 
φυλλάδια και αναλύσεις από τα Μ.Μ.Ε., για να 
σχηματιστεί αντικειμενική γνώμη γύρω από το θέμα»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής της 

Θεολογικής Σχολής Αθηνών): Έχω την τιμή να είμαι 
μέλος της Επιτροπής της Ιεράς Συνόδου για το θέμα 
αυτό και είμαστε σε μόνιμη επαφή με τους αρμοδίους 
Υπουργούς και άλλους πολιτικούς. Το θέμα προχωρεί 
για τη λύση του. Μην ανησυχείτε.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Να γίνει διμερής συμφωνία ανάμεσα σε 
Ελλάδα και Αλβανία, ώστε εκτός από την ελληνική 
εθνοφυλακή, που εμποδίζει τους Αλβανούς 
λαθρομετανάστες να εισέλθουν στην Ελλάδα, να υπάρχει 
αυστηρός έλεγχος και αστυνόμευση από την αλβανική 
αστυνομία και να εμποδίζει Αλβανούς να εισέρχονται 
ανεξέλεγκτα στην Ελλάδα από την Αλβανία»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.   
Γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού 

Σκουρουμούνη Ασπασίας (Λάρνακα - Κύπρος) 
«Μεγαλύτερα κονδύλια για τη διαφωτιστική εκστρατεία 
Ελλάδας - Κύ-πρου, στην οποία πρέπει να δίνει δικαίωμα 
στους νέους, Έλληνες και Κυπρίους, να συνεργαστούν 
και να λάβουν ενεργό μέρος»;  
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ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Εφαρμογή προγράμματος επισκέψεων των 
νέων Ελλάδος και Κύπρου με χρηματοδότηση από τα 
αντίστοιχα Υπουργεία Παιδείας, τόσο στο οδόφραγμα 
του «Λήδρα Πάλας» στην Κύπρο, στη Θράκη και σε 
κάθε ακριτική περιοχή του Ελληνισμού, που 
αντιμετωπίζει προβλήματα, τα οποία κάθε γνήσιος 
Έλληνας δεν αρμόζει να αγνοεί»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Ίδρυση Υπουργείων που θα εξειδικεύονται 
στη διαφωτιστική εκστρατεία αντίστοιχα στην Ελλάδα 
και την Κύπρο και σε συνεργασία θα φροντίζουν για τη 
δυναμική καταπολέμηση της τουρκικής προπαγάνδας και 
για την κατάκτηση της διεθνούς γνώμης»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Ενίσχυση του μαθήματος της ελληνικής, 
αλλά και της κυπριακής ιστορίας, που θα ξεφύγει από τα 
στενά πλαίσια της αποστήθισης και θα αναπτύσσει την 
κριτική σκέψη και το εθνικό φρόνημα των νέων μας, 
έτσι ώστε να μπορέσουν με τα κατάλληλα εφόδια να 
μυηθούν στον αγώνα της πατρίδος»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Αποφυγή επίρριψης ευθυνών και άσκοπη 
αναφορά στα λάθη του παρελθόντος και 
προβληματισμός για το μέλλον. Να αλιεύσουμε τα 
θετικά του παρελθόντος και να αφοσιωθούμε στο τι 
πρέπει να γίνει, για να μπορέσουμε να οδεύσουμε κάτω 
από ένα λαμπρότερο ουρανό»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση των Εφήβων 
Βουλευτών Νίκης Κόλλια (Νομός Ηλείας), Ηρώς 
Οικονομίδη (Νομός Άρτας), Σοφίας Παππά (Υπόλοιπο 
Αττικής), Αριστείδη Ρήγα (Νομός Μαγνησίας) και 
Ιωάννη Καλιμάντσαλη (Νομός Σερρών) «Δημιουργία 
Υπουργείου Μεταναστών και Προσφύγων»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση των ιδίων Εφήβων 
Βουλευτών «Ενημέρωση και λήψη αποφάσεων σχετικά 
με θέματα, που απασχολούν την Ευρώπη»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 
τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση των ιδίων Εφήβων 

Βουλευτών «Να πάψουν να καταπαντούνται τα 
δικαιώματα των Βορειοηπειρωτών που ζουν στην 
Αλβανία. Να υπάρξει ενίσχυση από την Ελληνική 
Ορθόδοξη Εκκλησία (δημιουργία ναών, να σταλούν 
ιεραπόστολοι και δάσκαλοι), έτσι ώστε να μη χαθεί η 
ελληνική κουλτούρα και η ιδιαιτερότητα»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση των ιδίων Εφήβων 
Βουλευτών «Εκπομπές στην τηλεόραση, αλλά και 
χρονικά και άρθρα, σχετικά με τον Απόδημο Ελληνισμό, 
τους Κυπρίους και τους Βορειοηπειρώτες»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση των ιδίων Εφήβων 
Βουλευτών «Συγγραφή βιβλίων, δημιουργία φιλμ 
σχετικά με τις γενο-κτονίες»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
Η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού Σωτηρίας 

Σκαρβέλη (Νομός Μαγνησίας) «Να γίνει παράταση του 
χρόνου διαμονής των Εφήβων Βουλευτών στη Βουλή, 
πράγμα που σημαίνει περισσότερες μέρες. Για να 
καλυφθούν τα έξοδα οι βουλευτές είναι διατεθειμένοι να 
διαμείνουν σε φθηνότερα ξενοδοχεία. Υπάρχει έλλειψη 
χρόνου για διάλογο μέσα στις συνεδριάσεις» 
περιλαμβάνεται σε κεφάλαιο αρμοδιότητας άλλης 
Επιτροπής και επομένως δεν τίθεται σε ψηφοφορία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού 

Ζωής-Βαγγελίστρας Σακελλιάδου (Νομός 
Δωδεκανήσου) «Τέρ-  μα στο μεγαλοϊδεατισμό. Δεν 
διεκδικούμε, αλλά και δεν ξεχνούμε»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.   
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού      «Επιτέλους αποκέντρωση!!!»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται κατά 
πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 

Βουλευτού «Να σταματήσει η αδιαφορία για τα λαμπρά 
αρχαία μνημεία του ελληνικού πολιτισμού, που 
βρίσκονται στα ακριτικά νησιά»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται κατά 
πλειοψηφία.  
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Ερωτάται η Επιτροπή αν γίνεται δεκτή η πρόταση 
της ιδίας Εφήβου Βουλευτού «Υλοποίηση της ιδέας του 
Ρήγα Φεραίου (Πανβαλκανικός Οργανισμός 
Συμμαχίας). Έτσι θα αντιταχθούν η Ευρώπη και τα 
Βαλκάνια στο ΝΑΤΟ»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση της ιδίας Εφήβου Βουλευτού «Τα μέσα 

μεταφοράς στο νησί μου είναι μηδαμινά, να αυξηθούν 
τα δρομολόγια» υπάρχει στο κεφάλαιο «τοπικά 
προβλήματα» της Σύνθεσης Κειμένων, οπότε δεν 
τίθεται σε ψηφοφορία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του Έφηβου Βουλευτή 

Νεκτάριου Μαθιουδάκη (Νομός Ρεθύμνης) «Σχετικά με 
το νέο εξοπλιστικό πρόγραμμα, θα πρέπει η παραλαβή 
των νέων όπλων να γίνεται άμεσα» ;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του ιδίου Έφηβου 

Βουλευτή «Να επιχειρηθεί δημιουργία προηγμένης 
βιομηχανίας όπλων μέσα στην Ελλάδα, ώστε να 
διασφαλίζεται η καλύτερη ποιότητα των όπλων»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση του Έφηβου Βουλευτή Πολύβιου 

Χατζηγιάγκου (Λεμεσός-Κύπρος) «Να γίνει 
παράκληση στους πολιτικούς να είναι παρόντες σε κάθε 
συνεδρίαση στη Βουλή των Εφήβων» ανήκει στην 
αρμοδιότητα της Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης και 
επομένως δεν τίθεται σε ψηφοφορία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού 

Σο-      φίας Θεοδοσίου (Λεμεσός-Κύπρος) 
«Καθορισμός σταθερής εξωτερικής πολιτικής για 
μελλοντική ένωση Κύπρου-Ελ-      λάδας»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού 

Νάντιας Χαραλάμπους (Λεμεσός-Κύπρος) «Επιμονή 
για εγκατάσταση των S-300 στην Κύπρο»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.   
Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 

Βουλευτού «Αποχώρηση των Τουρκικών 
στρατευμάτων και των εποίκων του νησιού»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 

Βουλευτού «Οι Κύπριοι πολιτικοί να  
 
 
 

ευαισθητοποιηθούν, γιατί έχει θεωρηθεί, με τον εμφανή 
εφησυχασμό τους, ότι ο πόθος μας για επιστροφή 
ξεθώριασε, πράγμα που είναι ψέμα»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού 

Αικατερίνης Τάχου (Νομός Φλώρινας) «Η στράτευση 
των γυναικών να είναι ισόχρονη και ισότιμη με αυτήν 
των ανδρών. Έτσι θα κατοχυρωθεί η ισότητα των δύο 
φύλων» ;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 

Βουλευτού «Παραμονή των S-300 στην Κρήτη»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του Μάριου Ασσιώτη 

(Αμμόχωστος-Κύπρος) «Να μην προσέλθουμε 
(Κύπρος) στις επόμενες διαπραγματεύσεις που θα 
διοργανώσουν οι ξένοι για το Κυπριακό»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση του ιδίου Έφηβου Βουλευτή «Να 

απαγορεύεται σε οποιονδήποτε συνταξιούχο να γίνεται 
πολιτικός» δεν ανήκει στην αρμοδιότητα της Επιτροπής 
μας και επομένως δεν τίθεται σε ψηφοφορία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του ιδίου Έφηβου 

Βουλευτή «Να δοθούν περισσότερα κονδύλια από την 
κυπριακή Κυβέρνηση για τη διαφώτιση»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.   
Γίνεται δεκτή η πρόταση του Έφηβου Βουλευτή 

Νικο- λάου Μάντσιου (Νομός Ροδόπης) «Μεταφορά 
του Υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης στην Κομοτηνή ή 
δημιουργία Υπουργείου Θράκης»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του ιδίου Έφηβου 

Βουλευτή «Αυξημένος έλεγχος των κρίσεων και των 
θερμών επεισο-  δίων από τη στρατιωτική ηγεσία»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του ιδίου Έφηβου 

Βουλευτή «Κατάρριψη αεροσκαφών που εισέρχονται 
στο FΙR Αθηνών και επιλέγουν να εμπλακούν σε 
κατάσταση αερομαχίας»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
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ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 
τροπής): Η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του ιδίου Έφηβου 

Βουλευτή «Βύθιση πλοίων που ομοίως παραβιάζουν τα 
χωρικά ύδατα και αρνούνται να εξέλθουν»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.   
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του ιδίου Έφηβου 

Βουλευτή «Αλλαγή της γενικότερης εξωτερικής 
πολιτικής και στροφή προς τον επεκτατισμό»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση του ιδίου Έφηβου Βουλευτή «Ενίσχυση 

της πολύτεκνης οικογένειας όχι μόνο με οικονομική 
βοήθεια», δεν ανήκει στην αρμοδιότητα της Επιτροπής 
μας και επομένως δεν τίθεται σε ψηφοφορία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού 

Αγγελικής Νικολοπούλου (Νομός Αιτωλοακαρνανίας) 
«Να καταδικασθεί η επιβολή της νέας τάξης πραγμάτων 
του ΝΑΤΟ στα Βαλκάνια»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Να ενταχθούν όλα τα βαλκανικά κράτη 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Να ενταχθεί η Τουρκία στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση μόνο υπό όρους. Να υποχωρήσουν, δηλαδή, τα 
στρατεύματα κατοχής από την Κύπρο, να σταματήσει η 
επεκτατική της πολιτική στο Αιγαίο, να δοθεί λύση του 
Κουρδικού και να βελτιωθούν τα πολιτικά και 
ανθρώπινα δικαιώματα στην Τουρκία»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.   
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού « Να συμπαρασταθούμε οικονομικά και 
ηθικά, αν χρειαστεί, στα παιδιά της Γιουγκοσλαβίας»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου 
Βουλευτού Σπυριδούλας Στεργίου (Νομός Φθιώτιδας) 
«Πληροφόρηση του κόσμου για την κατάσταση που 
επικρατεί στις τριτοκοσμικές χώρες μέσω των Μ.Μ.Ε. 
και διαφόρων βιβλίων»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  

Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Η Ελλάδα να γίνει χώρος φιλοξενίας, όχι 
για περισσότερο από τρεις μήνες, στα μικρά παιδιά του 
τρίτου κόσμου, για να τους δοθεί λίγη χαρά και 
αισιοδοξία για τη δύσκολη αυτή ζωή, που τους 
αναγκάζουν οι μεγάλοι και οι πιο δυνατοί»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως η πρόταση απορρίπτεται κατά 
πλειοψηφία.  
Η πρόταση της ιδίας Εφήβου Βουλευτού «Να 

σταματήσει ο ρατσισμός που τρέφουν όλοι οι άνθρωποι 
προς τους τσιγγάνους, γιατί και αυτοί είναι άνθρωποι και 
έχουν δικαιώματα» δεν ανήκει στην αρμοδιότητα της 
Επιτροπής μας και επομένως δεν τίθεται σε ψηφοφορία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού 

Ελπινίκης Καλλίκη (Επικρατείας) «Όχι απλά κατοίκηση 
των βραχονησίδων, αλλά να δίδονται κρατικές 
επιχορηγήσεις ως κίνητρο»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
Η πρόταση της ιδίας Εφήβου Βουλευτού 

«Αναβάθμιση και αξιοποίηση των υποβαθμισμένων 
ακριτικών περιοχών» δεν ανήκει στην αρμοδιότητα της 
Επιτροπής μας και επομένως δεν τίθεται σε ψηφοφορία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 

Βουλευτού όσον αφορά την παγκοσμιοποίηση, 
«Απαιτείται ενδυνάμωση του εθνικού φρονήματος και 
της εθνικής συνείδησης, καθώς και για την ευρωπαϊκή 
ενοποίηση, παιδεία και ανάπτυξη της κριτικής σκέψης»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του Έφηβου Βουλευτή 

Χρήστου Γραμματίδη (Β’ Αθήνας), «Δημιουργία 
Εθνικού Συμβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του ιδίου Έφηβου 

Βουλευτή «Να γίνει δημόσια διακήρυξη της «Βουλής 
των Εφήβων», που να καταδικάζει την παράδοση 
Οτσαλάν στους Τούρκους και να προτείνει την 
ανεξαρτησία του Κουρδιστάν»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του ιδίου Έφηβου 

Βουλευτή «Να αποδοκιμασθεί η δημιουργία ισότιμης 
Ομοσπονδίας στην Κύπρο»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
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ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 
Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού 

Ελένης Σιούτη (Β’ Αθήνας), «Να προεδρεύει ο μαθητής 
με την καλύτερη Έκθεση ή με κλήρωση και να αλλάζει 
κάθε μέρα, αλλά να υπάρχει και ένας βουλευτής, για να 
επιβλέπει»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.  
Η πρόταση της ιδίας Εφήβου Βουλευτού «Να διαρκεί    

μία εβδομάδα η Βουλή των Εφήβων, για να υπάρχει 
περισσότερος χρόνος για την έκφραση απόψεων» δεν 
τίθεται σε ψηφοφορία, γιατί συζητήθηκε προηγουμένως.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του Έφηβου Βουλευτή 

Θεόδωρου Σολδάτου (Α’ Θεσσαλονίκης), «Για τους 
στρατιωτικούς εξοπλισμούς και συγκεκριμένα αγορά 
ενός μικρού αγγλικού αεροπλανοφόρου, που θα είναι 
κρίκος σύνδεσης Κρήτης – Κύπρου και νησιών»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ : Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση αυτή απορρίπτεται κατά 
πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του ιδίου Έφηβου 

Βουλευτή «Για ενεργοποίηση της Εκκλησίας με 
επιδόματα πολυτέκνων χριστιανών και διάθεση της 
εκκλησιαστικής περιουσίας για την ενίσχυση των 
ακριτικών περιοχών»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού 

Αικατερίνης Αρχολέκα (Νομός Κυκλάδων) «Η Ε.Ε. δεν 
πρέπει να αντιμετωπίζει τα προβλήματα μοιρολατρικά, 
πρέπει να έχει τη δική της πολιτική και να μην εξαρτάται 
από τις Η.Π.Α.»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτού «Ο Ο.Η.Ε. πρέπει να σταματήσει να 
καλύπτει τα αμερικάνικα εγκλήματα και το ΝΑΤΟ θα 
πρέπει να πάψει να παίζει το ρόλο του αρχηγού, 
στηριζόμενο πάνω σε αίμα, θύματα και εγκλήματα»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 

Βουλευτού «Να δημιουργηθεί ένα βαλκανικό κόμμα, το 
οποίο θα παίρνει αποφάσεις για τα προβλήματα που 
δημιουργούνται στην περιοχή»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.  
Πρέπει να σας πω ότι έχω μπροστά μου τρεις  

 

προτάσεις, της Εφήβου Βουλευτού Άννας Δουλγκέρη 
(Νομός Λέσβου), οι οποίες αφορούν τοπικά προβλήματα 
της Λέσβου, δεν ανήκουν στην αρμοδιότητα της 
Επιτροπής μας και επομένως δεν τίθενται σε ψηφοφορία.  
Η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού Παρασκευής 

Καρακούση (Νομός Έβρου), «Όλοι να δίνουν τον ίδιο 
αγώνα για την είσοδο στα πανεπιστήμια και όχι να 
επιδοτούνται οι Μουσουλμάνοι» δεν ανήκει στην 
αρμοδιότητα της Επιτροπής μας και επομένως δεν 
τίθεται σε ψηφοφορία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση των Εφήβων Βουλευτών 

Σταυρούλας Τσούτση (Υπόλοιπο Αττικής) και Ιωάννας 
Αβραμίδου (Νομός Κοζάνης), «Για παρεμπόδιση του 
έργου του Ουτσεκά»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
Η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού Αγγελικής 

Κανακάκη (Αίγυπτος) «Για καλύτερη ενημέρωση για το 
θεσμό της Βουλής των Εφήβων στα ελληνόπουλα του 
Απόδημου Ελληνισμού από την πλευρά του Υπουργείου 
Παιδείας» δεν ανήκει στην αρμοδιότητα της Επιτροπής 
μας και επομένως δεν τίθεται σε ψηφοφορία.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση του Έφηβου Βουλευτή 

Νικο- λάου Βάσσου (Νομός Σερρών) «Για εντονότερη 
πιέση προς την Τουρκία για τον ξεριζωμό του Πόντου 
και για διαβήματα προς αυτήν την κατεύθυνση»;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η Σύνθεση Κειμένων στο σύνολό της, 

δηλαδή, ως συνολικό κείμενο, με τις ανωτέρω προτάσεις 
των Εφήβων Βουλευτών που έγιναν δεκτές;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επι- 

τροπής): Επομένως, η Σύνθεση Κειμένων έγινε δεκτή 
στο σύνολό της κατά πλειοψηφία.  
Στη συνέχεια έγινε η κλήρωση των πέντε «Εφήβων 

Βουλευτών» που θα λάβουν το λόγο στη συνεδρίαση της 
Ολομέλειας της «Βουλής των Εφήβων».  
Οι «Έφηβοι Βουλευτές» που κληρώθηκαν είναι:  
– Ελένη Λεβέντη (Νομός Ευβοίας),  
– Χριστίνα Παλόγου (Νομός Ευβοίας),  
– Ευαγγελία Πατέλη (Β’ Αθήνας),  
– Σακελλιάδου Ζωή-Βαγγελίστρα (Νομός 

Δωδεκανήσου) και   
– Σωτηρία Σκαρβέλη (Νομός Μαγνησίας).  
Στο σημείο αυτό και περί ώρα 17.00’ λύθηκε η 

συνεδρίαση. 
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